Tézy na rigorózne skúšky pre študijný odbor 
Sociálna práca
na Pedagogickej fakulte Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici 
PREDMET: SOCIÁLNA PRÁCA
Dejiny sociálnej práce. Stručné vymedzenie jednotlivých období, dejiny sociálnej práce na území bývalej ČSR. Významné osobnosti sociálnej práce vo svete a na Slovensku v minulosti a súčasnosti. 
Východiská sociálnej práce ako profesionálnej aktivity. Cieľ sociálnej práce, koncept sociálneho fungovania, paradigmy sociálnej práce. 
Profesionalizácia sociálnej práce. Aktuálne otázky a problémy sociálnej práce ako profesie na Slovensku. Supervízia ako nástroj profesionalizácie sociálnych pracovníkov a pracovníčok. Etické aspekty výkonu sociálnej práce. 
Sociálna práca ako samostatný vedný odbor a aplikovaná veda. Miesto sociálnej práce v systéme vied. Súčasné chápanie sociálnej práce v období postmoderny.  
Základné prístupy a charakteristiky jednotlivých teórií sociálnej práce. Globálne problémy sociálneho života človeka (globálne problémy, súčasného sveta, kultivácia sociálneho života).  
Výskum v oblasti sociálnej práce. Špecifiká výskumu v sociálnej práci.  Význam výskumu. Koncepcia tvorby projektu. Kvantitatívny a kvalitatívny výskum v sociálnej práci. Základné výskumné metódy a techniky v sociálnej práci aplikované v kvantitatívnom a kvalitatívnom výskume.
Metódy a metodika sociálnej práce. Sociálna práca s jednotlivcom. Etapy práce  s jednotlivcom. Krízová intervencia, jej princípy, typy kríz, metodika riešenia krízových situácií, rola sociálneho pracovníka v krízovej intervencii. Sociálna práca so skupinou. Etapy práce so skupinou. Druhy skupín v rámci sociálnej práce so skupinou. Sociálna práca s komunitou. Etapy práce s komunitou. Situácie vyvolávajúce potrebu sociálnej práce s komunitou. Úlohy sociálneho pracovníka pri práci s komunitou. 
PREDMET: SOCIÁLNA POLITIKA
Východiská sociálnej politiky. Sociálna politika. Sociálne zabezpečenie. Sociálna ochrana. Sociálne poistenie. Štátna sociálna podpora. Sociálna pomoc. Záchranná sociálna sieť. Sociálne služby.
Genéza a vývoj sociálnej politiky. Paternalizmus a neopaternalizmus. Utopizmus. Filantropia a altruizmus. Ľudské práva v historickom kontexte. Liberalizmus a neoliberalizmus. 
Subjekty a objekty sociálnej politiky. Sociálne systémy. Štátna správa a samospráva. Tretí sektor. Medzinárodné organizácie. Sociálny štát. Objekty sociálnej politiky.
Princípy a ciele sociálnej politiky. Princíp rovnosti. Zákaz diskriminácie. Princípy osobných práv, slobody a dôstojnosti. Princíp solidarity. Princíp participácie. Vývoj cieľov sociálnej politiky v historickom kontexte. Medzinárodný rámec cieľov sociálnej politiky. Formulácia konkrétnych cieľov sociálnej politiky
Predmet sociálnej politiky. Sociálna prevencia. Zdravie. Starnutie a staroba. Rodina. Chudoba. Zamestnanosť a nezamestnanosť. Vzdelávanie a vzdelanie. Sociálna ochrana minorít.
Realizácia sociálnej politiky. Inštitucionalizácia sociálnej politiky. Nástroje sociálnej politiky. Financovanie sociálnej politiky. Súčasné trendy v európskej sociálnej politike
Oblasti sociálnej politiky. Sociálne zabezpečenie. Politika zamestnanosti. Rodinná politika. Bytová politika. Vzdelávacia politika. Zdravotná politika.   
Sociálne služby. Formy sociálnych služieb. Ekonomické aspekty sociálnych služieb. Kvalita a deinštitucionalizácia sociálnych služieb. 
PREDMET: SOCIÁLNA PEDAGOGIKA
Vývoj sociálno-pedagogických myšlienok. Súčasný stav a zameranie sociálnej pedagogiky v SR. Vzťah sociálnej pedagogiky k iným vedám.
Socializácia osobnosti a  výchova. 
Teoretické aspekty vzťahu prostredia a výchovy. 

Rodina a jej sociálne aspekty. Charakteristika súčasnej rodiny, vzťahy v rodine, roly v rodine, hodnoty v rodine. Náhradná rodinná starostlivosť.
Konflikty v rodine z psychosociálneho pohľadu. Disfunkcia rodiny, kríza rodiny, rozpad rodiny, dôsledky rozpadu rodiny na deti a rodičov.

Sociálne faktory ovplyvňujúce stabilitu rodiny. Migrácia obyvateľstva, atomizácia rodiny, emancipácia, oslabenie vplyvu cirkvi, rozvodovosť.
Škola a jej sociálne aspekty. Deviácie v školskom prostredí, príčiny, dôsledky, možnosti prevencie sociálno-patologických javov.
Človek v pracovnom prostredí. Mobbing, bossing, lobbing. 
Človek v informačnej spoločnosti a jej dôsledky. Šikanovanie, kyberšikanovanie, fishing, online obchodovanie, sociálne siete ich riziká a prevencia.
PREDMET: SOCIOLÓGIA

Sociálna štruktúra a stratifikácia spoločnosti. Typy stratifikačných systémov. Sociologické teórie sociálnej stratifikácie. Otvorenosť spoločnosti. 
Chudoba a jej rôzne vymedzenie. Skupiny osôb najviac ohrozené chudobou. 
Postmoderná rodina. Zmeny v štruktúre rodiny, zmena rolí v rodine, sociálne faktory ovplyvňujúce hodnoty rodiny.  
Človek v edukačnom prostredí. Spravodlivosť a rovnosť šancí vo vzdelávaní. Človek v širšom sociálnom prostredí – reality show, vplyv médií na život človeka. 
Spravodlivá vojna verzus spravodlivý mier. Sociálne nerovnosti v spoločnosti. 
Sociálne konzekvencie populačného starnutia.

PREDMET: PSYCHOLÓGIA OSOBNOSTI
Predmet psychológie osobnosti. Pojem osobnosť, definície osobnosti a príbuzné pojmy, osoba induviduum, organizmus. Vznik a vývin vedomia ja. „Ja“ ako jadro osobnosti ako organizujúci a dynamizujúci činiteľ osobnosti. Utváranie obrazu seba, sebapoňatie osobnosti a identita osobnosti. Utváranie trvalejších vlastností osobnosti. 
Teórie čŕt osobnosti. Eysenck (introverzia –extroverzia, citová stabilita – citová labilita, psychoticizmus). Teória Veľkej päťky (Big Five). Zakladné faktory teórie Veľkej päťky: negatívna emocionalita, extroverzia, otvorenosť, priateľskosť, svedomitosť.
Štruktúra osobnosti. Motivačná štruktúra osobnosti–  pudy, potreby, záujmy, hodnoty, ašpirácie, životné plány, ideály, zvyky. Teória motivácie A. H. Maslowa. 
Schopnosti. Všeobecné a špeciálne schopnosti, stupne rozvoja schopností, inteligencia: definícia, druhy inteligencie (fluidná a kryštalická inteligencia, praktická, sociálna a abstraktná inteligencia, emocionálna inteligencia, morálna inteligencia, Gardnerových 8 druhov inteligencií), Sternbergova triarchická teória inteligencie,  tvorivosť– definícia, základné faktory tvorivého myslenia (fluencia, flexibilita, originalita, elaborácia). Temperament ako biologický základ  osobnosti – základné temperamentové typy (sangvinik, cholerik, flegmatik a melancholik). Teórie temperamentu. 
Typológie osobnosti. Jung – introverzia, extroverzia, Kretschmer – piknik, astenik, atletik, Spranger – teoretický typ, estetický, sociálny, ekonomický, mocenský a náboženský typ).  Charakter osobnosti. Silné stránky charakteru a cnosti.
Vybrané teórie osobnosti. Psychoanalytické– Freud, Adler, Jung, Fromm,   behaviorálne – Skinner,  Miller - Dollardova teória, humanistické – Maslow, Rogers, teória osobnosti Viktora Frankla.
PREDMET: SOCIÁLNA PSYCHOLÓGIA

Sociálna psychológia v práci sociálnej pracovníčky/sociálneho pracovníka. Význam poznatkov sociálnej psychológie pre prácu sociálneho pracovníka , sociálnej pracovníčky. Oblasti aplikácií sociálnej psychológie.
Sociálna determinácia osobnosti. Charakteristika sociálneho prostredia z pohľadu sociálnych vied a psychológie. Socializácia, enkulturácia a akulturácia jedinca v sociálnom prostredí. Problematika pohlavia a rodu v socializácii. Poruchy socializácie a ich príčiny.
Sociálna motivácia osobnosti. Teórie sociálnej motivácie - Freud, McDougall, Maslow, Murray, McClelland.
Sociálne postoje. Sociálne postoje a správanie jedinca, zdroje utvárania postojov, možnosti a spôsoby zmien postojov. Teória kognitívnej disonancie L. Festingera. Stereotypy a predsudky, príčiny vzniku  a možnosti  ich eliminácie. Metódy zisťovania postojov 
(postojové škály– klasické aj moderné postojové škály, sémantický diferenciál).
Sociálna interakcia. Človek–vzťahy-spoločnosť. Teória sociálnej výmeny (Homans). Teória vzájomnej závislosti. Sociálna facilitácia. Konformita. Poslušnosť. Group think.
Sociálna percepcia. Činitele ovplyvňujúce sociálne poznanie. Chyby sociálnej percepcie. Atribučné teórie.  
Sociálne správanie. Štýly sociálneho správania: prosociálnosť, hostilné a agresívne správanie, asertivita. Kooperatívne, kompetetívne a manipulatívne správanie – základná charakteristika, príčiny vzniku a možnosti korekcie, ovplyvňovania štýlov sociálneho správania.
Charakteristika sociálneho prostredia. Malá sociálna skupina– klasifikácia, znaky, funkcie a vývin MSS. Dynamika sociálnej skupiny. Postavenie jednotlivca v skupine (sociálna pozícia, sociálna rola, sociálny status). Metódy skúmania vzájomných vzťahov v malých skupinách (sociometria,  plebiscit náklonnosti a odporu, Hádaj kto?, SORAD)
Záťažové situácie a ich zvládanie. Definícia záťažových životných situácií. Frustrácia. Deprivácia. Stres. Konflikty. Typy, druhy, zdroje konfliktov.  Zvládanie interpersonálnych konfliktov, alternatívne spôsoby riešenia konfliktov. 
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