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Tézy z pedagogickej psychológie

na rigorózne skúšky
Gestor:                  doc. PhDr. Marta Valihorová, CSc.
· Aktuálne otázky v pedagogickej psychológii, význam pedagogickej psychológie v pedagogickej praxi.   Školská psychológia a školský psychológ,. Nové trendy  - Milénium. Školský zákon, Vyhláška MŠ SR, reforma... Význam pedagogickej psychológie.
· Metodologické otázky pedagogickej psychológie. Vybrané metódy, ich charakteristika a uplatnenie v praxi. Poznávanie osobnosti žiaka ako predpoklad  individualizácie edukačného procesu.
· Psychologické aspekty osobnosti a činnosti učiteľa, jeho vývin, sebapoznanie. Požiadavky na osobnosť učiteľa z aspektu humanistickej    psychológie. Typológie osobnosti učiteľa. Stres v práci učiteľa. Teórie stresu. Stratégie zvládania stresu. Antistresový program pre učiteľa. 
· Psychologické otázky učenia, nové trendy v učení. Teórie učenia .Aktuálne pohľady na  pojem učenie, životný význam učenia, druhy ľudského učenia: učenie podmieňovaním, perceptuálno - motorické, verbálne, pojmové učenie,  učenie riešením problémov, zážitkové učenie, zmysluplné učenie podľa Aushúbela.

· Motivácia učenia ako podmienka a zákon učenia Teórie motivácie.  Psychologická analýza  transferu, opakovania, spätnej väzby. 
· Podmienky učenia podľa rôznych autorov. ( Ďurič -súvisiace s učiacim sa jedincom, s učebnou látkou a situáciou učenia. Taperwain, Gagne.
· Psychologické otázky vyučovania. Činitele, ktoré pôsobia na vyučovanie. 
· Vyučovanie a školský prospech, -  neprospech, úspech –neúspech. Psychologická analýza.

· Výkonnosť žiakov vo vyučovacom procese. Faktory výkonnosti. Únava a ostatné psychické stavy,  ovplyvňujúce výkonnosť.
· Psychologická analýza  tvorivosti ,jej rozvíjanie v pedagogickej praxi.
· Psychologická analýza skúšania a hodnotenia žiakov. Tréma a strach zo skúšky. 

· Vybrané psychologické otázky výchovy. Psychologická interpretácia pojmu výchova, výchova a sebavýchova, aktivita osobnosti, koncepcia ja, výchovné požiadavky, výchovné prostriedky (odmena, trest), štýly výchovy (autoritatívny, liberálny, demokratický), metódy výchovného pôsobenia (objasňovanie , presvedčovanie, príkladovanie, cvičenie, sugescia), 
· Výchovne problémové správanie, konflikty v škole a rodine, ich riešenie.  Psychologické aspekty  záškoláctva, krádeže, úteky z domu, túlania, agresivity, šikanovania. Prevencia.
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