ORGANIZÁCIA PEDAGOGICKEJ PRAXE V ETICKEJ VÝCHOVE

Učiteľstvo etickej výchovy v kombinácií


Podľa učebného plánu pre štúdium učiteľstva výchovných a umelecko-výchovných predmetov majú študenti absolvovať v priebehu 1., 2., 3. a 4. semestra Mgr. štúdia pedagogickú prax. Za organizáciu praxe zodpovedá gestor štúdia, za obsahovú náplň a kontrolu pedagogickej praxe v predmete etická výchova zodpovedá Katedra etickej a občianskej výchovy a prislúchajúci vedúci praxí.

1. semester Mgr. štúdia

Pedagogická prax náčuvová

Rozsah praxe: 13 hodín / 6 hodín externí študenti
Miesto praxe:

· u denných študentov: ZŠ alebo SŠ

· u externých študentov v mieste školiaceho strediska alebo doma

Spôsob realizácie:

Náčuvy u cvičného učiteľa a rozbory hospitovaných hodín. Všetci študenti absolvujú 10 hodín (5 hodín externí študenti) náčuvov u cvičného učiteľa a rozborov týchto vyučovacích hodín.

Organizácia praxe:
· denní študenti: skupinová po 6 študentov v jednej skupine

· externí študenti: individuálna
Pokyny pre študentov odboru etická výchova na náčuvovej praxi          
 v 1. semestri Mgr. štúdia

V rámci pedagogickej praxe študenti realizujú nasledovné činnosti:

· pedagogické pozorovanie a analýza 10 vyučovacích hodín (5 vyučovacích hodín externí študenti) etickej výchovy cvičného učiteľa. (podľa priloženého protokolu z pedagogického pozorovania),

· pedagogická charakteristika školy, triedy (podľa priloženej štruktúry),

· pozorovanie jedného vybraného žiaka počas praxe, jeho pedagogická diagnostika so zameraním na jeho individuálne potreby,

· oboznámenie sa s didaktickým materiálmi etickej výchovy, na základe ktorých sa učiteľ pripravuje na výučbu (metodické príručky, odborné publikácie a iné informačné zdroje), taktiež s didaktickým materiálom, ktoré využívajú žiaci v priebehu výučby a vypracovanie ich charakteristiky a návrhov smerujúcich k zlepšeniu existujúceho stavu.

Realizované činnosti na pedagogickej praxi sa plánujú zvyčajne na úvodnom stretnutí cvičných učiteľov a študentov a evidujú sa v osobnom pláne praxe každého študenta. (Formulár osobného plánu praxe je v prílohe). 

Požiadavky na udelenie hodnotenia za náčuvovú prax v odbore etická výchova v 1. semestri Mgr. štúdia

Hodnotenie udeľuje vedúci praxe na základe predloženého portfólia z odbornej učiteľskej praxe a jeho obhájenia v priebehu kolokvia.
Portfólio z pedagogickej praxe obsahuje:

1. Osobný plán odbornej učiteľskej praxe (príloha),

2. Charakteristika školy a triedy (príloha), 

3. Charakteristika jedného vybraného žiaka (príloha),
4. 10 (5 externí študenti) protokolov zo sledovaných hodín s reflexiou (príloha), doplnený návrhmi na vlastnú realizáciu, s evidenciou rušivých faktorov, výborne zvládnutých edukačných situácií a zoznam námetov na pedagogické pozorovanie (príloha)
Termín odovzdania portfólia z praxe:

· 1. semester Mgr. štúdia: do 10. januára; externí študenti do 16. januára príslušného roka

