Pedagogická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici

Zápisnica

zo zasadnutia Edičnej komisie Pedagogickej fakulty UMB, 

ktoré sa uskutočnilo dňa 14. 11. 2012
Prítomní: podľa prezenčnej listiny

Program:
1. Otvorenie

2. Predaj študijnej literatúry
3. Rôzne

K bodu1

Zasadnutie edičnej komisie otvorila prof. PhDr. Soňa Kariková, PhD., predsedníčka komisie. Privítala všetkých prítomných.

K bodu 2
Predaj študijnej literatúry
Prof. PhDr. Soňa Kariková, PhD. informovala o tom, že BRATIA SABOVCI, s. r. o. od 1. 6. 2012 už neprevádzkujú čiastkové predajne na jednotlivých fakultách. Všetku študijnú literatúru sústredili do predajne na Tajovského ulici. Z uvedeného dôvodu si naša fakulta prevzala publikácie od firmy BRATIA SABOVCI, s. r. o. a podpísala Komisionársku zmluvu na predaj vysokoškolských skrípt a odbornej literatúry s Občianskym združením Pedagóg. 
Pri preberaní a inventarizácii študijnej literatúry sa zistilo, že:

· sú tam tituly, ktoré sú už neaktuálne, 
· niektoré sú už nepredajné, pretože boli vydané pre potreby riešenia štátnej objednávky „Zvyšovanie úrovne socializácie rómskej komunity prostredníctvom systémov vzdelávania sociálnych a misijných pracovníkov a asistentov učiteľa a projektu EQUAL - Zlepšenie prístupu k vzdelaniu – prostriedok proti diskriminácii na trhu práce,
· ďalej ide o publikácie autorov, ktorí v rámci reštrukturalizácie UMB prešli z našej fakulty na FHV (bývalá Katedra matematiky, Katedra slovenského jazyka a literatúry a Katedra telesnej výchovy). Tieto publikácie nie sú určené pre 1. stupeň ZŠ alebo pre odbor.
· niektoré tituly sa pri presťahovaní znehodnotili.
Komisia odporúča vyradiť publikácie uvedené v Prílohe 1 – Inventarizácia účtu 123/1 – Výrobky (skriptá) – Návrh na vyradenie a Prílohe 2 Inventarizácia účtu 123/97 – Výrobky POČ (skriptá) – Návrh na vyradenie a zároveň súhlasí s tým, aby uvedené publikácie boli odovzdané príslušným katedrám a slúžili ako propagačný materiál (knižnice iných fakúlt a univerzít).
K bodu 3
Rôzne

Prof. PhDr. Soňa Kariková, PhD. informovala o tom, že:

· študijnú literatúru vydanú v rámci riešenia projektov VEGA a KEGA nie je možné predávať.
· na internetovej stránke fakulty je zverejnený zoznam študijnej literatúry, ktorá bola vydaná cez Občianske združenie Pedagóg.

· zborník Acta Universitatis Matthaei Belii č. 14 bude vydaný až začiatkom roka 2013.
V Banskej Bystrici,  14. 11. 2012







prof. PhDr. Soňa Kariková, PhD.








        predsedníčka komisie

Zapísala: Mgr. Miroslava Fudorová
                referentka pre vedu, výskum a umenie 
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