Postup na predkladanie písomného projektu k dizertačnej skúške 2023/2024

Študenti doktorandského štúdia  v  zmysle Smernice 7/2021 o doktorandskom štúdiu na UMB musia vykonať dizertačnú skúšku v termíne do 18 mesiacov v dennej forme štúdia a do 24 mesiacov v externej forme štúdia odo dňa zápisu. Podmienkou pre udelenie súhlasu na vykonanie  dizertačnej skúšky, je splnenie študijných povinností doktoranda v minimálnej hodnote 70  kreditov. Predmety povinné a povinne voliteľné v študijnej časti  musí mať doktorand absolvované do dizertačnej skúšky.

Doktorand je povinný sa prihlásiť na predmet štátnu skúška s názvom Dizertačná skúška v systéme AIS v príslušnom roku štúdia v ktorom podľa odporúčaného študijného plánu má vykonať dizertačnú skúšku. 
Termín prihlásenia do 31. 1. 2024

Projekt dizertačnej práce je potrebné vložiť do systému AIS. Systém na vkladanie práce otvorený od 27.12.2023 do 5.1.2024.
Následne pošlete projekt v elektronickej forme na referát pre pedagogickú činnosť je do 5. 1. 2024 na email ivona.bajsova@umb.sk  

Postup na odovzdanie  projektu dizertačnej práce: 

· Vložiť písomnú prácu – projekt k dizertačnej skúške do AIS2 (návod na stránke)
· 1x vytlačený projekt zviazaný v hrebeňovej väzbe spolu s vyplnenou Žiadosťou  o vykonanie dizertačnej skúšky podpísanú školiteľom a s návrhom jedného oponenta odovzdáte na referát pre pedagogickú činnosť do 5.1.2024
· projekt pošlete elektronicky na referát pre pedagogickú činnosť / predtým ho musíte vložiť do systému AIS/ (rozsah cca 40 strán) – formálna úprava písomného projektu musí byť v súlade so č. 7/2022 o záverečných, rigoróznych a habilitačných prácach na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici Smernica o školnom_a_poplatkoch_spojenych_so_studiom_na UMB | smernice, školné, sprievodca štúdiom a iné dokumenty | Pedagogická fakulta Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici Referát pre pedagogickú činnosť po doručení prihlášky a projektov zasiela oponentovi na základe návrhu predsedu OK projekt  s požiadavkou o vypracovanie oponentského posudku.

Referát pre pedagogickú činnosť najneskôr 3 dni pred termínom dizertačnej skúšky poskytne doktorandovi oponentský posudok.

Termín dizertačnej skúšky: február 2024 
