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Školiteľ: prof. PaedDr. Peter Jusko, PhD.
Téma: Otázky sociálnej a inštitucionálnej konštrukcie neformálnych rodinných opatrovateľov ako cieľovej skupiny sociálnej práce v Slovenskej republike (Questions of the social and institutional construction of informal family caregivers as a target group of social work in the Slovak Republic)
Anotácia: Dizertačná práca sa bude zaoberať otázkami spojenými s explicitným vymedzením neformálnych rodinných opatrovateľov ako cieľovej skupiny sociálnej práce. Tematickými okruhmi spojenými  so sociálnou a inštitucionálnou konštrukciou neformálnych rodinných opatrovateľov ako cieľovej skupiny sociálnej práce bude identifikácia potrieb a problémov rodinných opatrovateľov, špecifiká rodinných opatrovateľov v porovnaní s inými cieľovými skupinami sociálnej práce, predovšetkým tými, ktoré sú najčastejšie objektom neformálnej starostlivosti a SWOT analýza potenciálnej inštitucionalizácie neformálnych rodinných opatrovateľov ako cieľovej skupiny sociálnej práce v podmienkach Slovenskej republiky. Dizajnom dizertačnej práce bude teoreticko-metodologický výskum s využitím teórie sociálnej konštrukcie cieľových skupín spojený s analýzou vybraných empiricky skúmaných aspektov problematiky prostredníctvom mnohonásobnej prípadovej štúdie.
Dizertačná práca bude (v prípade schválenia) súčasťou riešenia podaného projektu APVV-23-0575 Diskurzívna, sociálna a spirituálna identita rodinných opatrovateľov a zvyšovanie ich odolnosti.


Školiteľka: doc. PhDr. Alžbeta Brozmanová Gregorová, PhD. 
Téma: Dobrovoľníctvo ako nástroj podpory sociálnej inklúzie v kontexte sociálnej práce (Volunteering as a tool for social inclusion in social work context)
Anotácia: Dobrovoľníctvo a sociálna práca sú späté historicky a v súčasnosti môžu vo vzájomnej spolupráci odpovedať na výzvy modernej spoločnosti. Jednou z týchto výziev je i potreba sociálnej inklúzie znevýhodnených skupín obyvateľov. Inklúzia zdôrazňujúce ľudskú dôstojnosť, ľudské práva, rovnosť, sociálnu spravodlivosť, vzájomný rešpekt a participáciu. Sociálna inklúzia je proces, ktorý sa nedeje len na formálnej úrovni, ale zabezpečuje, aby tí, ktorí sú v riziku sociálneho vylúčenia získali príležitosti a nevyhnutné zdroje na to, aby mohli plne participovať na ekonomickom, sociálnom a kultúrnom živote. Zároveň im sociálna inklúzia zabezpečuje väčšiu účasť na rozhodovaní, čo ovplyvňuje ich životy a prístup k právam. Dobrovoľníctvo pôsobí ako nástroj sociálnej inklúzie, pretože pomáha integrovať do spoločnosti ľudí, ktorí sú z nej vylučovaní alebo marginalizovaní. Viaceré výskumy v zahraničí zistili, že dobrovoľnícke aktivity môžu pre vylúčené skupiny predstavovať významné benefity v oblasti pozitívnych emocionálnych zážitkov, v oblasti rozvoja komunikácie a sociálnej interakcie, rozvoja zručností a v oblasti zmocnenia (empowermentu), redukcie pocitu izolácie, k získavaniu pocitu hrdosti a sebaúcty, pretože umožňuje ľuďom, aby sa podieľali na živote komunity, z ktorého mohli byť v minulosti vylúčení. Dobrovoľníctvo ľuďom, ktorí sú často v spoločnosti neviditeľní, tiež poskytuje možnosť ovplyvniť spôsob, akým ich vnímajú ostatní ľudia. Zámerom dizertačnej práce je zistiť a analyzovať prínosy a bariéry dobrovoľníctva ako nástroja sociálnej inklúzie znevýhodnených skupín obyvateľstva v kontexte sociálne práce. Výstupom práce by mali byť jednak nové vedecké zistenia o dobrovoľníctve ako nástroji sociálnej inklúzie z perspektívy znevýhodnených skupín zapojených do dobrovoľníctva a z perspektívy organizácií pracujúcimi so znevýhodnenými dobrovoľníkmi a dobrovoľníčkami v našich podmienkach, ale aj formulácia odporúčaní a stratégií podpory dobrovoľníctva ako nástroja sociálnej inklúzie využiteľného v sociálnej práci.   

Dizertačná práca bude súčasťou riešenia projektu VEGA 1 /0603/23 Dobrovoľníctvo na Slovensku v čase krízy (zodpovedná riešiteľka: doc. PhDr. Alžbeta Brozmanová Gregorová, PhD.). 


Školiteľ: doc. PhDr. Ľubor Pilárik, PhD. 
Téma: Emočná flexibilita ako ochranný faktor únavy zo súcitu u dobrovoľníkov (Emotional flexibility as a protective factor of compassion fatigue in volunteers)
Anotácia: Obdobie posledných troch rokov je charakterizovaných intenzívnymi a dlhotrvajúcim krízovými obdobiami ohrozujúcich zdravie a životy ľudí (COVID-19, vojna na Ukrajine). V rámci možností zvládania týchto kríz zohrávali dobrovoľníci významnú rolu. V posledných dekádach sa začína prehlbovať záujem o výskum negatívnych následkov pomáhajúceho správania. Procesný model dobrovoľníctva (Omoto & Snyder, 1995) predpokladá, že v rámci dôsledkov dobrovoľníctva sa môže objavovať syndróm vyhorenia, a to už v rozmedzí jedného až troch rokov dobrovoľníckej práce, ak sú organizačné podmienky nestabilné a ak majú dobrovoľníci prílišný entuziazmus (Moréno-Jiménez & Hidalgo, 2010). V kontexte pomáhajúcich profesií sa však podrobnejšie začína skúmať tzv. únava zo súcitu (Figley, 2002) ako forma syndrómu vyhorenia charakterizovaná opakujúcimi blízkymi kontaktmi (empatickým zaangažovaním) s ľuďmi, ktorí prežívajú alebo prežili traumatické udalosti. Dizertačná práca sa bude zameriavať na skúmanie prepojenia vybraných stratégií regulácie emócií a emočnej flexibility s výskytom únavy zo súcitu u slovenských dobrovoľníkov pracujúcich v priamom kontakte s klientmi v sociálnej oblasti. Disregulácia emócií sa podľa aktuálnych klinicko-psychologických štúdií ukazuje byť potencionálnym zdrojom emočných ťažkostí charakterizovaných nedostatočným rozvinutím stratégií regulácie emócií a/alebo ich neflexibilným používaním v rámci náročných situácií (napr. Aldao et al., 2016). Aktuálne však existuje relatívne málo výskumu v neklinickej aplikácii a absentuje výskum aplikovaný v oblasti dobrovoľníctva v kontexte sociálnej práce. Výsledky výskumu môžu nachádzať uplatnenie vo vytváraní intervencií a tréningov emočnej flexibility pre (potencionálnych) dobrovoľníkov v oblasti služieb sociálnej práce s cieľom udržiavania a rozvíjania ich emočného zdravia. 
Téma dizertačnej práce má obsahové prepojenie s aktuálne prebiehajúcimi projektmi VEGA 1/0569/2022 Emočná flexibilita – stratégie regulácie emócií ako protektívne faktory psychického zdravia (zodpovedný riešiteľ: doc. PhDr. Ľubor Pilárik, PhD.) a VEGA 1/0603/23 Dobrovoľníctvo na Slovensku v čase krízy (zodpovedná riešiteľka: doc. PhDr. Alžbeta Brozmanová Gregorová, PhD.).



Školiteľka: prof. PhDr. Beáta Balogová, PhD., MBA
1. Téma: Migračná politika na Slovensku v súčasných pandemických a utečeneckých podmienkach optikou sociálnej práce  (Migration policy in Slovakia in the current pandemic and refugee conditions from the perspective of social work)
Anotácia: Zámerom dizertačnej práce bude analyzovať stav politiky migrácie v súčasných pandemických a utečeneckých podmienkach Slovenska s poukázaním na dôsledky pre migrantov a na celkovú spoločenskú klímu. Cieľom práce je definovať základné teoretické koncepty, prístupy, a zároveň mapovať príklady dobrej a opresívnej praxe riešenia migračnej politiky v kontexte teórií a prístupov sociálnej práce na úrovni štátnej správy, samosprávy a tretieho sektora. 
Dizertačná práca bude súčasťou riešenia projektu VEGA 1/0535/23 Integrácia ukrajinských migrantov a posúdenie náročnej životnej situácie spojenej s krízou vyvolanou vojnovým konfliktom optikou sociálnej práce (zodpovedná riešiteľka: prof. PhDr. Beáta Balogová, PhD., MBA). 
Téma je vypísaná len pre záujemcov o externé PhD. štúdium.

2. Téma: Muži ako sociálni pracovníci – história a súčasnosť výkonu (Men as social workers - history and present)
Anotácia: Zámerom dizertačnej práce je spracovať historickú sondu do postavenia muža v sociálnej práci (tak v akademických, ako aj praktických podmienkach) s komparáciou jeho výkonu dnes. Rovnosť príležitostí z pohľadu muža v podmienkach feminizovaného pracoviska ako východisko sociológie inštitúcie a pozície pracovných vzťahov v kontexte starostlivosti o seba (self care in social work). Cieľom výskumu bude identifikácia rodových špecifík vo výkone sociálnej práce mužov (aj v riadiacich pozíciách) a v postojoch klientov a klientok k ich práci, analýza ich pozície v štruktúre pracovných vzťahov (vo feminizovaných pracovných kolektívoch). 


Školiteľ: prof. PhDr. Ladislav Vaska, PhD.  
Téma: Možnosti a limity využitia on-line supervízie v sociálnej práci na Slovensku (Possibilities and Limits of the Use of On-line Supervision in Social Work in Slovakia)
Anotácia: Zmena spôsobu realizácie supervízie v sociálnej sfére počas ostatných piatich rokov sa stala aktuálnou témou a výzvou pre vednú oblasť sociálna práca. Dizertačná práca bude aj z uvedeného dôvodu analyzovať aktuálny stav v problematike a zároveň sa bude zaoberať možnosťami a limitmi využitia on-line supervízie v kontexte vybraných prístupov a modelov supervízie (napr. prístup zameraný na úlohy, bálintovská supervízia a pod.). Dizertačná práca a jej výskum identifikuje limity a prínosy supervízie pre zamestnancov Centier pre deti a rodiny (príp. zamestnancov oddelení SPODaSK alebo zamestnancov v sociálnych službách) v kontexte základných foriem supervízie (individuálna, skupinová, tímová a supervízia celej organizácie) v sociálnej práci v on-line priestore. Vo výskume bude využitá kvalitatívna výskumná stratégia a ako výskumný nástroj hĺbkové pološtruktúrované interview ako so supervízormi a supervízorkami, tak i supervidovanými. Cieľom výskumu bude zistiť percepciu významu, prínosov a limitov on-line supervízie v praxi (sociálnych pracovníkov a pracovníčok) rámcovaného niektorým z prístupov (modelov) supervízie v kontexte vybraných foriem supervízie a to optikou oboch aktérov supervízie. 
Dizertačná práca bude súčasťou riešenia projektu VEGA 1/0639/23 Premeny supervízie v sociálnej práci v kontexte digitalizácie (zodpovedný riešiteľ: prof. PhDr. Ladislav Vaska, PhD.). 


Školiteľka: PhDr. Michaela Šavrnochová, PhD.  
Téma: Supervízia v adiktologickej praxi na Slovensku (Supervision in addiction practice in Slovakia)
Anotácia: Vychádzajúc z bio-psycho-sociálno-spirituálneho modelu závislosti a k tomu zodpovedajúcej liečby a doliečovaniu na Slovensku, supervízia v adiktologickej praxi je špecifická najmä šírkou záberu. Ďalším dôležitým aspektom je samotná multidisciplinarita adiktologickej praxe a nevyhnutná súčinnosť viacerých pomáhajúcich profesií v pomerne dlhom časovom rámci (máme na mysli komplexnú liečbu jedného pacienta/klienta). Zámerom dizertačnej práce bude analyzovať aktuálny stav problematiky a vymedziť špecifiká supervízie v jednotlivých adiktologických službách. Cieľom dizertačnej práce bude identifikovať a porovnať špecifiká supervízie v centrách pre deti a rodiny s resocializačným programom a vo vybraných terénnych programoch realizovaných na Slovensku.
Dizertačná práca bude súčasťou riešenia projektu VEGA 1/0639/23 Premeny supervízie v sociálnej práci v kontexte digitalizácie (zodpovedný riešiteľ: prof. PhDr. Ladislav Vaska, PhD.). 



V Banskej Bystrici 16. februára 2024
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