XVI. ročník ABB 2015 – oslava mladosti a hudby

Čo je to kantiléna ? Čo je spev ? Naplno v bytí ? Jeho súhlas s nami v ňom na chvíľu nám pohodí svoj kľúč? A čím sme vinní tam, kde spev nepočuť? Priestupkom toho, kto vám stratil detstvo? A hoci o tom sotva ešte vie, spieva už menej a práve tým to prezrádza:
budúca vráska sa dotkla jeho kože. Či  môže spievať iba vtáctvo božie? Tí druhí už nie ?      
Tieto poetické slová zazneli pri otvorení slávnostného galavečera, posledného z trojice večerných festivalových koncertov XVI. ročníka medzinárodného festivalu vysokoškolských  speváckych zborov Akademická Banská Bystrica. Citované úvodné slová predstavujú motto celého podujatia, ktoré je oslavou spevu, hudby, mladosti a hlbokých kultúrnych zážitkov. Slovami primátora mesta Banská Bystrica Jána Noska: „ABB je sviatok zborového spevu a taktiež mladých zanietených ľudí, ktorí majú snahu rozvíjať lásku k národnej kultúre, spoznávať hudbu a tradície iných národov.“ No  tento medzinárodný festival predstavuje aj jeden z hlavných pilierov kultúrneho života  UMB a je jednou z overených značiek kvality našej univerzity. Vďaka svojej bohatej histórii a etablovaniu festivalu medzinárodnom meradle, má ABB význam aj pre  podporu a prezentovanie kultúry mesta Banská Bystrica a Slovenska v zahraničí.  História ABB sa začala písať pred takmer tridsiatimi rokmi na Pedagogickej fakulte v Banskej Bystrici a súťaž v kategórii  ženských a miešaných zborov  sa postupom rokov rozrástla o súťaž v kategórii komorných speváckych zborov, kategóriu sakrálnej tvorby a kategóriu stredoškolských speváckych zborov. 

Podujatie už tradične organizačne zabezpečuje Katedra hudobnej kultúry Pedagogickej fakulty UMB a je realizované   pod záštitou Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej Republiky, Ministerstva kultúry Slovenskej republiky, ako aj rektora Univerzity Mateja Bela. Tento ročník ABB    sa konal v dňoch  7. až 9. mája 2015 v priestoroch Auly Beliana UMB. Do súťaže sa prihlásilo  celkom šesť zborov zo Slovenska aj zahraničia: Akademický pěvecký sbor Vysoké školy báňské – Technické univerzity Ostrava, Česká republika;   Ženský spevácky zbor Iuventus Paedagogica, Prešovská univerzita, Prešov; Mladosť, Univerzitný  spevácky zbor UMB, Banská Bystrica; Schola cantorum Katolíckej univerzity, Ružomberok; Univerzitný spevácky zbor Pécs, Maďarsko a  Vysokoškolský umělecký soubor Pardubice, Česká republika. XVI. ročník podujatia sa môže pochváliť prominentou odbornou porotou v zložení: Dr.h.c., prof. Ondrej Lenárd; Dr. Piotr Janczak, prof. Vesna Šouc, prof. PaedDr. Jiří Skopal, Csc a doc. Mgr.art Štefan Sedlický, ArtD.

Samotná súťažná prehliadka sa niesla v duchu výborných speváckych výkonov, vyrovnanej úrovne všetkých zborov, rozmanitého  a originálneho repertoáru a uvoľnenej atmosféry. Zbory vo svojom repertoári dávajú priestor aj  neznámym skladbám súčasných autorov, čo len zvyšuje atraktivitu jednotlivých vystúpení. Pozitívom súťaže  boli povinné skladby, (napr. v kategórii miešaných zborov to bola skladba Petra Cóna- Cantemus a v kategórii komorných zborov Lukáš Borzík – Gloria), ktoré umožnili prítomným porovnať jednotlivé hudobné stvárnenia rovnakej skladby a tým lepšie odlíšiť prednosti zborov. 
Akademická Banská Bystrica je  nielen súťažnou prehliadkou, ale skutočným zborovým sviatkom s bohatým festivalovým programom. Po tri dni si okrem súťažných vystúpení konaných v doobedňajších hodinách, mohli milovníci hudby a zboru prísť vychutnať aj večerné festivalové koncerty, kde vystupovali nielen účastníci súťaže, ale aj prizvaní hostia. Hneď v prvý festivalový večer vystúpil Komorný spevácky zbor slovenských učiteľov pod vedením doc. Mgr.art Štefan Sedlického, ArtD. s mimoriadne hodnotným a unikátnym programom, keďže súčasťou  bohatého programu boli aj dve premiéry skladieb: P. Špilák- Na košickej turni a  J. Teml - Alebo… .Druhým hosťom festivalu boli The Hope Gospel Singers and Band, ktorí sa venujú gospelovému, jazzovému žánru či populárnej hudbe.

Na záverečnom galavečere vystúpilo hosťujúce zoskupenie  a capella spevákov  Affabre, the chamber singers z Poľska. Tí predviedli zábavné a strhujúce vystúpenie niekoľkých úprav skladieb vážnej aj populárnej hudby, napr. Antonio Vivaldi – Zima zo Štyroch ročných období, Gioacchino Rossini - Duetto buffo di due gatti, či Bill Haley -Rock Around The Clock a J. Lennon/P. McCartney - All My Loving. ABB je podujatie výnimočné aj tým, že od roku 1997 je súčasťou festivalu aj voľba Miss ABB. Táto milá a osviežujúca časť festivalu má  za cieľ odľahčiť atmosféru súťaže zborov a chce poskytnúť priestor mladým dievčatám predstaviť sa aj v inej situácii, nadviazať priateľské vzťahy a komunikáciu medzi zbormi. Tento ročník Miss ABB bol pre našu fakultu mimoriadne úspešný, keďže  miesto Miss ABB aj prvej ViceMiss ABB obsadili študentky Katedry hudobnej kultúry, členky zboru Mladosť- Anna Bjelaková ( Miss ABB 2015), Ingrida Šavlíková ( ViceMiss ABB 2015).  

Je potešujúce, že tradícia zborového spevu stále žije a je silne zakorenená  nielen na slovenských, ale aj na zahraničných vysokých školách. No viaceré negatívne okolnosti zapríčiňujú znižujúci sa počet prihlásených zborov a študentov pôsobiacich v hudobných telesách. Mladí ľudia by mali mať možnosť spoznať pocity spolupatričnosti, priateľstva, úspechu, ale aj hlbokých hudobných zážitkov, ktoré im môže pôsobenie v zborovom telese sprostredkovať. Preto dúfam a verím, že sa aj v radoch študentov, ako aj organizátorov a zbormajstrov  bude naďalej vyskytovať dostatok nadšencov a priaznivcov, aby sa takéto  podujatia  ako ABB  zo života vysokých škôl postupne nevytratili.   
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