TÉZY

na štátne skúšky zo psychológie pre poslucháčov bakalárskeho štúdia učiteľstva akademických predmetov – psychológia

Všeobecná psychológia 
· Psychológia ako veda, názory na psychiku (Sokrates, Platón, Demokritos, Hippokrates a Galenos, R. Descartes, empirické obdobie rozvoja psychológie –  F. Bacon, J. Locke). Význam psychológie v práci učiteľa.
· Vznik psychológie ako vedy – W. Wundt. Analýza základných pojmov psychológie: psychika, vedomie, nevedomie, prežívanie, správanie, osobnosť. Psychologické vedy a ich triedenie.
· Výskumné metódy psychológie (pozorovanie, experiment, dotazník, rozhovor, anamnéza, metóda analýzy produktov činnosti, psychologické testy), ich využitie v edukačnej praxi.
· Biologická, sociálna a psychická regulácia správania, ako predpoklad pre individuálny prístup k žiakov.
· Základné psychologické smery: psychoanalýza, behaviorizmus, gestalt psychológia, humanistická psychológia, kognitívna psychológia. 

· Všeobecná charakteristika, druhy, typy a osobitosti psychických poznávacích procesov (pociťovanie, vnímanie, predstavivosť a fantázia, myslenie a reč), pamäti, pozornosti a citov, ich význam v učení sa žiakov.  

· Vymedzenie a všeobecná charakteristika osobnosti, teoretické prístupy k skúmaniu osobnosti. Rozvíjanie osobnosti v edukačnej praxi. 
· Štruktúra a fungovanie osobnosti. Motivácia a vôľa, stavy vedomia. Postoje, osobné hodnoty, svetonázor, sebapoňatie, ich rozvíjanie v edukácií.
· Dimenzie osobnosti:  temperament, kognitívne štýly, interakčné štýly, inteligencia, kreativita, odolnosť a mravnosť, charakter. 

· Typológie osobnosti (Pavlov, Spranger, Eysenck,  Jung ), význam ich poznania v práci učiteľa
Vývinová psychológia 
· Vývinová psychológia ako veda, jej vzťah k iným psychologickým disciplínam, aplikácia do edukačného procesu. 

· Vývinové teórie – s dôrazom na teóriu psychosociálneho vývinu E. Eriksona a teóriu kognitívneho vývinu J. Piageta.

· Oblasti, charakteristiky a znaky  psychického vývinu.

· Periodizácia všetkých vývinových období s dôrazom na vývinové medzníky.

· Faktory podmieňujúce optimálny psychický vývin.

· Metódy poznávania osobnosti v kontexte vývinu  a typy psychologických výskumov v ontogenetickej psychológii – longitudinálny a prierezový typ výskumu. 

· Charakteristika vývinových období detstva – obdobie prenatálne, novorodenecké, dojčenecké, s dôrazom na obdobie batoľaťa. 

· Charakteristika obdobia predškolského veku a mladšieho školského veku  – vývin poznávacích, sociálnych procesov, emocionality a osobnosti dieťaťa. 

· Problematika spôsobilosti pre zvládnutie nárokov školy – školská zrelosť a pripravenosť dieťaťa pre vstup do školy.

· Charakteristika obdobia dospievania – puberta a adolescencia. Vývin poznávacích, sociálnych procesov, emocionality a osobnosti dospievajúceho.
· Obdobia dospelosti a staroby.

Sociálna psychológia 
· Sociálna psychológia  jej, vznik a vývin. 

· Metódy sociálnej psychológie (, postojové škály, sémantický diferenciál, obsahová analýza). Metódy skúmania vzájomných vzťahov v malých sociálnych skupinách (sociometrická metóda).Využitie metód sociálnej psychológie v práci učiteľa / učiteľky.
· Sociokultúrna podmienenosť osobnosti.
· Socializácia a kultivácia jedinca v sociálnom systéme, mechanizmy socializácie. Sociálne učenie. Rodina ako najdôležitejší socializačný činiteľ. Poruchy socializácie.
·  Otázky rodu / gender v sociálnej psychológii.

· Sociálno-psychologická charakteristika osobnosti.

· Genéza osobnosti. Modálna osobnosť, sociálne vlastnosti osobnosti (Jung, Eysenck, Leary), sociálna kompetencia, sociálna zrelosť. Sociálna motivácia (sociálne potreby, sociálne záujmy, ašpirácie). Sociálne postoje. Predsudky. 

· Sociálna interakcia.
· Sociálna percepcia/kognícia (znaky, faktory presnosti sociálnej percepcie na strane posudzovateľa a posudzovaného, chyby sociálnej percepcie, atribučné teórie). Sociálna komunikácia (pravidlá komunikácie, verbálna a neverbálna komunikácia a jej druhy, roviny komunikácie, zručnosti komunikujúcich, počúvanie a jeho úrovne). Sociálne správanie (spolupráca, súperenie, prosociálne a hostilné správanie, agresia, manipulatívne správanie, asertivita).

· Sociálna skupina, klasifikácia a znaky sociálnych skupín. Dynamika sociálnej skupiny. Postavenie jednotlivca v skupine (sociálna pozícia, sociálna rola, sociálny status).

· Školská trieda ako sociálna skupina,  učiteľsky zbor ako pracovná skupina. Nežiaduce sociálne skupiny (kriminogénne, kulty a sekty).

· Záťažové situácie a ich zvládanie. Frustrácia, reakcie na frustráciu. Deprivácia – druhy a dôsledky. Stres, stratégie zvládania stresu. Konflikty – typy, zdroje, výsledky a možné spôsoby riešenia  konfliktov. Zvládanie záťažových situácií, copingové stratégie.
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Poznámka:

Štátna skúška bude mať kolokviálny charakter, z  čoho vyplýva, že otázky budú formulované v podobe širšie koncipovaného problému, ktorého riešenie bude od poslucháča vyžadovať orientáciu vo všetkých vyššie uvedených psychologických disciplínach. V odpovedi poslucháča sa očakáva integrácia poznatkov z daných disciplín. 

Napr.: Zdroje frustrácie žiaka mladšieho školského veku v školskom prostredí a ich riešenie. (Odpoveď vyžaduje ontogenetickú charakteristiku mladšieho školského veku, úroveň rozvoja poznávacích procesov v tomto veku, charakteristiku školskej triedy ako sociálnej skupiny...).
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