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1. Ciele pedagogickej praxe v MŠ

Koncepcia priebežnej pedagogickej praxe v materskej škole reflektuje skladbu učebného programu na pedagogickej fakulte a pedagogickú realitu súčasných materských škôl. Zameriava sa na teoreticko-praktické prepojenie oblastí prípravy budúcich učiteľov MŠ s dôrazom na:

· prospešnosť a optimalizáciu edukácie vzhľadom na individuálny rozvoj detí v materských školách pod vedením študentiek na odbornej učiteľskej praxi v koordinácii s cvičnými učiteľkami,

· posilnenie samostatnosti, angažovanosti a zodpovednosti študentky pri nadobúdaní kompetencií pedagogického profesionála,

· prospešnosť interaktívneho prístupu študentka – didaktik vysokej školy a cvičná učiteľka materskej školy pre vzájomné partnerstvo, obohacovanie sa a rozvíjanie spolupráce.
Priebežná pedagogická prax sa cieľmi a konkrétnymi úlohami orientuje na profesionálny rozvoj študenta, aby bol schopný teoreticky reflektovať vlastné praktické skúsenosti. Koncepcia priebežnej pedagogickej praxe vedie študenta k analýze, zdôvodňovaniu a hodnoteniu vlastných edukačných činností v prepojení na objektívne teoretické poznanie, ktoré získal vo vyučovaní psychologických a pedagogicko-didaktických predmetov na vysokej škole. Koncepcia praxe reflexívnym zameraním iniciuje a podporuje u študenta zmeny a modifikácie osobnostného aj profesionálneho rastu, učí ho na sebe cielene pracovať a zlepšovať sa.

Ciele pedagogickej praxe utvárajú a kultivujú nasledovné osobnostné, edukačné a sebareflexívne spôsobilosti budúcich profesionálov:

· Vedieť uplatňovať vedomosti z rôznych teórií, didaktických odborov, metodík, koncepcií, edukačných programov na premyslené a edukačne hodnotné ovplyvňovanie detí v materskej škole.

· Kultivovať vlastné pedagogické myslenie pri utváraní komplexu ideí, postojov, očakávaní a prianí, ktoré vytvárajú kognitívnu základňu pre jednanie a správanie sa učiteľky materskej školy, pre vnímanie a realizáciu edukačných procesov.

· Rozvíjať sa v oblasti osobnostných predpokladov (vlastností a znakov) učiteľky materskej školy (úprimnosť, akceptácia, empatia, citlivosť, autentickosť, ústretovosť a láska k deťom, invencia, zodpovednosť, trpezlivosť, aktivita, tvorivosť, sebaovládanie a ďalšie).

· Orientovať sa v záväzných pedagogických dokumentoch, pochopiť ich význam v rámci projektovania výučby.
· Premyslene a efektívne plánovať, realizovať a hodnotiť edukačné procesy (situácie učenia a učenia sa detí).

· Analyzovať, zdôvodňovať a hodnotiť vlastné praktické skúsenosti vo vzťahu k poznatkom a vedomostiam, ktoré študent nadobudol v teoretickej príprave na vysokej škole.
2. Organizácia PEDAGOGICKEJ praxe

Pedagogická prax v materskej škole bude realizovaná v termíne 

od 28. 09. 2017 do 07. 12. 2017
· školenie BOZP a PO (september 2017, o presnom konaní budú študenti včas informovaní)
· od 28. 09. 2017 do 30. 11. 2017 (14. 12. 2017) v prostredí MŠ 
Priebežná pedagogická prax je realizovaná vo vybraných materských školách. Pedagogická prax je u interných študentiek organizovaná 1x týždenne, vždy vo štvrtok. Študentky majú vyblokovaný priestor v rozvrhu od 7.30 do 13.40 h. Určené úlohy plnia do času, keď začína odpočinok detí. Zvyšný čas je určený na rozbor s cvičnou učiteľkou. Interné študentky realizujú prax v trojčlenných, resp. v štvorčlenných skupinách u jednej cvičnej učiteľky. 

Príchod študentiek do materskej školy je vždy minimálne 20 minút pred začiatkom praxe. Študentka si na prax prinesie prezuvky, potrebné oblečenie vhodné k realizácii edukačného procesu a pomôcky pre realizáciu výstupu. V materskej škole sa študentka vždy riadi pokynmi a inštrukciami cvičnej učiteľky a rešpektuje pracovný a vnútorný poriadok materskej školy!
3. Činnosti a úlohy študenta na pedagogickej praxi na Pôde MŠ
Činnosť študentiek je možné rozdeliť do niekoľkých kategórií:

1. Priama učebná činnosť. Podľa dohovoru v skupine učí vždy jedna študentka. Ostatné študentky asistujú a pomáhajú podľa jej inštrukcií. Každá študentka musí učiť minimálne 2 krát počas pôsobenia v MŠ.

2. Pozorovacia činnosť, ktorá prebieha v čase, keď študentka nie je zapojená do priamej učebnej činnosti. V tomto čase plní úlohy, ktoré zadáva didaktik na seminároch.
3. Asistenčné činnosti sa týkajú študentiek, ktoré momentálne neriadia priamu učebnú činnosť. Vykonávajú ich podľa potreby, plánovane alebo situačne.

4. Reflexívne činnosti, ktoré študentky vykonávajú počas rozborov s cvičnou učiteľkou. Ide o analýzu pozorovaného a sebareflexiu vlastnej aktivity. 

Pedagogická prax bude prebiehať u interných študentiek podľa nasledovného harmonogramu:
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· Pripravte si denný edukačný projekt. Pri projektovaní vychádzajte zo svojich poznatkov z didaktiky a iných predmetov, ktoré ste získali počas štúdia. Uplatňujte logickú projektovú postupnosť. Pomôžte si kľúčovými otázkami (Príloha 1):

· Vychádzajte z týždenného edukačného projektu, prípadne z dlhodobejšieho edukačného projektu, ktorý je platný pre triedu, v ktorej realizujete prax.

· Vymedzte si učebné ciele, konkretizujte ich s ohľadom na vek, rozvojové možnosti a potenciality konkrétnej skupiny detí.

· Uskutočnite didaktickú analýzu témy a v rámci nej analýzu obsahu učenia detí (o čom, čo učiť deti), vychádzajte z doterajších individuálnych vedomostí, schopností a postojov i hodnôt detí, realizujte hierarchizáciu pojmov z hľadiska ich nadradenosti a podradenosti, vzájomných väzieb a prepojenosti ich významu a obsahu. Pojmy analyzujte a odlíšte deťmi pochopené pojmy a vzťahy v danom učive od nových či neúplne pochopených pojmov a ich vzájomných súvislostí.

· Operacionalizujte a hierarchizujte učebné ciele za účelom vytvorenia zmysluplných učebných požiadaviek. Zamyslite sa nad tým, aké výkony u detí očakávate, aké nové poznanie, schopnosti, zručnosti si majú v procese učenia osvojiť. Pomáhajte si taxonómiami cieľov, aby ste budovali poznanie, či formovali zručnosti a postoje v prirodzenej postupnosti. Učebné požiadavky diferencujte z hľadiska individuálnych dispozícií a potencialít jednotlivcov či skupín.

· Vytvorte učebné situácie, ktoré deťom primerane, funkčne a čo najefektívnejšie sprostredkujú obsah učenia. Ku každej učebnej situácii si pripravte sadu učebných úloh, ktoré budú stimulovať skutočnú učebnú aktivitu detí. Podrobne si rozpracujte všetky komponenty učebných situácií:

· Premyslite si motivačnú stratégiu. Vychádzajte zo záujmov a potrieb detí, voľte takú náročnosť úloh, ktorá podnecuje záujem dieťaťa o jeho riešenie, diferencujte úlohy a vytvárajte priestor pre slobodnú voľbu.  
· Premyslite si, aká bude vaša rola v procese riadeného učenia. Zvoľte efektívne metódy a postupy. Pri ich výbere vychádzajte z jednotlivých metodík podľa odporúčaní cvičnej učiteľky s dôrazom na produktívne učebné metódy.

· Premyslite si, ako budete učenie organizovať, resp. aké organizačné formy práce využijete. Učebnú aktivitu detí podporte striedaním foriem organizácie činnosti detí (individuálne, skupinové, frontálne, vo dvojiciach, kooperácia jednotlivcov a skupín). Efektívne využívajte priestory MŠ, a to nielen triedu, ale i školský dvor. Nezabudnite, že učenie môže prebiehať i mimo MŠ, v iných inštitúciách, v prírode a pod.

· Pri plánovaní venujte patričnú pozornosť otázkam hodnotenia a reflexie činnosti detí. Zamyslite sa nad vlastnými pedagogickými spôsobilosťami v oblasti originality a flexibility poskytovania hodnotiacej spätnej väzby deťom. Premyslite si vlastnú stratégiu hodnotenia činnosti či výkonov, no nezabudnite vytvárať priestor pre vzájomné hodnotenie detí, ako i pre sebahodnotenie. Zvažujte, ako budete poskytovať spätnú väzbu počas činnosti, ako i možnosti využitia autokorektívnych pomôcok.
· Pripravený edukačný projekt odkonzultujte s cvičnou učiteľkou. Konzultácia musí prebehnúť minimálne 2 dni pred dňom, kedy bude realizovaný. Zapracujte pripomienky cvičnej učiteľky.

· Pripravte si materiálno-priestorové podmienky, didaktický materiál pre individualizované aj interaktívne spôsoby práce s deťmi – pracovné listy, materiály a pomôcky pre záujmové a didaktické hry a ostatné činnosti detí. 

· Realizujte pripravený edukačný projekt s deťmi v triede. V prípade, že ide o spoločný výstup, rozdeľte si medzi sebou učebné situácie, ktoré budete riadiť.

· Pod vedením cvičnej učiteľky analyzujte a hodnoťte vlastný výstup. Na základe jej postrehov, ako aj postrehov spolužiakov spracujte sebareflexiu (príloha 2). Analyzujte vašu učebnú činnosť pod vedením cvičného učiteľa so zameraním na tieto oblasti:

· príprava a vytvorenie adekvátneho učebného prostredia – z hľadiska podnetnosti a dodržiavania psychohygieny,

· zabezpečenie bezpečného a zmysluplného usporiadania denných činností (hry a hrové činnosti, zdravotné cvičenia, pobyt vonku, činnosti zabezpečujúce životosprávu) s jasne vymedzenými učebnými situáciami vo vzdelávacej aktivite,

· práca s cieľmi vzdelávacích aktivít, ich rozpracovanie do konkrétnych učebných požiadaviek s dôrazom na diferenciáciu,

· práca s obsahom učiva, vhodnosť zvoleného obsahu, analýza učiva, 

· vhodnosť zvolených foriem realizácie učebných činností, adekvátne striedanie práce vo veľkej skupine, v malých skupinách, individuálne činnosti...,

· vyjadrovacie zručnosti študenta (verbálne a neverbálne), pohyb v priestore triedy, výraznosť a rozsah gestikulácie, striedanie a pestrosť mimiky, držanie tela, jasnosť a zrozumiteľnosť inštrukcií, expresívnosť prejavu...,

· komunikácia s deťmi, nadväzovanie a udržiavanie kontaktu s deťmi v učebných situáciách, prístup k deťom, riešenie konfliktných situácií, zabezpečenie vhodnej disciplíny a celkové vytváranie pozitívnej socio-emočnej klímy,

· navodzovanie činnosti detí, motivačné aspekty, 

· zapájanie detí do činnosti, jasnosť, zrozumiteľnosť inštrukcií k úlohám, zvládnutie individuálnych a skupinových činností,

· reflexívne činnosti, spôsob akceptácie detí, spätno-väzbové činnosti, spôsob hodnotenia, kontrola a hodnotenie činností detí.

4. ÚLOHY A KOMPETENCIE CVIČNEJ UČITEĽKY

Vedenie študenta na pedagogickej praxi spočíva v spolupráci cvičnej učiteľky a študenta. Cvičný učiteľ plní dôležitú rolu pri vedení študenta, a to v rôznych fázach spolupráce:

a) Úvodné stretnutie. Zoznámi študentov s materskou školou a triedou, v ktorej budú prax realizovať. Oboznámi ich s pedagogickou dokumentáciou, pomôže im zorientovať sa v časovo-tematických plánoch, v spôsobe projektovania edukačných činností a riadení rozvoja detí. Dohodne sa na pravidlách spolupráce.

b) Rozbory výstupov cvičného učiteľa. Oboznamuje študentov so svojimi edukačnými zámermi, konfrontuje plánované aktivity s realizovanými, prezentuje pravidlá správania v triede a systém hodnotenia, poukazuje na organizáciu učebných činností detí, poukazuje na iné možnosti ich riešenia. Zameria pozornosť na formu realizácie riadeného učenia sa detí – vzdelávacie aktivity v učebných situáciách. 
c) Pomoc pri príprave edukačných projektov. Poskytuje študentom spätnú väzbu k pripravovaným edukačným projektom. Analyzuje ich, poukazuje na prípadné nedostatky či neuvedomené skutočnosti. Pomáha študentom vymedziť učivo a učebné ciele v súlade s platnými pedagogickými dokumentmi, pomáha mu tvoriť a vyberať adekvátne učebné úlohy ako základ pre učebné činnosti detí, pomáha pripraviť organizáciu individuálnych, skupinových a frontálnych činností detí. Pomáha navrhnúť vhodný didaktický materiál (pracovné listy, knihy, technika a iné učebné pomôcky). Pomáha zaradiť do projektu vhodné spôsoby diagnostiky a hodnotenia činnosti detí. 
d) Realizácia výstupov študentov. Počas realizácie výstupov pozoruje prácu študenta, zaznamenáva si javy ako podklad pre analýzu jeho výstupu, pripravuje úlohy na reflexiu a sebareflexiu študenta po výstupe. Intervenuje v prípade potreby.

e) Rozbor a hodnotenie výstupov študenta. V rámci rozboru poskytuje študentovi analýzu jeho činností. V rozbore sa sústreďuje na tieto oblasti:

· príprava a vytvorenie adekvátneho učebného prostredia – z hľadiska podnetnosti a dodržiavania psychohygieny,

· zabezpečenie bezpečného a zmysluplného usporiadania denných činností (hry a hrové činnosti, zdravotné cvičenia, pobyt vonku, činnosti zabezpečujúce životosprávu) s jasne vymedzenými učebnými situáciami vo vzdelávacej aktivite,

· práca s cieľmi vzdelávacích aktivít, ich rozpracovanie do konkrétnych učebných požiadaviek s dôrazom na diferenciáciu,

· práca s obsahom učiva, vhodnosť zvoleného obsahu, analýza učiva, 

· vhodnosť zvolených foriem realizácie učebných činností, adekvátne striedanie práce vo veľkej skupine, v malých skupinách, individuálne činnosti...,

· vyjadrovacie zručnosti študenta (verbálne a neverbálne), pohyb v priestore triedy, výraznosť a rozsah gestikulácie, striedanie a pestrosť mimiky, držanie tela, jasnosť a zrozumiteľnosť inštrukcií, expresívnosť prejavu...,

· komunikácia s deťmi, nadväzovanie a udržiavanie kontaktu s deťmi v učebných situáciách, prístup k deťom, riešenie konfliktných situácií, zabezpečenie vhodnej disciplíny a celkové vytváranie pozitívnej socio-emočnej klímy,

· navodzovanie činnosti detí, motivačné aspekty, 

· zapájanie detí do činnosti, jasnosť, zrozumiteľnosť inštrukcií k úlohám, zvládnutie individuálnych a skupinových činností,

· reflexívne činnosti, spôsob akceptácie detí, spätno-väzbové činnosti, spôsob hodnotenia...., kontrola a hodnotenie činností detí.
f) Rozbor pozorovania študentov. Pomáha študentom pri plnení cieľov pozorovania. Poskytuje spätnú väzbu, objasňuje pozorované skutočnosti, citlivo koriguje závery pozorovania.
g) Záverečné hodnotenie študenta. Po absolvovaní praxe vypracuje záverečné hodnotenie (Príloha 3). Záverečné hodnotenie je súčasťou komplexného hodnotenia a podkladom pre udelenie kreditov vedúcim praxe. V hodnotení cvičný učiteľ posúdi i kvalitu portfólia, ktoré obsahuje:
· 2 odučené edukačné projekty so sebareflexiou,
· priložené záznamy z pozorovania, v rámci ktorého študentky plnili didaktikom zadané úlohy. 

Maximálne celkové bodové hodnotenie od cvičného učiteľa je 30 bodov. Aby študent uspel  v hodnotení predmetu Teória a prax predprimárneho a primárneho vzdelávania, musí v tejto časti hodnotenia získať minimálne 18 bodov.  
Príloha 1
OTÁZKY UČITEĽKY PRI PLÁNOVANÍ VZDELÁVACEJ AKTIVITY

1. Urobila som si dostatočnú informačnú analýzu učiva?

· Viem, s ktorými nosnými pojmami budem vo VA narábať?

· K akému poznaniu chcem deti vo VA doviesť? 

2. Vymedzila som si učivo aj v socio-emocionálnej a perceptuálno-motorickej oblasti?  

· Aké schopnosti, zručnosti chcem u nich posilniť? Aké postoje rozvinúť?

3. Premietla som učivo do učebných cieľov? Konkretizovala som ciele VA? 

4. Plánovala som učebné situácie s jasným vedomím toho, aká konkrétna rozvojová zmena má nastať u detí? Dôjde prostredníctvom plánovaných činností u detí k tejto rozvojovej zmene?

5. Navrhla som optimálne učebné stratégie? 

(preferujem vo VA induktívny alebo deduktívny prístup, učím prostredníctvom skúseností, zážitku, aké metódy som zvolila?)


1. Uvažujem na tým, ako môžem deti emocionálne naladiť na problém, na činnosť?

2. Poskytnem deťom možnosť vyjadriť svoje predchádzajúce skúsenosti ?

3. Ako som pristúpila k riešeniu problému v učebnej činnosti?

· Aké učebné úlohy som pripravila pre deti, sú v nich deti aktívne?

· Dávam deťom otázky, ktoré ich „nútia“ premýšľať?

· Aké zmysly deti uplatnia v US?

· Nesie učebná situácia niektoré znaky hry?

4. Vytvorila som priestor pre reflexiu skúsenosti?


Príloha 2
SEBAREFLEXIA 

Dátum    
(Seba)reflexia - analýza realizovanej VA
Názov projektu

	Učebné situácie 
	Pozitívne postrehy
	Problémy

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Farebná jeseň

Meno študentky

Anička Veselá

Cvičná učiteľka

Karolína Múdra

Evaluačné otázky (príklad)

· Stanovila som si dostatočne ambiciózne a primerané ciele?

· Naučili sa deti niečo nové? K akému poznaniu deti dospeli? Stimulovala som vyššie kognitívne procesy? Riešili deti nejakú problémovú úlohu?

· Boli v procese učenia sa aktívne deti? Mali deti možnosť v učebných situáciách experimentovať, overovať svoje hypotézy?

· Ako som rozvíjala zmyslové vnímanie detí? 

· Boli učebné situácie vystavané na hre? Aké dominantné metódy a stratégie som uplatnila?  
· Mali deti možnosť vyjadriť svoje predchádzajúce skúsenosti? Ako som ich skúsenosti dokázala v učebnej situácii didakticky využiť?

· Zvládla som organizáciu učebných situácií? 

· Rozvíjala som deti celostne, nezabudla som na rozvoj v sociálno-emocionálnej či perceptuálno-motorickej oblasti? Aké problémové situácie nastali v priebehu výučby? Ako som na ne reagovala? Zvládla som disciplínu v triede?

· Rozmýšľala som nad rozdelením úloh pre deti? Pracovali deti v skupinách?

· Boli úlohy pre deti primerane náročné?
· Aké pocity deti zažívali v priebehu dňa? Aké hodnotenie som využila?
PRÍLOHA 3
Záverečné hodnotenie študenta cvičnou učiteľkou materskej školy

Meno študenta/ky:

Materská škola:

Cvičná učiteľka:

Dátum nástupu na prax:

Dátum ukončenia praxe:

Dátum hodnotenia:

Celkový počet bodov za priebežnú pedagogickú praxi:

Zdôvodnenie:

1. Celkový prístup a iniciatíva študenta vo vzťahu k povinnostiam podľa stanovených požiadaviek a schopnosť sebareflexie vlastnej práce študenta (max. 5 bodov)
Body:

Zdôvodnenie:

2. Úroveň plánovania a prípravy na výstup (schopnosť formulovať ciele edukácie, učebné požiadavky a učebné úlohy) (max. 5 bodov)
Body:

Zdôvodnenie:

3. Schopnosť akceptovať a využívať nonkognitívne činitele edukácie (vytváranie pozitívnej atmosféry v triede a otvorenej komunikácie s deťmi v priebehu edukácie i mimo nej, atď.) (max. 5 bodov)
Body:

Zdôvodnenie:

4. Celková úroveň realizácie výstupov (napĺňanie stanovených cieľov edukácie, schopnosti motivovať deti k riešeniu učebných úloh a činností, organizácia a riadenie činností vrátane udržiavania pravidiel správania sa detí v triede, atď.) (max. 5 bodov)
Body:

Zdôvodnenie :

5. Pravidelná aktívna účasť študenta na priebežnej pedagogickej praxi, vrátane náčuvu, výstupov a konzultácií k príprave na edukáciu a rozborov. (max. 5 bodov)
Body:

Zdôvodnenie:

6. Úroveň odovzdaného portfólia (Portfólio obsahuje odučené edukačné projekty so sebareflexiou a písomne spracované úlohy, ktoré zadáva didaktik na seminároch.) (max. 5 bodov)
Body:

Zdôvodnenie:

Maximálne celkové bodové hodnotenie od cvičného učiteľa je 30 bodov. Aby študent uspel v hodnotení predmetu Teória a prax predprimárneho a primárneho vzdelávania, musí v tejto časti hodnotenia získať minimálne 18 bodov.  
Podpis cvičnej učiteľky:

Pečiatka materskej školy a podpis riaditeľky:

Poskytujem priestor pre  zmysluplné učenie sa detí?








