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Téma: Vzdelávanie detí Slovákov žijúcich v krajinách EÚ a v zámorí. Potreby a riešenia 

Anotácia: V dôsledku pretrvávajúcej (často prechodnej) migrácie Slovákov majú slovenské komunity v západnej Európe a v zámorí narastajúce potreby aj v oblasti vzdelávania detí krajanov, ktorí trvalo/prechodne žijú v zahraničí. Keďže tieto komunity nemajú status národnostných menšín, z toho vyplýva iná forma prístupu k ich potrebám, aj keď sú rovnocennou súčasťou štátnej politiky. V dôsledku zachovania a udržiavania slovenského jazyka v týchto komunitách vznikali (a priebežne vznikajú) vzdelávacie centrá, ktoré navštevujú najmä deti v období predškolského a mladšieho školského veku. Cieľom DP bude v súlade s Koncepciou štátnej politiky SR vo vzťahu k Slovákom žijúcim v zahraničí na obdobie rokov 2016 - 2020 identifikovať a empiricky skúmať faktory, ktoré súvisia: 

· s analýzou rodinného prostredia detí v kontexte používania SJ, 

· s motiváciou detí pre návštevu VC (udržiavanie SJ/príprava na komisionálne skúšky),

· s identifikáciou faktorov, ktoré ovplyvňujú kvalitu vzdelávania,

· s postavením učiteľov a ich ďalším odborným vzdelávaním, 

· so zistením iných aktuálnych problémov, ktoré vplývajú na činnosť vzdelávacích centier.

Výsledkom DP by mal byť návrh modelu na skvalitnenie ich činnosti, ktorý by vychádzal z aktuálnych legislatívnych dokumentov, prípadne by obsahoval možné návrhy zmien úpravy tých legislatívnych opatrení, ktoré s danou témou súvisia. 
Dizertačná práca je súčasťou riešených projektov KEGA č. 012UMB – 4/2017 - Koncept vzdelávania detí novodobých migrantov v západných krajinách EÚ a projektu Vplyv edukačných a sociokultúrnych faktorov na utváranie národnostnej identity ŠO – MŠVVaŠ SR 2015 8774/13472:1-200A.

Dr. h. c. prof. PhDr. Beata Kosová, CSc.

Téma: Efektívne stratégie rozvoja vedecko-výskumných kompetencií učiteľov primárneho stupňa školy s akcentom na realizáciu akčného výskumu v prostredí školy

Anotácia: Nové pohľady na progresívne modely učiteľskej profesie čoraz viac zvýznamňujú schopnosti učiteľa výskumne sledovať vlastnú prax a pomocou takto získaných poznatkov navrhnúť a implementovať efektívnu zmenu. Analýza stavu pedagogického výskumu na Slovensku, vrátane výsledkov dosiahnutých v medzinárodnom testovaní pedagogických znalostí učiteľov ITEL, však hovoria o závažných nedostatkoch v tejto oblasti. Hlavným cieľom dizertačnej práce bude komparácia úrovne poznatkov o akčnom výskume učiteľa; postojov k realizácii akčného výskumu v škole; predstáv o možnostiach využitia akčného výskumu v škole medzi budúcimi učiteľmi (magisterský stupeň štúdia) a učiteľmi v praxi. Na základe reprezentatívneho výskumu bude zostavený plán intenzívneho kurzu akčného výskumu, ktorého účinnosť budeme overovať na úrovni vedomostí a postojov k realizácii akčného výskumu v škole u budúcich učiteľov. Téma je súčasťou projektu KEGA č. 006UMB-4/2017 Tvorba modelu doktorandskej školy s akcentom na inovatívne metódy podpory vedeckovýskumných kompetencií.

doc. PaedDr. Simoneta Babiaková, PhD.

Téma: Výskum a rozvoj čitateľstva žiakov mladšieho školského veku 

Anotácia: Rozvíjať čitateľstvo žiaka predpokladá kvalitatívne inú rovinu ako rozvíjať len jeho čitateľskú gramotnosť ako predpoklad nadobúdania kľúčových kompetencií. Okrem zvládnutia techniky čítania a porozumenia textu ponúka čitateľstvo žiakovi aj ďalší profit – emocionálne nasadenie a zážitok. Čitateľstvo prispieva ku kultivovaniu osobnosti žiaka, najmä kultivovaniu jeho recepčných a produkčných schopností. Často diskutovaným problémom súčasnosti je znižovanie čitateľstva žiakov s ich rastúcim vekom. Hlavným cieľom dizertačnej práce je empirický výskum faktorov, ktoré ovplyvňujú čitateľstvo žiakov mladšieho školského veku a zisťovanie indikátorov znižovania ich čitateľstva s rastúcim vekom. Pre naplnenie cieľa bude slúžiť analýza, komparácia a interpretácia zistení, získaných kvalitatívnymi a kvantitatívnymi výskumnými procedúrami u troch vekových skupín žiakov základnej školy. Téma dizertačnej práce nadväzuje na výskumný projekt VEGA č. 1/0455/18 s názvom Výskum a rozvoj čitateľstva žiakov mladšieho školského veku.
doc. PaedDr. Zlatica Huľová, PhD.

Téma: Motivácia žiakov k technickému vzdelávaniu na primárnom stupni školy

Anotácia: Potreba posilniť vzdelávanie v oblasti techniky, matematiky či prírodovedy je aktuálna nielen na národnej, ale aj na medzinárodnej úrovni. Z fínskych longitudinálnych výskumných zistení vyplýva, že medzi najvýznamnejšie prvky, ktoré ovplyvnili vzťah respondentov k technickému a prírodovednému vzdelávaniu, patrili nielen ich zvedavosť, záujem, vlastné potreby a intelektuálne výzvy, ale aj technológie, stratégie učenia sa a rôzne činnosti spojené so záľubami respondentov. Cieľom práce bude prostredníctvom relevantnej výskumnej metodológie, ale aj s využitím metodológie podľa teórie Edwarda L. Deciho a Richarda M. Ryana zistiť, ktoré vnútorné a vonkajšie faktory ovplyvňujú motiváciu, štýly a stratégie učenia sa podporujúce technické vzdelávanie. Spracovanie problematiky je súčasťou projektu VEGA č.1/0443/18, ktorého zodpovednou  riešiteľkou je prof. PhDr. Mária Kožuchová, CSc.  

doc. PaedDr. Milena Lipnická, PhD. 

Téma: Detské poňatie pojmov preprimárneho kurikula 

Anotácia: Dizertačná práca bude zameraná na výskum detského porozumenia pojmov z obsahových štandardov vzdelávacej oblasti Jazyk a komunikácia zo Štátneho vzdelávacieho programu pre predprimárne vzdelávanie v materských školách (2016) na konci predprimárneho vzdelávania, teda u detí 6, resp. 7 ročných. Výskum bude slúžiť na analýzu a kritické posúdenie náročnosti obsahu predprimárneho vzdelávania platného štátneho kurikula v rozvíjaní jazykovej a literárnej gramotnosti detí a formulovanie odporúčaní pre jeho inovácie. Ťažiskovou metódou získavania výskumných údajov bude pološtruktúrovaný rozhovor so 6, resp. 7 ročnými deťmi v postupnosti kognitívneho identifikovania (porozumenia), vysvetlenia (aplikovania) a zdôvodnenia (hodnotenia) významu pojmu. Rozhovory zaznamenané na zvukových, prípadne obrazových nosičoch budú kvalitatívne analyzované a interpretované s vyústením do konkrétnych riešení v pedagogickej praxi aj na základe reflexií učiteľov. Výskum v dizertačnej práci bude súčasťou existujúceho projektu KEGA č. 013UMB-4/2017 a podrobnejším spracovaním a analýzou výsledkov výskumu VEGA č. 1/0598/15 s názvom Dieťa na prahu vzdelávania a jeho svet.
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