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1. pre Denné štúdium
prof. PaedDr. Dana Hanesová, PhD.
Téma: Rozvoj plurilingválnej a interkultúrnej kompetencie budúcich pedagogických zamestnancov 

Anotácia: V súčasnej dobe je z pohľadu uplatniteľnosti absolventa univerzity na trhu práce nevyhnutnou súčasťou jeho profilu úroveň jeho plurilingválnej a interkultúrnej kompetencie. Dôraz na rozvoj oboch týchto kompetencií u študentov pedagogických odborov je zároveň nevyhnutný aj pre budúcnosť nimi študovaných odborov a univerzity ako takej. Zvyšovanie internacionalizácie univerzity predstavuje v súčasnosti existenčne nevyhnutný predpoklad pre ďalšiu udržateľnosť a konkurencie schopnosť každej univerzity. Takémuto vyššiemu účelu by mala prispieť aj táto dizertačná práca. Cieľom jej výskumu bude zisťovať nárast oboch spomínaných kompetencií študentov pedagogických odborov v dôsledku aplikácie na plurilingvalitu a interkulturalitu zameraných aktivít na PF UMB (napr. spoločné predmety v angličtine s Erasmus študentami, komunikácia zahraničnými študentami a učiteľmi). Projekt je postavený na akčnom výskume: identifikácia potrieb a kapacít – návrh zmien v podobe edulabu – implementácia zmien (edulabu) do praxe – overovanie efektivity vybranej časti zavedených zmien (edulabu) v rámci UMB. 
doc. PhDr. Miriam Niklová, PhD.
Téma: Tvorba a implementácia preventívneho projektu vo vzťahu k rizikovému správaniu v prostredí internetu so zreteľom na žiakov základných škôl 

Anotácia: Dnešná spo​ločnosť je charakteristická vysokou mierou technologizácie, čo je determinované rozvojom informačno-komunikačných technológií. Digitálne technológie zastávajú v živote detí a mládeže čoraz významnejšiu pozíciu, sú relevantným zdrojom získavania skúseností, zážitkov, informácií, možností komunikácie a trávenia voľného času. Na jednej strane médiá podporujú a posilňujú ďalšie vplyvy socializácie, na strane druhej, predstavujú potenciálnu hrozbu a vznik rizikového či závislostného správania. Preto je nevyhnutné venovať zvýšenú pozornosť práve prevencii rizikového správania žiakov vo virtuálnom prostredí. Teoretická časť dizertačnej práce bude zameraná na analýzu riešenej problematiky na Slovensku i v zahraničí v kontexte spoločenských a globálnych východísk rizikového správania v kyberpriestore s akcentom na žiakov základných škôl. Osobitná pozornosť bude venovaná prevencii online rizikového správania v školskom prostredí s akcentom na úlohu pedagogických a odborných zamestnancov školy. Dizertačná práca bude mať charakter evalvačného výskumu s cieľom navrhnúť a experimentálne overiť metodiku preventívneho projektu určeného pre žiakov druhého stupňa základných škôl. 

Poznámka: V zmysle schváleného materiálu Systém zlepšenia kvality doktorandského štúdia, je téma prepojená na výskumný projekt VEGA č. 1/0396/20 s názvom „Vplyv elektronických médií na správanie a rozvíjanie prierezových spôsobilostí generácie Z “. (vedúca projektu doc. PhDr. D. Niklová, PhD).
2. PRE externé štúdium
prof. PaedDr. Dana Hanesová, PhD.
Téma: Pedagogická aplikácia neurovedných poznatkov vo vyučovacom procese

Anotácia: V súčasnej dobe existuje množstvo poznatkov vyplývajúcich z neurovedných výskumov, týkajúcich sa procesu učenia sa žiakov. Absentujú však interdisciplinárne výskumy, ktoré by sa zaoberali aplikáciou týchto poznatkov pedagógmi v každodennom vyučovacom procese. 

Oblasťou výskumu dizertačnej práce by mala byť aplikácia poznatkov z oblasti neurovedy, ktoré sa týkajú princípov, ako sa mozog učí, do vyučovacieho procesu. Na základe týchto poznatkov (ich prehľad bude súčasťou úvodu dizertačnej práce) budú vypracované inovačné metodické postupy a inovačný vzdelávací program pre učiteľov, ktorý absolvuje skupina učiteľov a na základe ktorého budú realizovať svoj konkrétny vyučovací predmet. Metodické postupy musia zohľadňovať a syntetizovať ŠVP s princípmi fungovania a učenia mozgu.

Výskumným problémom dizertačnej práce by malo byť zisťovanie dopadu aplikácie navrhnutých metodických postupov v reálnom vyučovacom procese na žiakov. Cieľom bude zistiť, či aplikácia poznatkov neurovedy zlepší učenie sa žiakov (výskumník spolu pod vedením školiteľa(ov) si vyberie konkrétny vyučovací predmet, v rámci ktorého bude hodnotiť zlepšenie v jednotlivých jeho cieľových kategóriách - vedomosti/zručnosti/postoje). 

Nakoľko ide o do značnej miery interdisciplinárnu tému, je nevyhnutné, aby doktoranda viedol školiteľ a zároveň konzultant z oblasti neurovedy. Túto podmienku by mal zabezpečiť budúci doktorand v spolupráci s navrhovateľom tejto témy.

Ako vyplýva zo zadania témy, vhodným adeptom na jej spracovávanie je človek, ktorý má prístup/možnosť/pracovnú pozíciu, z ktorej by mohol úspešne realizovať a skúmať dopad inovatívneho vzdelávania učiteľov na výsledky učenia sa žiakov. Vhodným adeptom by mohol byť napr. metodik z MPC, a teda témy by sa mohol ujať doktorand študujúci PhD v externej forme, ktorý už realizoval či realizuje/má reálne možnosti realizovania vzdelávania pre učiteľov a výskumu v cieľovej skupine žiakov na školách (ISCED 2, príp. ISCED 3).
doc. PaedDr. Lenka Rovňanová, PhD.
Téma: Tvorba kompetenčného modelu vysokoškolského učiteľa z pohľadu rôznych skupín študentov
Anotácia: Dizertačná práca sa zameriava na tvorbu kompetenčného modelu vysokoškolského učiteľa z pohľadu rôznych skupín študentstva. Cieľom práce je (1) vytvoriť typológiu kvalitných vysokoškolských učiteľov z perspektívy rôznych skupín študentstva, (2) popísať a interpretovať typológiu kvalitných vysokoškolských učiteľov v kontexte špecifických charakteristík študentov. Empirická časť práce má kvantitatívno-kvalitatívny charakter. Využijeme (1) Q-metodológiu, (2) hĺbkové rozhovory so študentmi a (3) fokusové skupiny.
Získané poznatky sú dôležité z pohľadu komplexného a systémového prístupu k špecifickému skúmaniu kvality vysokoškolského učiteľa, ktoré je na Slovensku v súčasnosti riešené len parciálne. Uvedená téma korešponduje s explicitne vymedzenou národnou prioritou v kontexte zabezpečovania kvality vysokoškolského vzdelávania v súlade s aktuálne platným legislatívnym rámcom.

Doc. PhDr. Miriam Niklová, PhD.
Téma: Rozvoj prierezových spôsobilostí absolventov pedagogických fakúlt 

Anotácia: Rozvoj nových technológií, globalizácia majú za následok aj dynamicky sa meniace kvalifikačné nároky. Od absolventov škôl sa očakáva, že budú flexibilnejší, pripravení sa neustále učiť a adaptovať sa na meniace sa podmienky v externom prostredí. Medzinárodným trendom je čoraz väčší akcent kladený na výučbu prierezových spôsobilostí resp. kompetencií, ktoré sa neviažu len na konkrétny študijný odbor alebo povolanie, ale sú univerzálne aplikovateľné na rôzne profesie. Navrhovaná výskumná stratégia je zameraná na skúmanie dopadu elektronických médií na rozvoj prierezových spôsobilostí v troch oblastiach: spoločenská a občianska angažovanosť, iniciatíva a podnikavosť a digitálne spôsobilosti. Dizertačná práca bude mať charakter zmiešaného výskumu v kombinácii využitia kvantitatívnych a kvalitatívnych výskumných metód. 

Doc. PhDr. Mário Dulovics, PhD.

Téma: Riziko vzniku online závislostí u stredoškolskej mládeže ako edukačný problém a  možnosti ich prevencie 

Anotácia: Dizertačná práca je zameraná na teoreticko-empirickú analýzu online závislostí, ktoré sa v dôsledku digitalizácie spoločenských procesov dostávajú do pozornosti odbornej verejnosti a zároveň sú považované za jedno z aktuálnych ohrození mládeže v 21. storočí. Problémové využívanie online aktivít a  online závislostí sa vo výraznej miere premietajú aj do edukačnej reality, čo vyvoláva potrebu venovať im pozornosť v rámci školskej prevencie. 

Cieľom výskumu dizertačnej práce bude monitoring problémového využívania online aktivít stredoškolskou mládežou a identifikovanie jedincov, ktorí vykazujú znaky závislostí vo vzťahu k online aktivitám, za využitia adaptovaných diagnostických dotazníkov zahraničnej proveniencie. V intenciách empirického výskumu bude pozornosť zameraná taktiež na analýzu preventívneho pôsobenia v podmienkach stredných škôl za využitia kvalitatívnych výskumných metód. Kvalitatívna oblasť empirického bádania bude realizovaná prostredníctvom obsahovej analýzy „plánov práce koordinátorov prevencie“ a „učebných plánov predmetu mediálna výchova“ a prostredníctvom pološtandardizovaných rozhovor s aktérmi školskej prevencie.

