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1. téma: Náboženská výchova a možnosti rozvoja ľudskej osobnosti.

 Anotácia  (potenciálne oblasti zamerania výskumu): Vplyv (potenciál) Náboženskej výchovy na celistvý rozvoj ľudskej osobnosti. Aký spôsob náboženskej výchovy ovplyvňuje ľudskú osobnosť pozitívne, aký negatívne? Kedy sa náboženská výchova stáva zdrojom hľadania síl k vlastnému rozvoju. Akým spôsobom  náboženská výchova dotvára osobnostný rozvoj a) v duševnej oblasti, b) sociálnej oblasti, c) v rovine ľudského sebavyjadrenia. Ako sa náboženská výchova podieľa na utváraní ľudskej identity. Aké formy ľudskej religiozity sú pre utváranie identity žiaduce? Ktoré kľúčové kompetencie môžu byť predmetom rozvoja náboženskej výchovy. Aké katechetické metódy sú vhodné k rozvoju ľudskej osobnosti? 
Práca by mala pozostávať z teoretickej analýzy a zároveň empirického výskumu, pričom cieľovými skupinami by mohli byť žiaci / absolventi cirkevných škôl / učitelia náboženskej výchovy.

2. téma: Kresťanská spiritualita v online teologickom vzdelávaní 

Kresťanská spiritualita je kľúčom k efektívnemu, trvácnemu a relevantnému online teologickému vzdelávaniu. Spiritualita je nevyhnutná, aby teologické štúdium nebolo samoúčelné, ale splnilo svoje poslanie, malo by to platiť aj v prípade online vzdelávania. Dôraz na duchovný rast aj v prípade online štúdia teológie by mal viesť k budovaniu efektívnej a rozvíjajúcej sa online učiacej sa komunity, k zabezpečeniu relevantnosti a aplikovateľnosti štúdia pre život jednotlivca aj cirkvi. 

Anglicky: the Title: “Christian Spirituality in Online Theological Education” 

Christian Spirituality is the key to an effective, relevant and lasting online theological education. To go beyond the learning for the sake of learning, spirituality is necessary. Spiritual growth leads to an effective and growing online learning community that is necessary for theological study, to make it relevant and part of one‘s life.

3. téma: Náboženská výchova a príležitosti rozvíjania ľudskej osobnosti.
Ako povzbudzovať novú generáciu veriacich v 21. storočí ohľadom významu náboženskej výchovy v prostredí, v kotnexte ktorého sa objavujú koncepty a tendencie k postmodernizmu, sekularizmu, materializmu. 

Anglicky:  “Religious education and opportunities for development of the human personality”
How to encourage the new generation of believers in the XXI centuries about the benefits of a religious education surrounded by a society that is contextualized by emerging concepts and tendencies of postmodernism, secularism and materialism?

doc. ThDr. Pavel Hanes, PhD.
1. téma: Zákon a zmluva v Pentateuchu
Anotácia: Pojmy „zákon“ a „zmluva“ sú východiskom pre pochopenie teologického myslenia Starej zmluvy. V Pentateuchu sú tieto pojmy používané v širokej škále medziľudských vzťahov, ale najvýznamnejšie vo vzťahu Boh-človek. Cieľom práce je preskúmať historické pozadie týchto pojmov v používaní starovekých kultúr, ktoré boli v kontakte s patriarchami a Izraelom, ich náboženskú modifikáciu pri použití v rôznych žánroch nachádzajúcich sa v Pentateuchu ako aj ich neskoršie interpretácie v kresťanskej (hlavne evanjelikálnej) a judaistickej teológii. Práca sa okrem historických reálií v pozadí textu a jeho teologických interpretácií zameriava na kanonickú formu textu a jej vplyv na teológiu zmluvy.

Požiadavky na doktoranda: Ukončené magisterské štúdium teológie.

2. téma: Hermeneutika interpretácií jozefovského naratívneho cyklu v ranom kresťanstve, strednom judaizme a islame
Anotácia: Naratívum o Jozefovi je jedným z najstarších v dejinách ľudstva. Jeho význam v Starej zmluve a kresťanstve je dobre známy. Judaistické, kresťanské a moslimské interpretácie cyklu o Jozefovi umožňujú nahliadnuť do hermeneutických postupov vykladačov ako aj do religionistických motívov týchto tradícií. Cieľom práce je preskúmať hermeneutiku jednotlivých vykladačských tradícií, porovnať ju navzájom a kriticky zhodnotiť z hľadiska modernej hermeneutickej vedy. Práca prispeje k lepšiemu pochopeniu spoločných prvkov ako aj rozdielov v jednotlivých hermeneutických prístupoch a potenciálne obohatí modernú hermeneutiku naratíva. Zároveň obohatí kresťanské porozumenie jozefovského cyklu a objasní niektoré problémy prekladu.
Požiadavky na doktoranda: Ukončené magisterské štúdium teológie.

3. téma: Teodicea po holokauste
Anotácia: Holokaust sa nezmazateľne zapísal nielen do svetových dejín, ale aj do teologického myslenia kresťanských ako aj judaistických mysliteľov. Mnohí stratili vieru v existenciu Boha, ktorý niečomu takému nezabránil. Evanjelikálna teológia, ktorá oslovuje človeka na základe biblických výrokov „Boha tak miloval svet…“ alebo „Boh je láska nemôže tieto skutočnosti jednoducho ignorovať.“ Dizertačná práca kriticky preskúma najvážnejšie argumenty proti „láskavému Bohu“ a možnosti teologickej odpovede z hľadiska historickej kresťanskej systematickej teológie a evanjelikálneho prúdu v protestantizme.

Požiadavky na doktoranda: Ukončené magisterské štúdium teológie.

4. téma: Teológia sebaporozumenia človeka vo vzťahu k súčasnej vizuálnej kultúre
Anotácia: Vizuálne vnímanie (tzv. "vizuálna kultúra") špecificky prostredníctvom elektronických médií je jedným z najsilnejších faktorov vplývajúcich na konštituovanie identity a sebaporozumenia súčasného človeka. Pojmy, ako sú napr. "humanita",  "humanizmus", "identita", "selfizmus" podliehajú závažným zmenám a v závislosti na tom sa mení aj chápanie etických noriem a práv človeka. Dizertačná práca uskutoční historickú a teologicko-filozofickú kritiku teologickej antropológie so zameraním na jej úlohu v sebaporozumení ("self") človeka. Na základe jej výsledkov navrhne metodológiu teologickej kritiky artefaktov súčasnej vizuálnej kultúry so špecifickým zameraním na elektronické médiá.

5. téma: Humánna spoločnosť a etické hodnoty implikované v médiách.

Človek si cieľavedome utvára systém etických a iných hodnôt prostredníctvom výchovy, vzdelávania, konzumácie umenia a rôznych foriem zábavy. Jedným z významných kanálov tvorby etických hodnôt je aj necielená interakcia s hodnotami prostredníctvom implikovanej a podprahovej komunikácie, v ktorej hodnoty nie sú explicitne pomenované, ale sú premisou a východiskom následného diskurzu. 

Práca skúma takúto komunikáciu etických hodnôt v teoreticky odôvodnene vybratých médiách (napr. podľa sledovanosti) a na relevantnej časovej a tématicky rôznorodej ploche kriticky analyzuje komunikáciu implikovaných etických hodnôt. Kriticky ich porovná s hodnotami humanity a kresťanskej teologickej etiky.

Podľa výsledkov analýzy navrhne spôsoby, akými môže teológia prispievať k tvorbe humánnych etických hodnôt v slobodnej a pluralitnej spoločnosti.

doc. ThDr. Albín Masarik, PhD. 
1. téma: Kresťanské svedectvo v súčasnosti.
Anotácia: Práca vychádza z funkcie kresťanského svedectva v Písme a z jeho biblicko-teologických súvislostí. Následne problematiku spracováva z perspektívy hermeneutiky. Preto skúma funkcie a význam kresťanského svedectva v cirkvi, v sekularizovanej spoločnosti, v umení a napokon aj v prostredí kresťanskej práce s asociálmi. V prílohe „Svedectvo o svedectve“ spracováva svoje výsledky bádania v popularizovanej a všeobecne zrozumiteľnej forme. 

2. téma: Metanoia a transformácia závislých 

Anotácia: Práca sa zameriava na biblický koncept „metanoia“ a jeho aplikáciu v pastorálnej sta​rost​li​vos​ti o závislých v ich procese opätovného zaradenia do spoločnosti. Špecificky skúma spôsoby ve​de​nia k pokániu a jeho dopadu na zmeny zmýšľania vychádzajúce z postojov viery. Vý​skum​ná časť bude realizovaná kvalitatívnym výskumom v špecializových kresťanských zaria​de​niach a v duchovenskej službe v ústavoch pre výkon trestu odňatia slobody v SR. 

doc. PaedDr. ThDr. Monika Zaviš, PhD. , externá školiteľka 
1. téma: Bioetická otázka humánnej reprodukcie v kontexte dnešného islamu a kresťanstva. 

Anotácia: Cieľom práce je predstaviť, kriticky analyzovať a komparovať témy a problémy spojené s humánnou reprodukciou v súlade s nábožensko-etickými požiadavkami dnešného islamu a kresťanstva. Súčasťou analýzy danej problematiky je aj vyhodnotenie výsledkov ukončeného projektu Univerzitný vedecký park Univerzity Komenského v Bratislave, ITMS 26240220086 a najmä jeho výstupnej publikácie aktivity 2.7 - Bioetické výzvy a súčasnosť (ISBN 978-80-8127-133-5). Poslednou časťou teoretického celku práce bude prezentácia záverov získaných formou metaanalýzy. Empirická časť práce má obsahovať kvantitatívny alebo kvalitatívny výskum zameraný na postoje k témam a otázkam reprodukčnej bioetiky u moslimov patriacich do moslimskej komunity a kresťanov, členov kresťanských cirkví na Slovensku. Téma dizertačnej práce je vypísaná v kontexte riešenia projektu VEGA č. 1/0585/18 Bioetika reprodukčného zdravia v islame: východiská, diskusia a výzvy. 

Poznámka: Téma je vhodná pre doktoranda v oblasti interdisciplinárneho výskumu religionistika – teológia. 

2. téma: Postavenie ženy a jej reprodukčné práva v indických náboženstvách v minulosti a dnes. 
Anotácia: Cieľom práce je predstaviť, analyzovať a zhodnotiť postavenie ženy a jej reprodukčné práva v indických náboženstvách podľa znenia ich svätých spisov, tradície i v konfrontácii s lekárskymi poznatkami a úrovňou poskytovania zdravotnej starostlivosti v súčasnej Indii. Súčasťou analýzy danej problematiky je aj vyhodnotenie výsledkov ukončeného projektu Univerzitný vedecký park Univerzity Komenského v Bratislave, ITMS 26240220086 a najmä jeho výstupnej publikácie aktivity 2.7 - Bioetické výzvy a súčasnosť (ISBN 978-80-8127-133-5), ako aj výsledkov projektu VEGA č.1/1310/12 (2012 – 2014) Možnosť jednotného postoja k interrupciám z hľadiska náboženských hodnotových systémov a najmä jeho výstupnej publikácie Interrupcia - etická výzva pre svetové náboženstvá (ISBN 978-80-223-3845-5). Autor by mal dospieť k formulácii najakútnejších bioetických otázok, resp. dilem, ktoré by pomohli vylepšiť súčasnú, zistenú situáciu. Poznámka: Téma je vhodná pre doktoranda v oblasti interdisciplinárneho výskumu religionistika - verejné zdravotníctvo.

3. téma: Ľudské potomstvo ako conditio sine qua non budúcnosti svetových náboženstiev.

Anotácia: Cieľom práce je zistiť a vysvetliť úlohu poverenia plodiť potomkov, ktoré je zakotvené v svätých spisoch a tradícii 5 svetových náboženstiev (judaizmus, kresťanstvo, islam, hinduizmus a buddhizmus). Demografické zistenia z minulosti a súčasnosti počtu členov uvedených náboženstiev v svetovom rozmere pomôžu dospieť k formulácii fundovanej prognózy vývoja v budúcnosti. K tomuto autorovi pomôže aktívna participácia na projekte Vega č. 1/0585/18 (2018 - 2019) Bioetika reprodukčného zdravia v islame: východiská, diskusia a výzvy, ako aj zhodnotenie výsledkov  projektu VEGA č.1/1310/12 (2012 – 2014) Možnosť jednotného postoja k interrupciám z hľadiska náboženských hodnotových systémov a najmä jeho výstupnej publikácie Interrupcia - etická výzva pre svetové náboženstvá (ISBN 978-80-223-3845-5).  

Poznámka: Téma je vhodná pre doktoranda v oblasti interdisciplinárneho výskumu religionistika – teológia. 

4. téma: Možnosti využitia logoterapie v kontexte pastoračnej starostlivosti o moslima.

Anotácia: Cieľom práce je teoreticky a prakticky na prípadových štúdiách preukázať, či a ako je možné aplikovať zásady logoterapie v procese pastoračnej starostlivosti o jednotlivca moslimského vierovyznania. Autor práce musí zohľadniť rovnako teoretické východiská islamskej náuky psychologickej starostlivosti o veriaceho, resp. pacienta, ako aj teoretické východiská logoterapie. Na prípadových štúdiách je potrebné dokázať alebo vyvrátiť možnosť využitia logoterapie v pastoračnej starostlivosti v islame. Ak sa potvrdí možnosť jej aplikácie v kontexte islamu, v závere práce je potrebné jasne identifikovať a formulovať možnosti, spôsoby a súvislosti využitia logoterapie v islame.. 
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