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doc. PaedDr. Simoneta Babiaková, PhD.
Téma: Tvorba čitateľského programu a overovanie jeho efektivity pre komunikačné spôsobilosti žiakov 

Anotácia: Čitateľstvo prispieva ku kultivovaniu osobnosti žiaka, najmä kultivovaniu jeho recepčných a produkčných schopností. Frekvencia čítania a čitateľská skúsenosť pomáha žiakovi pri porozumení textu a rozvíjaní komunikačných spôsobilostí. Často diskutovaným problémom súčasnosti je znižovanie čitateľstva žiakov a neschopnosť školy podporiť ho.

Zámerom dizertačnej práce je evalvačný výskum orientovaný na overovanie benefitov žiakov mladšieho školského veku z aktívnej účasti v programe čitateľského klubu v základnej škole. Hlavným cieľom výskumu bude overiť efektivitu čitateľského programu s dôrazom na rozvoj slovnej zásoby a narácie detí. Pre naplnenie cieľa bude slúžiť analýza, komparácia a interpretácia zistení o benefitoch žiakov, získaných kvalitatívnymi a kvantitatívnymi výskumnými procedúrami. Výskum vedie k evalvácii čitateľského programu, v ktorom budú žiaci zapojení. 

doc. PaedDr. Milena Lipnická, PhD. 

Téma č. 1: Detské poňatia pojmov predprimárneho kurikula 

Anotácia: Dizertačná práca bude zameraná na výskum detského porozumenia pojmov z obsahových štandardov vzdelávacej oblasti Jazyk a komunikácia zo Štátneho vzdelávacieho programu pre predprimárne vzdelávanie v materských školách (2016) na konci predprimárneho vzdelávania, teda u detí 6, resp. 7 ročných. Výskum bude slúžiť na analýzu a kritické posúdenie náročnosti obsahu predprimárneho vzdelávania platného štátneho kurikula v rozvíjaní jazykovej a literárnej gramotnosti detí a formulovanie odporúčaní pre jeho inovácie. Ťažiskovou metódou získavania výskumných údajov bude pološtruktúrovaný rozhovor so 6, resp. 7 ročnými deťmi v postupnosti kognitívneho identifikovania (porozumenia), vysvetlenia (aplikovania) a zdôvodnenia (hodnotenia) významu pojmu. Rozhovory zaznamenané na zvukových, prípadne obrazových nosičoch budú kvalitatívne analyzované a interpretované s vyústením do konkrétnych riešení v pedagogickej praxi aj na základe reflexií učiteľov. 
Téma č. 2: Edukácia 2-ročných detí v systéme včasnej starostlivosti 
(Téma je vypísaná len pre záujemcov o externé štúdium.)
Anotácia: Dizertačná práca bude zameraná na zhromaždenie a analýzu právnych a kurikulárnych postupov, pedagogických skúseností a výsledkov výskumov o výchove a vzdelávaní 2-ročných detí v predškolských zariadeniach v medzinárodnom porovnaní historického a súčasného stavu a vo vzťahu k štátnym riešeniam v oblasti včasnej starostlivosti o tieto malé deti. Obsahom dizertačnej práce bude tiež syntéza plánov a perspektív riešenia tejto problematiky viacerými štátnymi rezortmi v Slovenskej republike. Cieľom výskumu bude poznať názory a skúsenosti pedagogických zamestnancov a zákonných zástupcov v oblasti vzdelávania 2-ročných detí v materských školách. Kvantitatívny výskum bude založený na exploračnom výskume. Súčasťou komparatívneho výskumu bude štatisticko-prehľadový výskum. Výskumne nadobudnuté poznatky budú východiskové pre tvorbu návrhov riešenia problematiky v pedagogickej praxi v inštitúciách výchovy, vzdelávania a starostlivosti o 2-ročné deti. 

prof. PaedDr. Štefan Porubský, PhD.

Téma: Inovatívna výučba a inovatívni učitelia na 1. stupni ZŠ ako potenciál systémovej reformy školského vzdelávania
Anotácia: Zavádzanie pedagogických inovácií do procesu výučby je na verejnosti považované za jeden z indikátorov dobrého učiteľa. Rovnako i úsilie o kurikulárne reformy po roku 1989 bolo zdôvodňované potrebou inovácie vzdelávacieho procesu. Dizertačné práca bude riešiť otázky:

1. Aké druhy, typy a podoby pedagogických inovácií sa vyskytujú na 1. stupni ZŠ na Slovensku?

2. Odkiaľ inovatívni učitelia čerpajú inšpiračné zdroje pre svoje inovácie?

3. Ako inovatívni učitelia interpretujú nimi uplatňované inovatívne prvky v procese výučby?

4. Do akej miery sú identifikované pedagogické inovácie podopreté širšími teoretickými konceptmi a výskumnými zisteniami?

5. Do akej miery sa zistené pedagogické inovácie môžu stať reálnym zdrojom systémových vzdelávacích reforiem?

Problematika bude skúmaná na báze výskumného dizajnu, ktorý bude mať podobu multimetodického výskumu, ktorý bude kombinovať viaceré postupy jednej paradigmy pri zbere a analýze dát (naratívny rozhovor, štruktúrovanie konceptov, riadené pozorovanie a pod.). Výsledkom bude konceptuálna mapa využívania pedagogických inovácií slovenskými učiteľmi na 1. stupni ZŠ s ich interpretačnými schémami a s potenciálom ich aplikácie v možnej systémovej reforme školského vzdelávania na Slovensku.

doc. PaedDr. Katarína Vančíková, PhD.

Téma: Prekážky plynulého prechodu detí do školského vzdelávania z aspektu pripravenosti učebného prostredia

Anotácia: Téma dizertačnej práce reaguje na absenciu odbornej diskusie k otázkam plynulého prechodu detí do školského vzdelávania a potreby zosúladenia učebného prostredia, v ktorom trávia posledný rok pred nástupom do školy a učebného prostredia 1. ročníkov ZŠ, do ktorého vstupujú. Otázka školskej pripravenosti je v našich podmienkach zúžená výhradne na skúmanie školskej spôsobilosti detí, čo sa premieta do praxe ich povinného diagnostikovania, výsledkom ktorého môže byť aj odklad povinnej školskej dochádzky či zaradenie dieťaťa do nultého ročníka. V medzinárodnom diskurze však stále viac dominuje v otázkach školskej pripravenosti (school readiness) aspekt pripravenosti školy. Pozornosť sa upriamuje na kvalitu učebného prostredia školy z pohľadu využívania učebných stratégií, ktoré podporujú alebo naopak komplikujú plynulý prechod detí do školského vzdelávania. Existencia nadväzujúcich obsahov v rámci kurikula predprimárneho a primárneho vzdelávania nezaručuje totiž automaticky kontinuitu kurikúl v celej ich šírke. Cieľom dizertačnej práce je preto zistiť mieru súladu vo využívaných učebných stratégiách v triedach materských škôl, ktoré navštevujú tzv. predškoláci a triedach 1. ročníkoch základných škôl. Dizajn práce je postavený na princípoch zmiešaného výskumu, pri využití kvalitatívnych i kvantitatívnych výskumných metód a postupov. 
doc. RNDr. Jarmila Kmeťová, PhD. (FPV UMB)

Téma: Rozvoj prírodovednej gramotnosti prostredníctvom digitálnych technológií na primárnom stupni vzdelávania

Anotácia: Zámerom práce je návrh a overenie možností aplikácie digitálnych technológií do vyučovania na primárnom stupni vzdelávania s cieľom rozvoja prírodovednej gramotnosti žiakov, a to najmä prostredníctvom zvyšovania ich vedomostí a prvotne nadobudnutých prírodovedných zručností pri práci s digitálnymi meracími prístrojmi a senzormi. Takýto prístup má potenciál prirodzene prispievať nielen k celkovému rozvoju digitálnej gramotnosti žiakov, ale aj zvyšovať ich motiváciu vo vzťahu k štúdiu, a je tiež v súlade so súčasnými trendmi vzájomného prepájania informatického a prírodovedného vzdelávania už na nižších stupňoch vzdelávania. Pri hodnotení relevantnosti navrhnutých aplikácií sa bude vychádzať zo štatisticky spracovaných dát získaných procesom overovania jednotlivých návrhov vhodnými didaktických výskumnými metódami.
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