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Predmet rigoróznej skúšky
Rigorózna skúška s obhajobou rigorózne práce overuje schopnosti uchádzača o titul PaedDr. preukázať na základe samostatného štúdia:
· vedomosti v širšom vedeckom základe študijného odboru, ktorý ukončil magisterským vzdelaním,
· spôsobilosti aplikovať a overovať teórie a metodiky edukácie detí tvorivým spôsobom v praxi. 

Ciele rigoróznej skúšky
Študent má preukázať spôsobilosti:
· odborne komunikovať teóriu a výskum v problematike rigoróznej práce pri obhajobe,
· integrovať pedagogicko-psychologické, sociálno-vedné a didaktické poznanie v kontexte téz.

Obsah rigoróznej skúšky 
V kontinuite s problematikou riešenou v rigoróznej práci má uchádzač kriticky myslieť a argumentovať (analyzovať, zdôvodňovať, porovnávať, hodnotiť a zovšeobecňovať) poznanie v týchto oblastiach: 
1. Sociálne a historické súvislosti výchovy a vzdelávania detí predškolského veku.
2. Osobnostne orientovaná výchova a vzdelávanie detí predškolského veku.
3. Kompetencie a činnosti učiteľa predprimárneho vzdelávania.
4. Podpora učenia a rovnocenného zapojenia sa detí v predprimárnom vzdelávaní.
5. Kompenzovanie znevýhodnení detí v učení sa a zapojení do predprimárneho vzdelávania. 
6. Rozvoj kultúry materskej školy. 
7. Skúmanie a hodnotenie praxe predprimárneho vzdelávania.

Požiadavky na rigoróznu prácu
Študent má preukázať spôsobilosti:
· tvoriť vedecký text a realizovať pedagogický výskum, resp. schopnosť overiť vlastnú metodiku vo výskume v súlade s cieľmi práce a výskumným problémom, dizajn výskumu môže byť teoretický, empirický alebo teoreticko-empirický (príloha č. 2 Metodického pokynu č. 4/2019) k tvorbe a obhajobe záverečných a kvalifikačných prác na PF UMB);
· pracovať s vedeckým poznaním v téme rigoróznej práce, ktoré patrí do základných tém jadra študijného programu.



Formálne požiadavky na rigoróznu prácu
Obhajovaná rigorózna práca má rešpektovať Metodický pokyn č. 4/2019 k tvorbe a obhajobe záverečných a kvalifikačných prác na Pedagogickej fakulta UMB v Banskej Bystrici a Smernicu č. 12/2011, ktorú uvedený metodický pokyn dopĺňa a konkretizuje.

Hodnotenie rigoróznej skúšky 
Kritériá hodnotenia rigoróznej skúšky uchádzača v kontexte obsahu rigoróznej práce a téz:
· terminologická presnosť a vecnosť jazykového prejavu v odbornej diskusii, 
· presvedčivosť v obhajovaní originality rigoróznej práce, 
· vedecké argumentovanie teórie a jej širších súvislostí v aplikácii na prax,
· tvorivé a kritické prezentovanie procesu a výsledkov výskumu.


TÉZY K RIGORÓZNYM SKÚŠKAM

1. Sociálne a historické súvislosti výchovy a vzdelávania detí predškolského veku
Osobnosti v oblasti pedagogiky a výchovy detí predškolského veku. Spoločenské a pedagogické súvislosti rozvoja predškolskej výchovy detí vo svete a na Slovensku v 19. storočí a na začiatku 20. storočia. Pedagogické a sociálne súvislosti rozvoja predškolskej výchovy a inštitúcií (aj programov výchovy a vzdelávania) v Československu (1918 – 1989), pozitíva a negatíva. Vývoj vzdelávania učiteľov predškolskej edukácie. Humanizácia edukácie na konci 20. storočia, reformné a inovatívne koncepcie v predprimárnom vzdelávaní. 

2. Osobnostne orientovaná výchova a vzdelávanie detí predškolského veku
Poňatie dieťaťa, detstva a rozvoja osobnosti dieťaťa v súčasnej spoločnosti. Humanisticko-holistické psychologické teórie a personalistické pedagogické teórie rozvoja osobnosti dieťaťa a ich odraz v praxi osobnostne orientovanej výchovy a vzdelávania detí. Rešpektovanie práv, vývinových potrieb a podmienok dieťaťa vo výchove a vzdelávaní. Princípy a základné charakteristiky osobnostne orientovaného modelu edukácie. Pomáhajúci vzťah a individuálny aj špecifický prístup pedagóga k dieťaťu. Humanistické a objektívne poznávanie a hodnotenie detí.

3. Kompetencie a činnosti učiteľa predprimárneho vzdelávania
Kompetencie, činnosti, práva a povinnosti učiteľov v materských školách podľa teórií, výskumov a legislatívy v oblasti organizácie, realizácie a metodického zabezpečenia kvalitného predprimárneho vzdelávania detí s individuálnymi aj špeciálnymi potrebami. Profesijný rozvoj učiteľa a kontinuálne vzdelávanie, motivovanie, plánovanie rozvoja, hodnotenie a autoevalvácia učiteľa. Kompetencie učiteľa pre tímovú spoluprácu s odbornými zamestnancami, zákonnými zástupcami a špecialistami z inštitúcií informálnej a nonformálnej edukácie. 

4. Podpora učenia a rovnocenného zapojenia sa detí v predprimárnom vzdelávaní
Programovanie a plánovanie predprimárneho vzdelávania, tvorba, realizácia a hodnotenie edukačných programov a plánov adaptovaných na podmienky materskej školy, triedy a detí, s integrovaním obsahov vzdelávacích oblastí, podporných služieb a opatrení. Kognitivistické prístupy učiteľa k učeniu detí, diferencovaná a kooperatívna výučba v inkluzívnej edukácii. Inovatívne a alternatívne koncepcie výučby, edukačné stratégie, metódy a formy aktívneho učenia sa dieťaťa a rovnocenného zapojenia sa detí do výučby.

5. Kompenzovanie znevýhodnení detí v učení sa a zapojení do predprimárneho vzdelávania 
Rešpektovanie princípu rovnocennosti a rovnoprávnosti detí, odstraňovanie diskriminačných praktík v materských školách, kritické porovnanie očakávaného a existujúceho stavu, perspektívy, prekážky, riziká. Organizácia, podmienky a spôsoby kompenzovania zdravotného, sociálneho, jazykového, kultúrneho znevýhodnenia detí v predprimárnom vzdelávaní podľa teórií, legislatívy, platných štátnych vzdelávacích programov a metodík predprimárneho vzdelávania. Poradenstvo, informovanie a pomoc pedagogických a odborných zamestnancov zákonným zástupcom v kompenzovaní znevýhodnení detí. 

6. Rozvoj kultúry materskej školy 
Princípy a hodnoty inklúzie, ciele, aktivity a podmienky materskej školy napĺňajúce princípy a hodnoty inklúzie. Pozitívna sociálna klíma, pravidlá spolužitia a vzťahy detí a učiteľov, pedagogická komunikácia a správanie sa učiteľov k deťom a partnerom v spolupráci. Manažment predprimárneho vzdelávania, projektovanie, evalvácia a autoevalvácia ukazovateľov inkluzívneho vzdelávania v kultúre a politike materskej školy. Podnetné, estetické, hygienické a bezpečné prostredie materskej školy pre optimálne učenie sa, kooperáciu, šťastie a komfort detí aj pracovnú spokojnosť pedagogických zamestnancov.

7. Skúmanie a hodnotenie praxe predprimárneho vzdelávania 
Pedagogický výskum, jeho predmet, pramene aj etapy. Pedagogická metodológia a jej špecifiká. Projektovanie a priebeh výskumu. Výskumný problém a cieľ výskumu. Hypotézy, ich vytýčenie a verifikácia. Výber vzorky a typy výberu v kvantitatívnom a kvalitatívnom výskume. Kvantitatívne metódy v edukačnom výskume. Kvalitatívne metódy v edukačnom výskume. Validita a reliabilita výskumných nástrojov. Učiteľ a akčný výskum. význam a možnosti jeho využitia a realizácie v materskej škole.
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