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Téma 1: Záťaž v učiteľskej profesii a jej subjektívne vnímanie učiteľmi primárnej resp. predprimárnej edukácie
(Téma je otvorená pre absolventov oboch Mgr. študijných programov: učiteľstvo pre primárne vzdelávanie, predškolská pedagogika, vhodná pre dennú aj externú formu štúdia)

Anotácia: Dizertačná práca sa bude venovať pedeutologickej problematike. Nadviaže na výskum profesiografie realizovaný na KEPPg v rokoch 2007 - 2011. Identifikované a monitorované profesijné činnosti preskúma z nového uhla pohľadu, a to aj v súvislosti s meniacimi sa podmienkami školskej reality. Doktorand/ka bude snímať a merať subjektívny pocit záťaže jednotlivých skupín činností. Tieto budú doplnené o činnosti súvisiace s aktuálnymi výzvami: inklúzia v školách a on-line výučba. Výskum bude mať za cieľ získať aktuálny obraz nielen o realite učiteľskej profesie, ale aj o tom, ako ju vnímajú učitelia primárneho/preprimárneho vzdelávania. Zistené dáta budú následne podrobené relačnej analýze vo vzťahoch s relevantnými javmi (vek, dĺžka praxe, typ školy, osobné a rodinné súvislosti). Pôjde o empirický výskum s využitím kvantitatívnej aj kvalitatívnej stratégie, ktorý by mal poskytnúť poznatky o záťaži učiteľov v reálnych podmienkam zriaďovateľom, manažmentu škôl, ako aj podnety pre prípravu učiteľov.

Téma 2: Postoje učiteľov k inkluzívnemu vzdelávaniu a diferenciácia výučby v primárnom vzdelávaní
Anotácia: Diverzita školskej populácie je realitou školskej praxe. Inkluzívne vzdelávanie je témou odborného, ako aj verejného diskurzu. Ťažiskom pre úspech jeho zavedenia v reálnej praxi škôl je pripravenosť učiteľov a učiteliek na zvládnutie tejto roly. Na základe existujúcich doterajších výskumov je zrejmé, že učitelia si uvedomujú význam a dôležitosť inkluzívneho vzdelávania, teda deklarujú proinkluzívne postoje. Výskumným problémom výskumu v tejto dizertačnej práci bude: Vzťah medzi postojmi učiteľov k inkluzívnemu vzdelávaniu a diferenciáciou výučby vo vzdelávaní. Doktorand/ka bude v dizertačnej práci skúmať aj ďalšie relevantné súvislosti. Multimetodický výskum bude kombinovať viaceré postupy pri zbere a analýze dát (štandardizovaný nástroj, dotazník, pozorovanie, analýza vzdelávacích výsledkov žiakov (vo zvolenej vzdelávacej oblasti (napr. v oblasti čitateľskej gramotnosti).

Doc. PaedDr. Milena Lipnická, PhD.
Téma: Rozvoj reči detí v predškolskom veku. Tvorba a overovanie vokálno-rytmickej stimulačnej metodiky

Anotácia: Dôležitými metódami pedagogického aj logopedicky zameraného rozvoja reči sú vokálne a rytmické hry a činnosti s deťmi. Aj odborníci v didaktike hudobnej výchovy detí predškolského veku tiež zdôrazňujú ich význam v rozvoji reči. Cieľom dizertačnej práce bude kvantitatívne mapovať, vyhodnocovať a porovnať úrovne vývinu reči 5-6-ročných detí vo vzťahoch k iným relevantným javom, akými sú hudobné nadanie dieťaťa, hra na nástroj, častosť spievania v rodine, v MŠ, hudobná angažovanosť rodičov a učiteľov, a kvalitatívne skúmať rečové, vokálne a rytmické schopnosti detí podľa videozáznamov. Na základe zistení zo zmiešaného výskumu vytvoriť a experimentálne overiť efektivitu vokálno-rytmickej stimulačnej metodiky v rozvoji reči 5-6-ročných detí v materských školách. Metódami získavania údajov v zmiešanom prierezovom výskume budú dotazník, test a obsahová analýza. V empirickom výskume bude použitý experiment na zistenie efektívnosti vytvorenej vokálno-rytmickej stimulačnej metodiky v rozvoji reči detí v teréne materských škôl. Očakávanými originálnymi prínosmi dizertačnej práce budú výskumné zistenia, vytvorený diagnostický nástoj a metodika určené na inovovanie pedagogickej praxe v oblasti rozvoja reči detí predškolského veku. S konzultovaním dizertačnej práce v hudobnej oblasti súhlasila doc. PaedDr. Mariana Kološtová, Ph.D.
prof. PaedDr. Štefan Porubský, PhD. 
Téma: Inovatívna výučba a inovatívni učitelia na 1. stupni ZŠ ako potenciál systémovej reformy školského vzdelávania
Anotácia: Zavádzanie pedagogických inovácií do procesu výučby je na verejnosti považované za jeden z indikátorov dobrého učiteľa. Rovnako i úsilie o kurikulárne reformy po roku 1989 bolo zdôvodňované potrebou inovácie vzdelávacieho procesu. Dizertačná práca bude riešiť otázky:
1. Aké druhy, typy a podoby pedagogických inovácií sa vyskytujú na 1. stupni ZŠ na Slovensku?

2. Odkiaľ inovatívni učitelia čerpajú inšpiračné zdroje pre svoje inovácie?

3. Ako inovatívni učitelia interpretujú nimi uplatňované inovatívne prvky v procese výučby?

4. Do akej miery sú identifikované pedagogické inovácie podopreté širšími teoretickými konceptmi a výskumnými zisteniami?

5. Do akej miery sa zistené pedagogické inovácie môžu stať reálnym zdrojom systémových vzdelávacích reforiem?

Problematika bude skúmaná na báze výskumného dizajnu, ktorý bude mať podobu multimetodického výskumu, ktorý bude kombinovať viaceré postupy jednej paradigmy pri zbere a analýze dát (naratívny rozhovor, štruktúrovanie konceptov, riadené pozorovanie a pod.). Výsledkom bude konceptuálna mapa využívania pedagogických inovácií slovenskými učiteľmi na 1. stupni ZŠ s ich interpretačnými schémami a s potenciálom ich aplikácie v možnej systémovej reforme školského vzdelávania na Slovensku.

doc. PaedDr. Katarína Vančíková, PhD.
Téma 1: Faktory podmieňujúce predstavy učiteliek predprimárneho vzdelávania o inkluzívnom vzdelávaní

Anotácia: Téma dizertačnej práce vznikla ako reakcia na kontinuálny vývoj výskumného problému, ktorý odkrýva diverzitu uchopovania konceptu inkluzívneho vzdelávania u aktérov vzdelávania na Slovensku. Projekt výskumu bude nadväzovať na predošlé výskumné zistenia s cieľom identifikovať kľúčové faktory, ktoré determinujú vnímanie tohto konceptu u špecifickej profesijnej skupiny - učiteliek, ktoré pôsobia v sektore predprimárneho vzdelávania. Výstupom výskumu bude typológia učiteliek, ktorá otvára zaujímavú diskusiu nielen v oblasti prijímania či odmietania myšlienky inkluzívneho vzdelávania, ale aj v oblasti pripravenosti materských škôl na túto výzvu. 
Téma 2: Faktory podmieňujúce predstavy učiteliek primárneho vzdelávania o inkluzívnom vzdelávaní

Anotácia: Téma dizertačnej práce vznikla ako reakcia na kontinuálny vývoj výskumného problému, ktorý odkrýva diverzitu uchopovania konceptu inkluzívneho vzdelávania u aktérov vzdelávania na Slovensku. Projekt výskumu bude nadväzovať na predošlé výskumné zistenia s cieľom identifikovať kľúčové faktory, ktoré determinujú vnímanie tohto konceptu u špecifickej profesijnej skupiny - učiteliek, ktoré pôsobia v sektore primárneho vzdelávania. Výstupom výskumu bude typológia učiteliek, ktorá otvára zaujímavú diskusiu nielen v oblasti prijímania či odmietania myšlienky inkluzívneho vzdelávania, ale aj v oblasti pripravenosti základných škôl na túto výzvu. 
prof. PaedDr. Dana Hanesová, PhD.

Téma: Tvorba a implementácia projektu integrovanej výučby prierezových tém a cudzieho jazyka prostredníctvom metódy CLIL na primárnom stupni
Anotácia: V súčasnosti je už aj v SR výskumne podložený zmysel a význam integrovanej výučby cudzieho jazyka a obsahu niektorého z vyučovacích predmetov (t. j. výučby metodikou CLIL – content and language integrated learning), a to na úrovni ISCED 2 a ISCED3. Na úrovni ISCED 1 ostáva ohľadom podmienok a spôsobov implementácie CLIL metodiky do školskej praxe a jej reálneho dopadu na rozvoj žiakov ešte stále pomerne veľa otázok. Ako vyplýva aj z nedávnych školení (r. 2020 a 2021) slovenských učiteľov Európskym centrom pre moderné jazyky, spôsoby zavádzania CLILu a jeho skutočná hodnota je ešte pre mnohých učiteľov primárneho stupňa nejasná, majú množstvo realizačných otázok a najmä čelia veľkému tlaku vedení škôl čo najskôr takéto hodiny vytvárať, pričom však nemajú dostatok príkladov dobrej praxe, ako CLIL aplikovať správne. Ďalšou prekážkou primeraného uplatňovania tejto inovatívnej metodiky v praxi je nedostatok adekvátnych CLIL učebných materiálov, vhodných pre slovenský kontext primárnych škôl. Zväčša ich vytvárajú experti - rodení hovoriaci či učitelia jazykov – s minimálnym zreteľom na špecifiká detí mladšieho školského veku. Cieľom dizertačnej práce by malo byť vytvoriť a overiť pružnú CLIL metodiku, vrátane online učebných textov a pomôcok pre žiakov a učiteľov, ktoré by mohli byť využívané počas integrovanej CLIL výučby prierezových tém a cudzieho jazyka, a to ako v reálnom, tak v online výučbovom priestore. Dizertačná práca by mala mať charakter evalvačného výskumu s cieľom navrhnúť a experimentálne overiť metodiku CLIL integrujúcu vybrané prierezové témy s vybraným cudzím jazykov, pripravenú pre učiteľov a žiakov primárneho stupňa.
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