TéMY ZáVERECNýCH PRáC 
            Katedra psychológie



    Témy semestrálne, bakalárske a diplomové.



doc. PaedDr. Lada Kaliská, PhD. 
Bakalárska práca – Psychológia
Témy semestrálnych prác (LS 2020/2021), prípadne bakalárskych prác (2021/2022) pre jednoodborovú psychológiu a učiteľskú psychológiu:

· Potenciál emocionálnej inteligencie vo vzťahu k rôznym psychologickým premenným.

· Pluralita koncepcií emocionálnej inteligencie – hľadanie prienikov a rozdielov.

· Učebné štýly žiakov vzhľadom na rôzne socio-ekonomické a národnostné špecifiká 

· Analýza konštruktu lídra v škole vs. lídra v triede – hľadanie prienikov a rozdielov. 

· Ekoterapia a jej potenciál pri práci s deťmi v súčasnosti – prehľadová štúdia

· Možnosti rozvíjania kritického myslenia – prehľadová štúdia

Diplomové práce 2021/2022:

· Emocionálna inteligencia a charakteristiky lídra v škole/v poradenstve/v manažmente

· Emocionálna inteligencia v kontexte kultúrnej podmienenosti – práca v medzinárodnom kontexte

· Emocionálna inteligencia a jej biologická determinácia – práca s dvojčatami

· Možnosti rozvíjania emocionálnej inteligencie a práca s emóciami v škole/v terapii –experimentálny dizajn

· Ekoterapia a jej potenciál pri práci s deťmi v súčasnosti – experimentálny dizajn

· Dopady COVID-19 na psychologické premenné u rôznej vybranej populácii – ex-post facto experimentálny dizajn

· Špecifiká online poradenstva vs. Poradenstva face-to-face



Prof. PhDr. Eva Sollárová, CSc. 

· Vzťah kariérovej nerozhodnosti a pesimistických názorov na kontrolu jednotlivcom

Záverečná práca bude zameraná na skúmanie vzťahov medzi kariérovou nerozhodnosťou a lokalizáciou kontroly u stredoškolákov. Pôjde o korelačnú štúdiu. Budú použité meracie nástroje: Škála EPCD na meranie problémov v kariérovom rozhodovaní (Saka et al., 2008) a škála I-E (internality – externality) (Rotter, 1966).

· Vzťah kariérovej nerozhodnosti a zvládania u adolescentov

Bakalárska práca bude skúmať vzťahy medzi ťažkosťami v kariérovom rozhodovaní a preferovanými stratégiami zvládania u adolescentov. Pôjde o korelačno-komparačnú štúdiu. Použité metodiky: EPCD (Saka et al., 2008) na meranie ťažkostí v kariérovom rozhodovaní a Proactive Coping Inventory (PCI; Greenglass et al., 1999). 

· Vzťah medzi úrovňou integrácie osobnosti a preferovanými stratégiami zvládania u adolescentov

Záverečná práca bude zameraná na skúmanie vzťahov medzi integráciou osobnosti a preferovanými stratégiami zvládania u vysokoškolských študentov. Pôjde o korelačno-komparačnú štúdiu. Budú použité meracie nástroje: Škála IAS-R (Interpersonal Adjective Scale; Wiggins 1991 a  Dotazník stratégii zvládania CSI (Tobin et al., 1984).

· Vzťah medzi autenticitou a sebahodnotením ako parametrami integrovanej osobnosti

Záverečná práca bude zameraná na skúmanie vybraných parametrov integrovanej osobnosti, autenticity a sebahodnotenia, na vzorke vysokoškolských študentov. Pôjde o korelačno-komparačnú štúdiu. Budú použité meracie nástroje: Škála Autenticity (Authenticity scale, Wood et al., 2008) a Škála sebahodnotenia (Rosenberg Self–esteem scale, RSES, 1965).

· Vzťah medzi autenticitou a nepodmieneným pozitívnym sebaocenením ako parametrami integrovanej osobnosti

Záverečná práca bude zameraná na skúmanie vybraných parametrov integrovanej osobnosti, autenticity a nepodmieneného pozitívneho sebaocenenia, na vzorke vysokoškolských študentov. Pôjde o korelačno-komparačnú štúdiu. Budú použité meracie nástroje: Škála Autenticity (Authenticity scale, Wood et al., 2008) a škála Nepodmieneného pozitívneho sebaocenenie (Unconditional Positive Self-Regard, UPSR; Patterson a Joseph, 2006).

· Vzťah medzi školskou spôsobilosťou a inteligenciou detí predškolského veku

Záverečná práca bude zameraná na skúmanie vzťahov medzi úrovňou školskej spôsobilosti a inteligencie detí predškolského veku v priebehu posledného roka povinnej predškolskej prípravy. Pôjde o korelačno-komparačnú štúdiu. Na meranie školskej spôsobilosti a inteligencie budú použité kresebné diagnostické nástroje.

· Princípy Prístupu zameraného na človeka (PCA) v Starom a Novom zákone.

 Bakalárska práca bude zamerané na analýzu a porovnanie kľúčových dokumentov PCA (najmä diel Carla R. Rogersa) a Starého a Nového zákona, v základných princípoch a kvalitách PCA. Pôjde o kvalitatívnu štúdiu s využitím metód analýzy dokumentov a obsahovej analýzy
doc. PhDr. Zlata Vašašová, PhD. 

Pre študentov učiteľstva psychológie

· Školské hodnotenie na základných a stredných školách v období dištančného vzdelávania

Anotácia : 

Práca sa bude venovať problematike školského hodnotenia v období pandemickej situácie, kedy práca žiakov  a učiteľov prebiehala a prebieha vo virtuálnom prostredí. Sústredíme sa na zistenia, aké formy hodnotenia učitelia využívajú. Tiež ako tieto formy hodnotenia plnia motivačnú funkciu a tiež aj na to, ako hodnotenie vnímajú a prijímajú žiaci. Ako metódu použijeme dotazník vlastnej preveniencie.

· Pripravenosť učiteľov a žiakov na dištančné vzdelávanie v období Covid 19

Anotácia:

Témou ZP bude aktuálne téma dištančného vzdelávania na základných a stredných školách, s dôrazom na pripravenosť učiteľov a žiakov na takúto formu  štúdia. Cieľom bude zmapovať pozitíva a negatíva dištančného vzdelávania s pohľadu žiakov a učiteľov a tiež ich reflexia na pripravenosť a zvládnutie novej formy vyučovania. Na výskum použijeme dotazník pre učiteľov.

Témy záverečných prác pre BC a Mgr v odbore Psychológia

· Subjektívna pohoda a kvalita života seniorov v období Covid 19

Anotácia:

Záverečná práca bude zameraná na zmapovanie subjektívnej pohody u seniorov v sociálnych zariadeniach a domácom prostredí v období núdzového stavu našej krajiny v súvislosti s pandémiou. Okrem zistenia emocionálnej habituálnej pohody, chceme porovnať ich subjektívne prežívanie a kvalitu ich života súčasného života. Použijeme Dotazník subjektívnej emocionálnej habituálnej pohody (SEHP, Džuka & Dalbert, 2002). 

· Dištančné vzdelávanie a reziliencia u vysokoškolákov. 

Anotácia:

Dištančné vzdelávanie je v súčasnom období jediným spojivom vysokoškolákov so školským prostredím. Okrem toho nahrádza aj sociálne kontakty medzi študentmi a zároveň vyvoláva negatívne javy v ich prežívaní . ZP bude analyzovať problematiku dištančného vzdelávania v období pandémie  a tiež rezilienciu vysokoškolákov na túto záťažovú situáciu. Cieľom práce bude hľadať súvislosti medzi sebahodnotením a rezilienciou. Na výskum  použijeme Škálu reziliencie (Wagnild, Young, 1993)a Rosenbergovej škály sebahodnotenia (Halama, Bieščad, 2006).   



doc. PhDr. Ľubor Pilárik, PhD. 

· Hanba a súcit vo vzťahu k depresívnej symptomatológii adolescentov

Shame and compassion in the relationships with depressive symptomatology of adolescents

Prežívaná hanba sa ukazuje byť jedným z determinujúcich faktorov psychických problémov (Pinto-Gouveia et al., 2011, 2013; Sandquist et al., 2009). Teória, z ktorej vychádza Na emócie zameraná terapia predpokladá, že zážitky súcitu umožňujú transformáciu hanby do adaptívnejších foriem emócií, čo by sa malo prejaviť v znížení i depresívnej symptomatológie. Štúdia Zhanga et al. (2018) priniesla prvú empirickú podporu pre mediačnú rolu súcitu vo vzťahu medzi hanbou a depresiou, ale aktuálne absentuje širšia empirická podpora pre túto hypotézu. Cieľom diplomovej práce je overiť na neklinickej vzorke adolescentov súvislosť prežívanej hanby a súcitu k miere ich depresívnej symptomatológie. Predpokladá sa kvantitatívny korelačný dizajn výskumu použitím sebavýpoveďových meracích nástrojov (SOCS, OSSIS, ODSIS alebo BDI-II).

· Hanba a súcit vo vzťahu k úzkostnej symptomatológii adolescentov

Shame and compassion in the relationships with anxiety symptomatology of adolescents

Prežívaná hanba sa ukazuje byť jedným z determinujúcich faktorov úzkostných porúch (Fergus et al., 2010; Gilbert, 2000). Teória, z ktorej vychádza Na emócie zameraná terapia predpokladá, že zážitky súcitu umožňujú transformáciu hanby do adaptívnejších foriem emócií, čo by sa malo prejaviť v znížení i úzkostnej symptomatológie. Cieľom diplomovej práce bude verifikovať doterajšie zistenia (napr. Candea a Tatar, 2018) o súvislosti medzi hanbou, súcitom a úzkostnou symptomatológiou. Predpokladá sa kvantitatívny korelačný dizajn výskumu použitím sebavýpoveďových meracích nástrojov (SOCS, OSSIS, OASIS alebo STAI).

· Bazálna emočná bolesť a súcit vo vzťahu k well-beingu u adolescentov

Core emotional pain and compassion in the relationships with well-being of adolescents

Teória Na emócie zamerane terapie (Timuľák, 2020) predpokladá, že v základe bazálnej emočnej bolesti stoja tri primárne emócie (osamelosť, hanba a strach/teror). Zážitky súcitu majú na druhej strane regulačný dopad na prežívanie emočnej bolesti. Aktuálne sa rozširujú empirické poznatky o prepojení primárnych emócií a súcitu k širšiemu spektru psychických porúch (napr. Velloti et al., 2017). Absentuje však výskum v oblasti prepojenia primárnych emócií a súcitu k well-beingu. Cieľom diplomovej práce bude explorovať vzťah primárnych emócií a súcitu k well-beingu u adolescentov. Predpokladá sa kvantitatívny korelačný (príp. multivariačný) dizajn výskumu použitím sebavýpoveďových meracích nástrojov (SOCS, OFSIS, OSSIS, WHOQOL BREF 26).

· Stratégie regulácie emócií a emočná flexibilita ako prediktory spokojnosti v partnerských vzťahoch

Emotion regulation strategies and emotional flexibility as predictors of partners relationships satisfaction

V oblasti štúdia emocionality sa do popredia dostáva rola emočnej flexibility (Aldao et al., 2015), ktorá nadväzuje na koncepcie stratégií regulácie emócií (napr. Gross, 2014). Aktuálne existujú štúdie potvrdzujúce prepojenie stratégií regulácie emócií ku kvalite širokej škály blízkych vzťahov (Tani et al., 2015; Cameron and Overal, 2018; Rusu et al., 2019; Bloch et al., 2014). Absentuje výskum, ktorý by sa zameral špecificky na emočnú flexibilitu v súvislosti s kvalitou partnerských vzťahov. Cieľom diplomovej práce je overiť súvislosť vybraných stratégií regulácie emócií (kognitívne prehodnocovanie, potláčanie expresie emócií) a emočnej flexibility k spokojnosťou partnerov v ich vzťahu na vzorke dospelej populácie. Predpokladá sa kvantitatívny korelačný dizajn výskumu použitím sebavýpoveďových meracích nástrojov (ERQ, FREE, DERS, WHOQOL-BREF adaptácia).

Témy BP

· Socializácia súcitu: vzťah medzi zapamätaným reagovaním rodičov na emočné prežívanie a súcitom u adolescentov

Compassion socialization: relationship between parental remembered reactions to emotional experiencing and adolescents compassion

Rodičia implicitne alebo explicitne učia svoje deti k regulácii emócií tým, ako reagujú na expresiu emócií svojich detí (Eisenberg, Cumberland, & Spinrad,1998; Garside & Klimes-Dougan, 2002; More-len & Suveg, 2012). Výsledky výskumu potvrdzujú, že správanie rodičov ovplyvňujúce socializáciu emócií má dopad na psychické zdravie detí (O’Neal& Magai, 2005; Silk et al., 2011; Garside & Klimes-Dougan, 2002; Eisenberg et al., 1998). Súcit je v rámci teórie Terapie zameranej na emócie považovaný za stratégiu umožňujúcu regulovať emócie (Timuľák, 2020). Aktuálne neexistujú výskumy, ktoré by sledovali dopad rozličných foriem socializácie emócií na rozvoj súcitu jednotlivcov (viď. napr. O´Leary et al., 2019; Moran, 2018). Cieľom bakalárskej práce bude explorovať vzťah medzi zapamätaným reagovaním rodičov na expresiu emócií k miere súcitu k sebe a k iným ľuďom na vzorke adolescentov. Predpokladá sa kvantitatívny korelačný dizajn výskumu použitím sebavýpoveďových meracích nástrojov (SOCS, EAC – Guo et al., 2017).

· Sebahodnotenie emočne flexibilných adolescentov: súvislosť stratégií regulácie emócií so sebahodnotením u adolescentov

Self-esteem of emotional flexible adolescents: relationships between emotion regulation strategies and adolescents self-esteem

Regulácia emócií je proces, ktorým dokážu jednotlivci ovplyvniť svoje emočné prežívanie. Dôsledky tohto procesu sa neprejavujú len na úrovni emočného prežívania, ale môžu mať dopad i na sebahodnotenie jednotlivca. Aktuálne existuje výskum zameriavajúci sa na ťažkosti a problematické oblasti regulácie emócií v súvislosti so sebahodnotením adolescentov (Gomez et al., 2018; Teixeira at al., 2015; Goodal, 2015; Ronningstam, 2017). Absentuje výskum zameriavajúci sa na konkrétne stratégie regulácie emócií a emočnú flexibilitu vo vzťahu so sebahodnotením adolescentov. Cieľom bakalárskej práce bude explorovať vzťah stratégií regulácie emócií (kognitívne prehodnocovanie a potláčanie expresie emócií) a emočnej flexibility k sebahodnoteniu adolescentov. Predpokladá sa kvantitatívny korelačný dizajn výskumu použitím sebavýpoveďových meracích nástrojov (ERQ, FREE, RSES) na vzorke adolescentov.

· Autenticita u emočne flexibilných adolescentov: súvislosť medzi stratégiami regulácie emócií a autenticitou adolescentov

Authenticity of emotional flexible adolescents: relationships between emotion regulation strategies and adolescents authenticity

Autenticita jednotlivcov je dlhodobo považovaná za determinant dobrého interpersonálneho fungovania ako i zdravej psychologickej adjustácie (Rogers, 1961). Aktuálne je menej informácií ohľadom toho, aký dopad majú na rozvoj neautenticity používané stratégie regulácie emócií. Ukazuje sa, že potláčanie expesie emócií má dopad na znižovanie autenticity jednotlivca (English a John, 2013). A dopad emočnej flexibility nebol v kontexte autenticity doteraz skúmaný. Cieľom bakalárskej práce bude verifikovať súvislosť stratégií regulácie emócií (kognitívne prehodnocovanie a potláčanie expresie emócií) ako i emočnej flexibility s autenticitou u adolescentov. Predpokladá sa kvantitatívny korelačný dizajn výskumu použitím sebavýpoveďových meracích nástrojov (ERQ, FREE, Škála kongruencie) na vzorke adolescentov.

· Stratégie regulácie emócií v súvislosti s osobnostnými črtami „Temnej triády“ u adolescentov

Emotion regulation strategies in the relationships with personality traits of „Dark triad“ of adolescents

Osobnostné črty temnej triády sú považované za averzívne črty a obsahujú dimenzie Machiavellizmu, psychopatie a narcizmu. Doterajší výskum poukazuje na to, že sa ťažkosti v regulácie emócií vyskytujú vo väčšej mieru u jednotlivcov s črtami temnej triády (napr. Cairncross et al., 2013; Jonason et al., 2013; Pollock et al., 2016; Zeigler-Hill, 2015) . Aktuálne existuje len málo výskumných zistení o prepojení konkrétnych stratégií regulácie emócií k črtám temnej triády (Akram et al., 2021) a absentuje výskum v oblasti emočnej flexibility. Cieľom bakalárskej práce bude overiť súvislosť stratégií regulácie emócií (kognitívne prehodnotenie a potláčanie expresie emócií) a emočnej flexibility s osobnostnými črtami temnej triády. Predpokladá sa kvantitatívny korelačný dizajn výskumu použitím sebavýpoveďových meracích nástrojov (ERQ, FREE, SD3).



PaedDr. Lucia Pašková, PhD.

Učiteľstvo Ps

· Depresia v kontexte mentálneho zdravia u žiakov mladšieho školského veku.

· Depresia v kontexte mentálneho zdravia u žiakov staršieho školského veku.

· Stres v profesii učiteľa.

PsBcN

Téma bude konkretizovaná po dohode s konzultantom.

· Stres v profesii....

· Zvládanie záťaže v pomáhajúcich profesiách



PaedDr. Janka Stehlíková, PhD. 
Témy záverečných prác            

· Reziliencia u žiakov so špeciálnymi  výchovno-vzdelávacími potrebami.

· Reziliencia u žiakov zo sociálne znevýhodneného sociálneho prostredia.

· Reaktívna a proaktívna agresia u žiakov staršieho školského veku.

· Šikanovanie v školskom prostredí.

· Výhody a úskalia online dištančného vzdelávania z pohľadu žiakov staršieho školského veku.

· Výhody a úskalia online dištančného vzdelávania z pohľadu učiteľov.



Mgr. Lenka Ďuricová, PhD.

Témy pre Bc. – Mgr. – Psychológia

· Osobnostné vlastnosti manažérov vo vzťahu k ich vodcovským zručnostiam (predpoklad: dostupnosť cieľovej skupiny, tj. základný a stredný manažment)

· Vnímaná sociálna začlenenosť adolescentov a jej osobnostné súvislosti

· Vnímaná online začlenenosť adolescentov a jej osobnostné súvislosti

· Vzťahová väzba v dospelosti v kontexte sebahodnotenia

· Dispozičný optimizmus a jeho vzťah k sebahodnoteniu v dospelosti (prípadne neskorej adolescencii)

· Vnímaná sociálna opora a self-koncept v dospelosti, príp. adolescencii

· Self-koncept a jeho súvislosti u špecifickej výskumnej vzorky (podľa možností študenta)

    Témy pre Bc. – Mgr. – Učiteľstvo psychológie

· Osobnostné vlastnosti učiteľov (budúcich učiteľov) a ich význam vo vzťahu k vodcovským zručnostiam

· Self-koncept žiakov ZŠ vo vzťahu k ich záujmom (voľnočasovým preferenciám)

· Školský self-koncept žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia 
Mgr. Zuzana Heinzová, PhD. 
Učiteľstvo psychológie v aprobácii

Bakalárska a diplomová práca:

· Charakteristiky edukačného lídra v súvislosti s........ (druhú charakteristiku si vyberie študent / študentka po konzultácii s konzultantkou)

· Organizačná kultúra školy z pohľadu rôznych prístupov

     Psychológia – jednoodborová

Bakalárska práca:

· Konštrukt osobnej a sociálnej zodpovednosti – prehľadová štúdia

· Osobná a sociálna zodpovednosť v súvislosti s črtou autenticity

Diplomová práca:

· Konštruktová validita dotazníka Leadership Practice Inventory (LPI)

· Osobná a sociálna zodpovednosť v kontexte  osobnostných charakteristík viažucich sa na výkon profesie


PhDr. Beata Žitniaková – Gurgová, PhD.
Učiteľstvo psychológie (Bc., Mgr.): 

· Nadané deti a ich vzdelávacie potreby. 

· Perfekcionizmus v súvislosti so školskou úspešnosťou. 

· Líderské spôsoby správania u lídrov v edukácii. 
Psychológia (Bc., Mgr.):

· Osamelosť adolescentov v súvislosti so vzťahovou väzbou. 

· Psychologické účinky tanca na subjektívnu pohodu v dospelej populácii.

· Expresívne terapie a ich využívanie pri práci so sociálne znevýhodnenými skupinami ľudí. 

· Psychologická analýza vybraných antistresových hračiek. 

· Hanblivosť a jej súvislosti v sociálnom kontexte. 


Mgr. Michaela Souček Vaňová, PhD.

Bakalárska práca – Psychológia 

· Alternatívna medicína – kto a prečo ju využíva/ poskytuje? (charakteristiky a motivácia užívateľov/poskytovateľov služieb komplementárnej a alternatívnej medicíny na Slovensku) 

· Reflexia prežívania medicínskej starostlivosti o ženy počas pôrodu (kvalitatívna štúdia, analýza rozhovorov so ženami/dulami/pôrodnými asistentkami/lekármi) 

· Rodičovstvo v súčasnej dobe – analýza reflexií rodičov detí rôzneho veku, detí so zdravotným znevýhodnením a pod. 

· Terapia hrou/filiálna terapia a jej význam pre život detí (kvalitatívna štúdia, analýza rozhovorov s rodičmi detí, resp. so samotnými terapeutmi) 
Diplomová práca – Psychológia 

· Alternatívna medicína – kto a prečo ju využíva/ poskytuje? (charakteristiky a motivácia užívateľov/poskytovateľov služieb komplementárnej a alternatívnej medicíny na Slovensku) 

· Možnosti využitia konkrétnej psychodiagnostickej metódy u detí a dospievajúcich (napr. Test kresby postavy u mladších detí, Čítací diskriminačný test/G-skúška u stredoškolákov) 

· Terapia hrou/filiálna terapia a jej význam pre život detí (kvalitatívna štúdia, analýza rozhovorov s rodičmi detí, resp. so samotnými terapeutmi) 

Bakalárska práca – Učiteľstvo psychológie 

· Súčasné výchovné situácie v školskom prostredí – mapovanie a analýza aktuálneho stavu oproti minulosti, porovnanie výpovedí učiteľov rôznych typov škôl 

· Pohľad učiteľov na úlohu školského psychológa v škole, očakávania a skúsenosti so spoluprácou 

Diplomová práca – Učiteľstvo psychológie 

· Formatívne hodnotenie na základnej škole z pohľadu žiakov/učiteľov/rodičov 

· Pracovná záťaž/ pracovná spokojnosť učiteľov na vysokej škole 

· Prínos psychológie (vyučovaných psychologických predmetov) u študentov nepsychologicky orientovaných študijných programov (napr. učiteľstvo, pedagogika, liečebná pedagogika, medicína, ekonómia ...) 

· Postoje študentov predškolskej a elementárnej pedagogiky k matematike 

Pozn.: študenti majú možnosť prihlásiť sa aj s vlastnou témou, po dohode s vyučujúcou.


Mgr. Andrea Zelienková, PhD.
	                                Témy bakalárskych prác- psychológia neučiteľská


	

	· Vzťahy medzi dispozičným a nerealistickým optimizmom u manažérov
	

	· Efektuálne a prediktívne myslenie u jedincov vzdelaných v doméne podnikania 

                            Témy diplomových prác – psychológia neučiteľská

· Rozhodovanie za podmienok rizika a neistoty u manažérov

· Rozhodovanie za podmienok rizika a neistoty a rodové špecifiká 

                              Témy bakalárskych prác- psychológia učiteľská

· Stratégie na redukciu nadmernej sebadôvery u vysoko výkonných jednotlivcov

· Tréningový program na rozvoj podnikateľských kompetencií 

                          Témy diplomových prác- psychológia učiteľská

· Stratégie na redukciu nerealistického optimizmu u vysoko výkonných jednotlivcov

· Stratégie na redukciu ilúzie kontroly vysoko výkonných jednotlivcov


	




Mgr. Vladimír Poliach, PhD. 

Okruhy tém ponúkaných na tvorbu semestrálnych, bakalárskych a diplomových prác pre neučiteľské štúdium psychológie v letnom semestri 2021
Témy netreba považovať za "definitívne" zadania. Každú bude treba skonkretizovať pri konzultácii tak, aby bola primeraná úrovni štúdia (napr. semestrálna, bakalárska, diplomová práca), ďalej zornému uhlu odboru – jednoodborovej psychológii – a tiež aby zodpovedala možnostiam konkrétneho študenta. Návrhy vlastných tém sú vítané a v prípade dohody s vedúcim sa môžu realizovať.

(1) Empirické skúmanie vôľového sebariadenia súčasnej mládeže

Práca prinesie okrem teoretického prehľadu stavu problematiky vôľového sebariadenia (sebakontroly, sebaregulácie) aj súvisiace empirické výsledky (vplyv vyrušovania vonkajšími/vnútornými podnetmi, vplyv únavy resp. vyčerpania ega, aplikácia vôľového sebariadenia pri dosahovaní cieľov etc.). Sú možné viaceré varianty uchopenia témy, napr.: (1) využitie štandardizovaného dotazníka (napr. Mikšíkov dotazník Barom); (2) vytvorenie vlastnej alebo využitie existujúcej posudzovacej škály; (3) využitie kvalitatívnej analýzy riadených rozhovorov; (4) uskutočnenie jednoduchého experimentu (prípadne replikácia v minulosti vykonaného experimentu). 

(2) Možnosti opisu osobnosti prostredníctvom 6-faktorového modelu

Práca je tematicky na hranici psychológie osobnosti a psychodiagnostiky. Pôjde o prevažne korelačno-komparačný výskumný dizjan s cieľom prehĺbiť poznanie možných prínosov rozšírenia Big Five modelu o ďalšiu črtu pri opise reálnych osôb alebo aj fiktívnych postáv z umeleckých diel. Nástrojom zberu dát bude dotazník HEXACO v slovenskej verzii určenej pre externého posudzovateľa. Analýza bude spočívať jednak v posúdení užitočnosti výsledných osobnostných profilov posudzovaných osôb, ako aj v posúdení zhody posudzovateľov v zmysle kontextových premenných.

(3) Osobné ideológie a osobné projekty s dôrazom na hodnotovú dimenziu

Práca bude skúmať koncept tzv. folkových (laických, súkromných) kognitívnych modelov, aplikovateľných v rôznych životných doménach. Cieľom bude zistiť, aké osobné ideológie (t.j. presvedčenia, hodnotiace kritériá a pravidlá konania) si ľudia vytvárajú v súvislosti s vybratou konkrétnou životnou doménou (napr. s prácou, voľným časom, osobnými vzťahmi, životným štýlom, umením, vedou, športom, politikou atď.). Empirické dáta bude možné získať prostredníctvom mapovacích dotazníkov doplnených hodnotovými škálami alebo prostredníctvom riadených interview. Predpokladáme kombináciu kvantitatívnej a kvalitatívnej analýzy.

(4) Psychologické aspekty umenia (tu prichádza do úvahy veľa možných variánt)

Práca bude súvisieť s vybranou oblasťou umenia (hudba, výtvarné umenie, literatúra, film etc.) a mala by mať exploračný dizajn (priniesť orientačné empirické poznatky týkajúce sa daného predmetu). Tým môže byť napr. vzťah konzumentov umenia (čitateľov, poslucháčov, divákov etc.) k danému žánru, biografický prieskum životnej cesty a osobnosti umelca, procesu umeleckej tvorby alebo performácie, ale aj rozbor vybraného umeleckého diela zo psychologického hľadiska a pod. Empirické údaje je možné získať prostredníctvom dotazníkov, psychosémantických metód, riadených interview (individuálnych alebo skupinových), prípadne obsahovou analýzou artefaktov. 

(5) Vzťah človek a moderné technológie z pohľadu generácií

Práca bude poňatá ako sondáž do subjektívneho prežívania vplyvu moderných technológií na súčasného človeka. Pôjde o pilotnú štúdiu s cieľmi: (1) vytvoriť/prebrať systém kategórií, vhodných na opis tejto tematiky; (2) následne vytvoriť použiteľnú verziu sebaposudzovacej škály a skúšobne ju použiť  na vzorke súčasných teenagerov, ich rodičov a starých rodičov; (3) na základe získaných výsledkov vytvoriť odporúčania pre možnosti ďalšieho vývinu škály a tiež odporúčania v zmysle  možností jej potenciálneho využitia v kontexte súčasného výskumu a psychodiagnostickej činnosti.
Okruhy tém ponúkaných na tvorbu semestrálnych, bakalárskych a diplomových prác pre učiteľské štúdium psychológie v letnom semestri 2021
Témy netreba považovať za "definitívne" zadania. Každú bude treba skonkretizovať pri konzultácii tak, aby bola primeraná úrovni štúdia (napr. semestrálna, bakalárska, diplomová práca), ďalej zornému uhlu odboru – učiteľstvu psychológie – a tiež aby zodpovedala možnostiam konkrétneho študenta. Návrhy vlastných tém sú vítané a v prípade dohody s vedúcim sa môžu realizovať.

(1) Internetové zdroje psychologických informácií – prehľad stavu v r. 2021

Práca je zameraná na systematické vyhľadanie, zdokumentovanie a zhodnotenie vzorky online  zdrojov z oblasti psychológie (e-textov, špecializovaných www stránok, softwarových riešení) za určité obdobie (napr. júl-december 2021 a pod.). Výber sa bude riadiť odborne jasne zdôvodnenými kritériami, prehľad bude tematicky kategorizovaný. Špecifikácia na určitú oblasť psychológie (napr. kognitívna psychológia, vývinová psychológia, sociálna psychológia) alebo konkrétnu tému (napr. učenie, motivácia). Vyžaduje riešiteľov, spôsobilých pracovať s cudzojazyčnými zdrojmi.

(2) Empirické skúmanie vôľového sebariadenia v súvislosti so štúdiom

Práca prinesie okrem teoretického prehľadu stavu problematiky vôľového sebariadenia (sebakontroly, sebaregulácie) aj s ňou súvisiace empirické výsledky (vplyv vyrušovania vonkajšími/vnútornými podnetmi, vplyv únavy, aplikácie vôľového sebariadenia pri dosahovaní cieľov etc.). Sú možné viaceré varianty uchopenia problematiky, napr.: (1) využitie štandardizovaného dotazníka (napr. Mikšíkov dotazník Barom); (2) vytvorenie vlastnej alebo využitie existujúce sebaposudzovacej škály; (3) využitie kvalitatívnej analýzy riadených rozhovorov; (4) uskutočnenie jednoduchého experimentu (prípadne replikácia nejakého v minulosti vykonaného experimentu). 

(3) Typológia súčasných školských výchovných situácií

Práca by mala zdokumentovať, aké výchovné situácie sú typické pre súčasné školské prostredie a porovnať prípadné tematické a kontextuálne zmeny oproti minulosti. Zdrojom dát môže byť kombinácia survey dotazníka v kombinácii s exploráciu v teréne (napr. rozhovory s učiteľmi a žiakmi). Ťažisko práce bude tvoriť následná prevažne kvalitatívna analýza, ideálne aj s podporou CAQDAS softvéru (napr. Atlas.ti). Jedným z cieľov bude tiež zistiť, akým spôsobom sa súčasné spoločenské zmeny aj krízové situácie zrkadlia vo výchovnej situácii ako takej.

(4) Experienciála sonda do prežívania riadiaceho pracovníka v školstve

Práca smeruje  k vytvoreniu deskripcie subjektívneho sveta, zážitkov a psychických stavov riadiaceho pracovníka v školstve. Metodologicky spočíva v prevažne kvalitatívnej explorácii prežívania niekoľkých osôb, ktoré aktívne fungujú ako riadiaci pracovníci v školstve, prostredníctvom štruktúrovaných interview (kombinácia etnografického prístupu s obsahovou analýzou). Predpokladom je sčítanosť, cit pre jazykové nuansy, ako aj praktická spôsobilosť získať dostatočne veľkú vzorku (cca 10) osôb v riadiacej funkcii v školstve.

(5) Súčasné možnosti preverovania psychologických vedomostí študentov

Hlavným cieľom práce z oblasti didaktiky psychológie bude rozšíriť poznatky o tom, aká je aktuálna prax a hlavne možnosti preverovania psychologických znalostí z rôznych psychologických oblastí na strednej alebo vysokej škole.  Možných je viac variánt: (1) prehľadová štúdia, zameraná hlavne na porovnanie rôznych zdrojov k téme; (2) empirický prieskum skúseností učiteľov psychológie k téme; (3) konštrukcia a vyskúšanie vedomostného testu z niektorého psychologického predmetu. Metodologicky pôjde o tzv. zmiešaný výskumný model  (kvantitatívne i kvalitatívne aspekty).








