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 USMERNENIE K ZÁVEREČNÝM PRÁCAM

Študent/študentka sa pri tvorbe záverečnej práce riadi pravidlami, pokynmi, termínmi vyplývajúcimi zo Študijného poriadku UMB, zo Smernice č. 9/2021 o záverečných, rigoróznych a habilitačných prácach na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici a z Metodického pokynu č. 2/2023 k tvorbe a obhajobe záverečných a kvalifikačných prác na Pedagogickej fakulte UMB v Banskej Bystrici. 
Študent/študentka je povinný/á zaslať do 31.12. príslušného roka prvú časť (napr. teoretické východiská, návrh výskumu empirickej časti) vedúcej/vedúcemu záverečnej práce. Do 31.01. príslušného roka je nevyhnutné, aby bola táto časť odkonzultovaná s vedúcou/vedúcim záverečnej práce. 
Študent a vedúci záverečnej práce sú povinní navzájom konzultovať záverečnú prácu. Vedúci záverečnej práce je povinný umožniť študentovi konzultáciu na základe žiadosti študenta, pričom posledný termín, keď si študent môže uplatniť právo absolvovať konzultáciu, je najneskôr 30 kalendárnych dní pred termínom odovzdania záverečnej práce určeným harmonogramom štúdia na PF UMB. Študent je povinný zaslať vedúcemu záverečnej práce najneskôr dva týždne pred termínom odovzdania záverečnej práce určeným harmonogramom štúdia pracovnú verziu záverečnej práce, ktorú zamýšľa v danom termíne odovzdať. Vyučujúci po preštudovaní pracovnej verzie záverečnej práce vyjadrí najneskôr deň pred posledným dňom určeným harmonogramom štúdia na odovzdanie záverečnej práce v AiS2 súhlas s odovzdaním záverečnej práce študentom.
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