Odporúčania pre prácu cvičných učiteľov
Učiteľstvo etickej výchovy PF UMB
Pedagogická prax ako forma profesijného učenia umožňuje študentom učiteľstva rozvíjať svoje profesionálne spôsobilosti a zručnosti v spolupráci s cvičnými učiteľmi. Vytvára základ pre rozvoj vlastného učiteľského štýlu a rozvíja zručnosti pre skúmanie kvality a účinnosti vlastného pedagogického pôsobenia.

Cvičný učiteľ vystupujúci v pozícii skúseného poradcu a sprievodcu študenta v jeho profesijnom rozvoji. Podieľa sa na komplexnom vedení študentov v procese získavania zodpovedajúcich spôsobilostí projektovať, realizovať a hodnotiť výučbu, podporovať ich vlastnú iniciatívu a vytvárať priestor na sebapoznávanie študenta uvedomením si nedostatkov a hľadaním ciest ich odstraňovania. 

Pedagogická prax študentov EV sa uskutočňuje nasledovne:

-
priebežná náčuvová prax v 3. roč. Bc. štúdia a v 1. roč. Mgr. štúdia (ZS)

-
priebežná výučbová prax v 1. roč. Mgr. štúdia (LS) a 2. roč. Mgr. štúdia (ZS)

-
súvislá výučbová prax v 2. roč. Mgr. štúdia (LS) na záver štúdia

Študenti EV sa najskôr učia pozorovať (popísať, analyzovať, hodnotiť) pedagogické javy a procesy a postupne projektovať a realizovať, hodnotiť vlastné výstupy.

Spolupráca cvičných učiteľov a študentov sa na pedagogickej praxi spravidla realizuje pri:

1)
práci s návodmi na realizáciu výučby,

2)
konzultácií študentských projektov výučby,

3)
analýze a hodnotení výstupov študentov.

Návrhy pre cvičných učiteľov
Na základe potreby zosúladenia prístupu učiteľov fakulty a cvičných učiteľov k vedeniu študentov v procese rozvíjania ich učiteľskej zručnosti uvádzame návrhy a pokyny pre spoluprácu vo všetkých fázach prípravy a realizácie pedagogickej praxe:

1.
Úvodné stretnutie

Pri prvom kontakte považujeme za potrebné:

· zoznámiť študentov s charakteristikou školy, diagnostikou triedy, tried – zloženie, dominantný spôsob práce, pravidlá správania sa v triede

· vymedziť spolu so študentmi jasné pravidlá spolupráce – príchod do školy, presný čas konzultácií spojené s návodom na vyučovanie, analýza výučby

· zhotoviť individuálny plán študentov na praxi – časový harmonogram podľa požiadaviek pedagogickej praxe v jednotlivých semestroch (viď príloha)

· zorientovať študentov v školských dokumentoch, v tematických celkoch preberaného učiva (ktorá a koľká VH je v poradí, čo už žiaci dokážu ...)

· rozdeliť úlohy na pedagogické pozorovanie pri výstupe cvičnej učiteľky a neskôr úlohy na pozorovanie študentov – kolegov, ktorí realizujú svoj výstup (viď príloha)

· zoznámiť sa s požiadavkami a stanovenými kritériami priebežného hodnotenia výstupov študentov a záverečného hodnotenia (viď príloha)

2.
Konzultácia projektu výučby študenta

Študent potrebuje rôznu mieru intervencie v rôznych semestroch štúdia, vo vzťahu k svojim schopnostiam a k úrovni osobnej skúsenosti. V procese prípravy na výstup sa vytvára priestor na posilnenie realizačnej kompetencie študenta (komunikatívne, organizačné, riadiace a diagnostické zručnosti), ktorá sa prejavuje v jeho priamom kontakte so žiakmi. 

Na prvé výstupy odporúčame poskytnúť študentom väčšiu mieru pomoci pri práci s cieľom a tvorbe učebných požiadaviek a možnosti realizácie VH, postupne ich nechať pracovať len na základe vymedzenia témy, úloh a cieľa VH, akceptovať úsilie študentov o tvorivý prístup k príprave.

Navrhujeme na konzultácii vychádzať z návrhu učebného cieľa, učebných požiadaviek a diskutovať o otázkach:

· Aké učené úlohy sú zaradené v projekte výučby na splnenie učebných požiadaviek? Sú k nim vhodné inštrukcie ? Sú vo vhodnej postupnosti ? 

· Ako sa striedajú metódy a aká je organizácia činnosti, aký je ich časový rozsah? Aký didaktický materiál sa využije, aké bude usporiadanie učebne ?

· Aké prostriedky spätnej väzby budú použité?

· Aké spôsoby hodnotenia a sebahodnotenia žiakov sa budú realizovať ?

· Ako bude udržiavaná pozornosť a disciplína žiakov pri striedaní činností?

· Ako sa dá predchádzať rušivému správaniu žiakov?

3.
Činnosti cvičného učiteľa pri pedagogickom pozorovaní a realizácii výučby študentov

V tejto fáze sa rozvíja reflexívna kompetencia (tvoria ju zručnosti pozorovať, hodnotiť, zaujímať vlastný postoj, reflektovať svoju pozíciu, sebahodnotenie. Cvičný učiteľ môže v tomto procese pomôcť študentom rozvíjať tieto zručnosti prostredníctvom ponuky vhodných úloh na pozorovanie z výstupu na pozorovanie svojich výstupov a výstupov študentov a ich dôkladnou analýzou pri prezentácii výsledkov pozorovania zo strany študentov. Študenti môžu hodnotiť a sledovať pedagogické javy a procesy, ktoré sú uvedené v ich pozorovacom protokole. Ich analýza tvorí súčasť diskusie počas rozborov výstupov študentov.

4.
Rozbory vyučovacích hodín

Cviční učitelia realizujú najskôr rozbory z vlastných VH, na ktorých študenti hospitujú v priebehu náčuvovej praxe. Študentov zoznámi postupom pri rozbore VH a kritériami hodnotenia výstupov študentov.

Cvičný učiteľ umožní vyjadriť sa k VH: 

· študentom, ktorí hospitovali a uskutočňovali cielené pedagogické pozorovanie

· študentovi, ktorý odučil a prezentuje svoje zámery a reflektuje ich realizáciu.

Pri rozbore odporúčame pridržiavať sa štruktúry protokolu na hodnotenie študenta a sústrediť sa hlavne na nasledovné oblasti:

· plnenie cieľa, učebných požiadaviek,

· didaktické stvárnenie učiva – vhodnosť učebných úloh a činností žiakov.

· analýzu činnosti učiteľa a činnosti žiakov.

· komunikáciu učiteľ – žiak (žiaci), prístup učiteľa k žiakom, 

· výchovné aspekty – rozvoj sociálnych a etických aspektov hodnôt, postojov, správania žiakov...

Študenti si robia podrobné záznamy zo všetkých rozborov.

5.
Hodnotenie výstupov študentov.

Každý výstup študenta je cvičným učiteľom hodnotený podľa položiek v hodnotiacom protokole (viď príloha). Študent tak získa prehľad o svojich silných a slabších stránkach v procese realizácie výučby a môže sledovať pozitívne zmeny v rozvoji svojich učiteľských zručností. 

Na záver priebežnej výučbovej praxe a súvislej výučbovej praxe spracuje cvičný učiteľ štruktúrované záverečné hodnotenie študenta (viď príloha) z návrhom na udelenie počtu bodov v závislosti na kvalite výstupov s odporúčaniami pre rozvoj jeho učiteľských kompetencií.

