Pedagogická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici

Zápisnica

zo zasadnutia Edičnej komisie Pedagogickej fakulty UMB, 

ktoré sa uskutočnilo dňa 26. 10. 2011
Prítomní: podľa prezenčnej listiny

Program:
1. Otvorenie

2. Finančné prostriedky – informácia 
3. Úprava Metodického pokynu č. 4/2010 k Edičnej činnosti PF UMB
4. Vydávanie zborníkov

5. Rôzne

K bodu1

Zasadnutie edičnej komisie otvorila prof. PhDr. Soňa Kariková, PhD., predsedníčka komisie. Privítala všetkých prítomných.


Na úvod ich oboznámila so zmenami v zložení komisie. V zmysle platného Organizačného poriadku PF UMB sa tajomníčkou komisie a referentkou pre edičnú činnosť stala Mgr. Miroslava Fudorová a novovymenovanou predsedníčkou Združenia Pedagóg, OZ je PhDr. Martina Straková.

K bodu 2
Finančné prostriedky – informácia 

PhDr. Martina Straková informovala o finančných prostriedkoch, ktoré je možné použiť na edičnú činnosť:
· 576 € po uhradení faktúr firmou Bratia Sabovci, s r.o. z predaja skrípt,
· 3445 € zo školného (tlač len cez firmu Bratia Sabovci, s r.o.).

Okrem uvedených finančných prostriedkov je možné vydávanie publikácii cez tlačiarenský stroj, ktorý zakúpilo Združenie Pedagóg, OZ. 

Mgr. Peter Papšo, PhD. požiadal, či by nebolo možné vydávanie publikácii cez uvedený tlačiarenský stroj v menšom formáte (A5), čím by sa možno znížili náklady a tým by bola cena publikácie nižšia. PhDr. Straková vysvetlila rozdiel medzi obsahom kalkulácie v minulosti a teraz.

Ďalej informovala, že všetky objednávky na rok 2011 musia byť doručené do 20.11.2011 a všetky faktúry uhradené do 15. 12. 2011.
K bodu 3
Úprava Metodického pokynu č. 4/2010 k Edičnej činnosti PF UMB

Prof. PhDr. Soňa Kariková, PhD. informovala o úprave Metodického pokynu č. 4/2010 k Edičnej činnosti PFUMB z dôvodu zmeny referátov, ktoré nastali v zmysle platného Organizačného poriadku PF UMB.
V uvedenom metodickom pokyne bola doplnená ešte jedna príloha Stanovisko vedeckého redaktora. Vyplnené tlačivo je potrebné doložiť pri vydávaní každej monografie a zborníka.

Rektorát UMB pripravuje univerzitnú smernicu k edičnej činnosti a po jej doručení bude metodický pokyn opätovne upravovaný.

K bodu 4
Vydávanie zborníkov

Prof. PhDr. Soňa Kariková, PhD. požiadala, aby katedry nevydávali katedrové zborníky, ale ak majú kvalitné príspevky, aby ich radšej posielali na uverejnenie v Acta Universitatis Matthaei Belii alebo The New Educational Review.
Termín zasielanie príspevkoch do zborníka Acta Universitatis Matthaei Belii je 15. 11. 2011 na e-mailovú adresu miroslava.fudorova@umb.sk  alebo sona.karikova@umb.sk.

K bodu 5

Prof. PhDr. Soňa Kariková, PhD. informovala o:

· možnosti vydania monografie zozbieraním príspevkov (kapitol) od viacerých autorov, doplnené z iných fakúlt a aj zo zahraničia,
· evidencii publikačnej činnosti v UK – zmena termínu vykazovacieho obdobia za rok 2011 je od mája 2011 do 31. 3. 2012,
· publikácie v CC – vyslovila pochvalu Katedre etickej a občianskej výchovy, ktorej členovia najviac publikujú v karentovaných vedeckých časopisoch.
V Banskej Bystrici,  27. 10. 2011







prof. PhDr. Soňa Kariková, PhD.








        predsedníčka komisie

Zapísala: Mgr. Miroslava Fudorová
                referentka pre vedu, výskum a umenie 
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