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     Metodický list vznikol na základe mnohých podnetov a diskusií k problematike plánovania práce učiteľa. Uvedomujeme si, že rieši len niektoré aspekty a nie je ho možné vnímať ako predpis - dogmu pre prácu učiteľa. Predstavuje odporúčania na jeho plánovaciu činnosť. Na školách nie je ujednotený postup v oblasti pedagogického projektovania (formálnej a obsahovej stránky) individuálnej pedagogickej dokumentácie učiteľa (časovo - tematické plány). Sme presvedčení, že pedagogické projektovanie prostredníctvom časovo - tematického plánu je jednou z podmienok efektívneho vyučovania a dosahovania jeho cieľov.

1  T E R M I N O L O G I C K É     M I N I M U M

     Súbor pedagogickej dokumentácie školy určuje vyhláška MŠ SR č. 217/1999 z 25.8.1999 o pedagogickej dokumentácii ako súbor písomných dokumentov, ktorými sa riadi proces výchovy a vzdelávania.  Tvoria ju okrem iných tieto dokumenty:

· učebné plány,

· učebné osnovy,

· vzdelávacie štandardy a ďalšie písomnosti na základe ktorých vydáva škola verejné listiny a rozhodnutia.

     Časovo - tematické plány podľa vyhlášky nie sú predpísanou pedagogickou dokumentáciou školy.  Napriek tomu povinnosť učiteľa vytvárať časovo  - tematické plány je daná :

· Ods. 2 § 51 zákona č. 29 /1984 Zb. o sústave základných a stredných škôl v  znení neskorších predpisov : „ .... pedagogickí pracovníci sú povinní sa na svoju prácu svedomito pripravovať  a ďalej sa vzdelávať.“ 

· Pracovným poriadkom pre pedagogických zamestnancov, ktorý ukladá  riaditeľovi školy  riadiť, kontrolovať a zodpovedať za výsledky práce školy. To znamená vyhodnocovať ako postupujú učitelia pri realizácii pedagogických dokumentov (vo všetkých etapách procesu vyučovania, cez projektovanie - po preverovanie  jeho výsledkov).

     Časovo - tematický plán je individuálny (nie súkromný) pedagogický dokument učiteľa, ktorý sa po odporúčaní v metodickom združení, predmetovej komisii a schválení  riaditeľom stáva záväzným na vyučovanie príslušného učebného predmetu. „Časovo - tematický plán je považovaný za individuálnu učebnú osnovu učiteľa, ktorá zachytáva učivo jedného ročníka  časovo rozvrhnuté približne na týždne pre konkrétnu triedu na školský rok. Medzi heslami časovo - tematického plánu majú  byť obsiahnuté všetky témy základného učiva podľa centrálnych učebných osnov, ale aj tie, ktoré sa učiteľ rozhodol sám zaradiť do vyučovania“ (Bálint,Ľ. 1998).

     Tematický celok učiva predstavuje relatívne ustálenú oblasť obsahu vzdelávania (vyučovania), ktorú tvoria vybrané ciele, obsahy (vedomosti a zručnosti), ktoré si má žiak osvojiť v určitom rozsahu vyučovacích hodín.

     Štruktúra tematického celku učiva má predstavovať logicky, vecne a didakticky premyslenú štruktúru cieľov, obsahu učiva, ktoré  bude prebraté v určitej časovej postupnosti. Tematický celok predstavuje vyšší stupeň organizácie a štrukturalizácie učiva než vyučovacia hodina, je stavebným prvkom vytvárajúcim štruktúru učiva učebného predmetu.
     Viacero tematických celkov  usporiadaných  v časovej postupnosti (počas školského roka) s vymedzením tém vyučovacích hodín, cieľov a obsahu učiva, foriem preverovania  vedomostí žiakov nazývame tematický plán (časovo - tematický plán).

     Časovo -  tematické plány nenahrádzajú iné pedagogické dokumenty (učebné osnovy, vzdelávacie štandardy) alebo písomnú prípravu na vyučovaciu hodinu. Tvorba tematických plánov je výsostným právom, ale aj povinnosťou učiteľa. Jadro  plánovacej činnosti učiteľa v horizonte školského roka tvorí predovšetkým časové a tematické rozvrhnutie učiva prostredníctvom časovo - tematického plánu.

Štruktúra pedagogických dokumentov školy a individuálnych pedagogických dokumentov učiteľa
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2  PREČO  VYTVÁRAŤ  ČASOVO  - TEMATICKÉ  PLÁNY  UČIVA ?

     Každá cieľavedomá ľudská činnosť nevyhnutne obsahuje prvok plánovania (projektovania). Činnosť učiteľa vyžaduje plánovanie :

· dlhodobé (ciele výučby učebného predmetu na určitom stupni vzdelávania, ročníku – učebné osnovy),

· strednodobé (ciele výučby v časovo – tematických plánoch),

· krátkodobé (ciele vyučovacích jednotiek).

     Práve časovo - tematický plán usmerňuje učiteľov k uvedomeniu si perspektívnych cieľov výučby na základe poznania učebných osnov, vzdelávacích štandardov. Obe činnosti učiteľa nachádzajú svoje vyjadrenie vo formalizovanej podobe :

· časovo - tematický plán (strednodobé  projektovanie),

· denná (písomná) príprava na vyučovanie (krátkodobé projektovanie).

     Pedagogické projektovanie  a  kvalitu časovo - tematických plánov učiva determinujú mnohé faktory:

· učiteľ (kvalifikovaný / nekvalifikovaný, odborne / neodborne vyučujúci, počet rokov pedagogickej praxe - začínajúci / skúsený,  pedagogické zručnosti a majstrovstvo),

· žiaci (vzdelávacie  potreby, záujmy a možnosti),

· škola ( materiálno - technické vybavenie, učebné pomôcky a pod.),

· kvalita pedagogických dokumentov školy, učebného, študijného odboru (úroveň ich spracovania  v podobe centrálnych učebných osnov a vzdelávacích štandardov, ktoré podstatne  uľahčujú učiteľovi pochopenie cieľov, obsahu výučby a  zefektívňujú jeho pedagogické projektovanie).

V školskej praxi sa stretávame s niektorými negatívnymi aspektmi pri tvorbe a využití časovo - tematických plánov učiva:  

· Časovo - tematické plány sa prepisujú každý školský rok bez ohľadu na diskusiu v metodickom združení, predmetovej komisii o ich aktuálnej  zmene (zostávajú v pôvodne vypracovanej  podobe – ako minulý školský rok - až do nasledujúcich zmien  učebných osnov).

· Časovo - tematické plány majú podobu názvov vyučovacích hodín, bez vymedzenia ďalších  náležitých pedagogických komponentov.

· Časovo - tematické plány má každý vyučujúci vlastné (a teda iné), sám si určuje ich štruktúru a obsah, bez ohľadu na koordináciu postupu s ostatnými vyučujúcimi.

· Časovo - tematické plány majú všetci vyučujúci príslušného predmetu  rovnaké bez ohľadu na špecifiká, ktoré by chceli v cieľoch a obsahu zohľadniť vo vyučovaní.

· Časovo - tematické plány a proces ich tvorby nevytvára podmienky na diskusiu o skvalitňovaní ich formálnej a obsahovej stránky, cieľov a obsahu výučby.

· Časovo - tematické plány slúžia len ako nástroj kontroly zo strany inšpekcie, vedenia školy, metodického združenia, predmetovej komisie porovnaním aktuálneho zápisu v triednej knihe.

· Riaditelia škôl a inšpekčné orgány často jednostranne zdôrazňujú formu, štruktúru a rozsah  časovo – tematických plánov, pritom zabúdajú, že ide iba o prostriedok, a nie cieľ učiteľovej práce.

     Forma prípravy učiteľa na vyučovanie nie je rozhodujúca, dôležitá je myšlienková činnosť, ktorú učiteľ vykonáva v procese projektovania. Písomná - individuálna pedagogická dokumentácia učiteľa by mala byť posudzovaná vždy len v súvislosti s pozorovaním a analýzou jeho vyučovacej činnosti a učebnej činnosti žiakov. Medzi písomnou prípravou na vyučovanie a procesom vyučovania neexistuje jednoznačná priama  súvislosť. Pôsobí tu viacero okolností, napríklad schopnosť pohotovo reagovať na  nepredvídané situácie, navodené i spontánne reakcie žiakov a mnohé iné. Práve tieto okolnosti  vytvárajú  priestor na tvorivý prístup, zabraňujú vzniku pracovných stereotypov a zvyšujú náročnosť na riadenie učebného procesu.

     M. Zelina (1997)  chápe úlohu časovo - tematických plánov, aj ako možných indikátorov toho, koľko učiteľ naučil žiakov, koľko naučila škola za jeden školský rok, polrok a pod. Pri tomto kritériu hodnotenia vzdelávania sa sleduje tiež to, či je učiteľ v súlade s časovo - tematickými  plánmi, či rovnomerne preberá učivo, či nepredbieha alebo  naopak nezaostáva.

     Učiteľ rovnako ako jeho žiaci má mať predstavu  cieľov, ku ktorým má vyučovanie smerovať. To znamená, že učitelia potrebujú:

· strategické informácie (predstava ideálneho cieľa výučby),

· operačné informácie (didaktické postupy vo výučbe),

· diagnostické informácie (o kvalite učebných výsledkov žiakov).

     Podstatou plánovacej činnosti je rozhodovanie učiteľa o voľbe, výbere jednej možnosti z viacerých alternatív. Rozhodovanie je príznakom vôle (chcem plánovať), slobody (môžem plánovať), ale aj zodpovednosti (zodpovedám za svoje plánovanie). Ak je učiteľ postavený len pred jedinú možnosť ako sa rozhodnúť,  nemôžeme hovoriť ani o slobode  ani zodpovednosti, pretože situácia (alebo niekto iný) rozhodol za nás. V takomto  prípade nie je možné hovoriť ani o profesionalite učiteľa. Čím viac informácií má učiteľ, čím efektívnejšie ich dokáže pri plánovaní použiť, tým väčší je predpoklad, že nájde a uplatní optimálne riešenie.

     Pre učiteľov je príznačné, že veľká väčšina ich rozhodovania pri plánovaní prebieha intuitívne, veľmi rýchle, a preto im podstata vlastného rozhodovania zostáva často utajená. Stáva sa, že až keď jeho rozhodnutia nevedú k úšpešnému konaniu (vyučovaniu), učiteľ sa vracia k plánu a prehodnocuje, či nemohol nájsť iné alternatívy riešení.

     Časovo - tematické plánovanie je jednou z najnáročnejších  projekčných činností učiteľa, pretože v čase jeho tvorby ešte nepozná  všetky podmienky, ktoré determinujú premenlivú pedagogickú situáciu. Učiteľ sa rozhoduje na základe neúplných informácií a vie, že je veľmi pravdepodobné, že bude časovo - tematický plán v priebehu školského roka ešte neraz upravovať (zloženie príslušnej triedy, korekcie cieľov výučby, rozšírenie základného učiva).

     Nové trendy v pedagogickom projektovaní väčších tematických celkov učiva sa orientujú aj na aktívnu spoluúčasť žiakov. Vyplýva to z potreby zapojiť  žiakov  do procesu prípravy na učenie sa. Žiaci sa môžu (najmä na vyšších stupňoch vzdelávania) vyjadrovať akými postupmi, učebnými činnosťami sú pripravení zvládnuť učivo, prípadne aké vedomosti, zručnosti by chceli spoznať.  Plánovanie časovo - tematických celkov prehlbuje u žiakov poznanie širších medzipredmetových súvislostí. Žiakom tak umožníme, aby nielen vopred poznali ciele a účel svojho učenia, ale mohli sa pripravovať na určité úseky napríklad zhromažďovaním učebného materiálu, pomôcok a podobne. V dôsledku takto organizovanej činnosti sú  žiaci priamo zainteresovaní na plánovaní výučby a uvedomelom hodnotení jej výsledkov. Rozpracovanie týchto princípov je v našej pedagogickej teórii, ale najmä v praxi nedostatočné. Mnohé podnety pre angažovanie sa žiakov v procese plánovania výučby i učenia sa obsahujú publikácie  Fisher, R. 1997 a Pash, M. a kol. 1998.

3 ČASOVO -TEMATICKÉ  PLÁNY A  METODICKÉ  ORGÁNY ŠKOLY

     Prispôsobenie učebných plánov na podmienky školy je úlohou riaditeľa školy (po prerokovaní v pedagogickej rade), adaptácia učebných osnov, vzdelávacích štandardov na podmienky výučby je úlohou  metodických združení a predmetových komisií. 

     Prax škôl nás presviedča o tom, že tvorbe časovo - tematických plánov venujú metodické združenia a predmetové komisie ako profesijné kolektívne orgány veľmi málo času na produktívnu diskusiu. Časovo - tematické plány  a postup v ich príprave sa podceňuje spravidla aj  preto, že ich učitelia vypracúvajú v časovom strese v priebehu prvých týždňov septembra bez dôkladného poznania diagnostiky pridelených tried, znalosti často na poslednú chvíľu inovovaných učebných osnov, učebníc. Nezanedbateľná je aj skutočnosť že mnohým učiteľom chýbajú  potrebné pedagogické zručnosti najmä v projektovaní (formulácii cieľov výučby, didaktickej analýze učiva). 

     Návrhy časovo - tematických plánov spracúvajú metodici  Metodicko - pedagogických centier, okresné metodické združenia a predmetové komisie,  aby orientovali učiteľov, pomáhali im, pritom to neznamená, že sú pre nich záväzné. Donedávna boli časovo - tematické plány súčasťou centrálne vytváraných metodických príručiek k učivu, prípadne ich suplovali jediné učebnice. Dnes je situácia zásadne iná. Neobstojí tvrdenie, že časovo - tematický plán nemá v pedagogickom projektovaní opodstatnenie, keďže existujú učebné osnovy a vzdelávacie štandardy (obidva dokumenty majú iné poslanie a obsah než tematický plán). Metodické námety na koordinovanú prácu s pedagogickými dokumentmi  (učebné osnovy /  vzdelávacie štandardy /  časovo – tematické plány) prezentuje Bálint, Ľ. - Nogová, M. 2000. 
     Tvorba časovo - tematických plánov je najvhodnejším priestorom pre uplatnenie tvorivých schopností metodických orgánov školy (metodických združení a predmetových komisií) na diskusiu o realizácii štátnych pedagogických dokumentov (učebných osnov, vzdelávacích štandardov).  Časovo - tematické plány ako dokument, podľa ktorého sa riadi postup vo vyučovaní učebného predmetu, má podľa nášho názoru rozhodne prerokovať metodické združenie, predmetová komisia.

     Tým sa diverzifikuje a súčasne zjednocuje poňatie cieľov, obsahu výučby predmetu, čo znamená, že pri koncipovaní tematických celkov sa najvýraznejšie prejavuje poňatie výučby učiva predmetu jeho vyučujúcim (učiteľom). Pri decentralizácii v procesoch projektovania učiva  prejavujúcej sa ako  možnosť spravidla 30% úprav obsahu učebných osnov  sa stáva časovo - tematický plán  priestorom na pedagogickú tvorivosť a originalitu pri pochopení a stvárnení vyučovacích cieľov a obsahov.  Domnievame sa, že časovo - tematické plány učiva  každého jednotlivého učiteľa by mali obsahovať ciele a obsah základného učiva (70%), na ktorom sa ujednotia všetci členovia metodického združenia, predmetovej  komisie. 30% učiva - rozširujúceho, prehlbujúceho by mal každý učiteľ projektovať v rámci časovo - tematického plánu individuálne na  základe diagnostiky zvláštností triedy, v ktorej vyučuje i osobných možností. Vytvorí  sa tak priestor pre jednotné výchovno - vzdelávacie pôsobenie na žiakov (v zmysle základných cieľov a učiva) a  priestor na uplatnenie  individuálnych zvláštností (vzdelávacích  záujmov a potrieb) žiakov, vybraných tried. Súčasne sa tak inovujú pedagogické spôsobilosti učiteľov v oblasti tvorby cieľov, didaktickej analýzy obsahu učiva, rokovanie metodických orgánov školy predstavuje vhodnú príležitosť na profesijnú diskusiu o odborných a pedagogických otázkach výučby.

4  ODPORÚČANÝ  METODICKÝ  POSTUP  PRI  TVORBE   Č T P 

     Časovo - tematický plán si učiteľ  tvorivo prispôsobuje na podmienky školy. Keďže neexistuje žiadny záväzný predpis, ktorý by určoval obsah a štruktúru časovo - tematického plánu, alebo povinnosť jeho vypracovania, býva to často predmetom odborných i neodborných polemík učiteľov.  Vyplýva to hlavne z toho, že výkon profesie (výchova a vzdelávanie) patrí k činnostiam s vysokou mierou autonómie, slobody voľby rozhodnutí o procesoch výchovy a vzdelávania vo zverenej triede žiakov (etapa prípravy, realizácie, hodnotenia). Žiaden z aspektov  výkonu  profesie nepociťujú učitelia tak citlivo, ako obmedzovanie tohoto práva (i povinnosti). Napätie sa vníma ako úsilie riadiacich štruktúr školy mať pod kontrolou a centrálne  usmerňovať tvorivú pedagogickú činnosť učiteľov v jej jednotlivých zložkách  a  etapách.

     Môžeme sa  stretnúť s extrémnymi prístupmi k plánovaniu výučby prostredníctvom časovo - tematických plánov od úplne  liberálnych (postupuj ako chceš), až po nadmerný centralizmus  (postupuj tak, ako chcem ja), ktoré vo svojom dôsledku znižujú kvalitu výučby, výsledky žiakov, tried i školy ako celku. Riešenie vidíme v diferencovanom prístupe zo strany vedenia školy, ktoré prenesie zodpovednosť na jednotlivé metodické združenia  a predmetové komisie, ktoré dokážu obhájiť vytvorené časovo - tematické plány.

A k o      p o s t u p o v a ť ?

· Vypracovať analýzu výsledkov vyučovania a plnenia časovo - tematických plánov učiva v predchádzajúcom  školskom roku,

· zoznámiť sa s Pedagogicko - organizačnými pokynmi MŠ SR, novými (inovovanými) učebnými plánmi, osnovami, vzdelávacími štandardami, usmerneniami k metodike výučby,
· zoznámiť sa s učebnými osnovami príbuzných učebných predmetov a učebnými osnovami vlastného predmetu v nižších a vyšších ročníkoch,
· poznať organizáciu školského roka a prispôsobiť tomu časový rozvrh učiva,
· poznať žiakov tried (triedy), ich  učebné predpoklady  a výsledky,
· formulovať na základe učebných osnov, štandardov  ciele  vyučovania tematických celkov (podľa niektorej z taxonómií), do formálnej štruktúry časovo - tematických plánov  nie je potrebné zaraďovať aj metódy, formy, prostriedky výučby (vo vzťahu k príslušnému tematickému celku). Tieto plnia svoju úlohu ako nástroje operatívneho projektovania výučby (denná príprava na vyučovanie),
· uskutočniť didaktickú analýzu učiva tematických celkov (základné učivo ...),
· projektovať mimovyučovacie aktivity (exkurzie, ...),
· vytvoriť súbor nástrojov na preverovanie a hodnotenie učebných výsledkov žiakov v učive tematických celkov (didaktické testy, projekty  a pod.), 
· prerokovať navrhovaný časovo - tematický plán v metodickom združení, predmetovej komisii  a odporúčať ho vedeniu školy na schválenie,
· monitorovať realizáciu časovo - tematického plánu učiva (poznámky).
5 FORMÁLNA  A  OBSAHOVÁ  NÁPLŇ  ČTP

     Naša pedagogická teória i školská prax donedávna  uprednostňovala  formulovanie tzv. výchovných a vzdelávacích cieľov výučby. Je pravda, že najmä tie výchovné boli v minulosti značne deformované a prispôsobovali sa viac ideologickým úlohám než potrebám žiaka. Mnohí učitelia si oprávnene uvedomujú zložitosť formulácie cieľov v podobe výchovných a vzdelávacích, keďže školská realita  a  život vôbec len veľmi ťažko dokáže oba vnímať oddelene od seba.  Posledné roky sa vedie diskusia ako formulovať ciele, ako ich efektívne využívať v procese projektovania, realizácie i diagnostikovania výsledkov výučby. 

     Napriek tomu, že stanovenie cieľov výučby je považované za kľúčový aspekt plánovania výučby, pedagogická prax naznačuje, že učitelia si predovšetkým pripravujú štruktúru učebných činností  žiakov ich metodickú a časovú postupnosť. Ukazuje sa nevyhnutné pomôcť učiteľom, aby dokázali efektívne v nadväznosti na pedagogické dokumenty realizovať strednodobú i krátkodobú  prípravu výučby. Je nesporne úlohou učiteľa vytvárať z dlhodobých (všeobecných) cieľov také učebné ciele, ktoré sa budú  realizovať na vyučovaní. Vo výchovno – vzdelávacom procese ide o to, aby sme rozvíjali celú osobnosť žiaka (jeho kognitívnu, afektívnu i motorickú stránku) a nesústreďovali  sa len na jednu (spravidla kognitívnu) už pri koncipovaní cieľov v časovo – tematických plánoch.  

     Tvorba cieľov výučby  je poznamená najmenej tromi teóriami, ktoré ovplyvňujú  učiteľské poňatie cieľov, ich tvorbu ( formuláciu ) a realizáciu:

1.  Esencializmus kladie škole úlohu, aby sprostredkovala žiakom vedomosti zručnosti a postoje doterajšieho vedeckého poznania sveta, ktoré sú nevyhnutné na to, aby ho mohli  pochopiť, učivo je usporiadané podľa predmetov, ktoré z časti zodpovedajú vedám a utvárali sa stáročia ( v schéme č.1).

2.  Rekonštrukcionalizmus tvrdí, že školy by mali pripravovať žiakov na to, aby dokázali v dospelosti iniciovať spoločenské zmeny a spolupracovať na ich realizácii, to znamená porozumieť aktuálnym potrebám spoločnosti, závažným spoločenským problémom, ktoré je potrebné  riešiť aj prostredníctvom  výchovno - vzdelávacích cieľov (v schéme č. 2).

3.  Progresivizmus môže mať podobu: pedagogického progresivizmu - orientácia na vedenie žiakov k samostatnému mysleniu (nie zjednodušene učenie sa poznatkom), sociálneho progresivizmu považuje výučbu za proces prípravy žiaka na dospelosť a život v spoločnosti, vyučovanie sa chápe ako súbor vedomostí, zručností a postojov, ktoré umožnia žiakom pripraviť sa na úlohy, ktoré ich čakajú v dospelosti, osobnostného progresivizmu, ktorý tvrdí, že výučba má byť v súlade s potrebami a záujmami žiakov, učivo s ich možnosťami rozvoja, má sa čo najviac individualizovať podľa skúseností žiakov (v schéme štvorec č. 3).

     Výsledkom sú  ciele výučby tematických celkov, z ktorých učiteľ ďalej vyvodzuje čiastkové ciele vyučovacej hodiny, učebné obsahy a činnosti, ktoré pomáhajú žiakom:

                                                         


(Model analýzy  tvorby kurikula podľa Ralpha Tylera 1969, upravené podľa Pash, M. a kol., 1998, s. 31 – 47).

     Uvedené koncepcie (esencializmus, rekonštrukcionalizmus, progresivizmus) sa transformujú do poňatia výučby každého učiteľa a viac alebo menej ovplyvňujú jeho názory na vyučovanie, chápanie cieľov výučby a ich realizáciu. Optimálne by bolo, aby učitelia všetky uvedené prístupy dokázali uplatniť pri tvorbe cieľov tematických celkov.

     Pedagogická teória poskytuje aj iné prístupy k tvorbe cieľov výučby. Na ich základe je spravidla možné každý cieľ zaradiť do niektorej z nasledujúcich domén učiva a ďalej vnútorne usporiadať (hierarchizovať) podľa príslušných taxonómií tak, aby sa dalo preveriť, v akej miere boli dosiahnuté (operacionalizácia - opis pozorovateľných operácií, činností žiaka, z čoho je možné vyvodzovať, že sa naučil, čo sa naučiť mal):

A) Afektívna doména  - zmeny v oblasti postojov, presvedčenia, hodnotovej orientácie žiakov.

B) Psychomotorická doména -  zmeny v oblasti motorických a manipulačných zručností žiakov.

C) Kognitívna doména  - zmeny v oblasti vedomostí a intelektuálnych schopností (vyžaduje od žiakov, aby  si dokázali zapamätať a neskôr vybaviť určité informácie, aby myšlienkovými operáciami odvodili ich význam, zaradili ich do vzťahov, súvislostí a pod).

     Domnievame sa, že kombinovaním uplatnenia obidvoch prístupov podľa oblastí a podľa domén  pri tvorbe cieľov časovo - tematických celkov je možné eliminovať niektoré súčasné nedostatky v plánovaní výučby.  Odporúčame, aby učiteľ pri formulácii cieľov časovo - tematických celkov učiva zohľadnil oba prístupy (Príloha 1 a 2). Pokúsime sa naznačiť tento postup na príklade učiva  prvého tematického celku učiva v učebnom predmete pedagogika pre 1. ročník denného štúdia absolventov základnej školy - študijný odbor učiteľstvo a vychovávateľstvo. 
Výňatok z učebných osnov :
Cieľom učebného predmetu je:

· osvojiť si základné vedomosti z pedagogiky ako vednej disciplíny,

· poznať, používať a interpretovať základné pedagogické pojmy, fakty a súvislosti,

· uvádzať nové poznatky a skúsenosti do súvislostí so znalosťou získaných v iných predmetoch, zdôvodňovať svoje rozhodnutia a postoje,

· osvojiť si základné pedagogické spôsobilosti pre prácu učiteľky materskej školy a vychovávateľov školských výchovno – vzdelávacích zariadení,

·  rozvíjať pedagogické myslenie,

· samostatne a tvorivo projektovať výchovno – vzdelávaciu prácu,

· rozvíjať schopnosť sebareflexie vlastnej činnosti.

Uvedené ciele je možno dosiahnuť len v spolupráci a vzájomným prelínaním sa s ďalšími učebnými predmetmi, najmä psychológiou, špeciálnou pedagogikou, občianskou náukou, s vedami o spoločnosti. Učebná osnova predmetu pedagogika má rámcový charakter. Po posúdení v predmetovej komisii môže vyučujúci tvorivo modifikovať obsah učiva vo svojom tematickom pláne pri dodržaní celkovej koncepcie predmetu.

Rozpis učiva

1. ročník

(2 hodiny týždenne, spolu 68 hodín)

Počet hodín tematického celku
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1  Úvod do štúdia pedagogiky

1.1 Pedagogika ako veda. Vzťah pedagogiky k iným vedám

1.2 Predmet pedagogiky. základné pedagogické kategórie

1.3 Systém pedagogickej vedy

1.4 Predškolská pedagogika v sústave pedagogickej vedy

1.5 Pedagogika voľného času v sústave pedagogickej vedy

1.6 Sociálna pedagogika v sústave pedagogickej vedy

Príloha 1

Postup pri  tvorbe cieľov časovo - tematického plánu  učiva
	
                                 DomÉny   Cieľov   UČiva   tematického   celku

     

	
    OBLASTI

     CIEĽOV

     VÝUČBY

1.

OBSAH  UČIVA PREDMETU

Esencializmus

	A)

Afektívna

doména

( hodnotová – postoje )
	B)

Psychomoto - rická  doména

( pohybovÉ zručnosti )
	C)

kognitívna  

doména 

( poznatková – vedomosti )



	
	Vzbudiť záujem o štúdium pedagogiky ako profilujúceho odborného učebného predmetu na škole rozvíjajúceho pedagogické myslenie.

	Vedieť sa orientovať v pramenných materiáloch k štúdiu pedagogiky.

	Osvojiť si základné poznatky o vednom odbore pedagogiky a sústave pedagogických vied.



	2.

SPOLOČENSKÉ POTREBY 

rekonštrukcio-nalizmus
	
	
	Vedieť  adekvátne pedagogickej situácii a kontextu učiva používať základné pedagogické kategórie.



	3.

OSOBNOSTNÉ POTREBY ŽIAKA

Progresivizmus

	Pochopiť a stotožniť sa s požiadavkami na pracovné a  študijné návyky v predmete pedagogika.

	Utvárať si základy študijných návykov a zručností práce s učebnicou a inými doplnkovými učebnými zdrojmi.


	Vedieť vysvetliť nevyhnutný a úzky vzťah pedagogickej teórie a výchovnej praxe ako predpokladu účinného výchovného pôsobenia.


*Nie všetky oblasti musia  byť nevyhnutne vyplnené.

Príloha 2
Č A S O V O  -  T E M A T I C K Ý    P L Á N    U Č I V A
                                           (n á v r h     š t r u k t ú r y)

Škola:  Stredná pedagogická  škola                                      Školský rok: 2000/2001                                      

Forma štúdia:  denné štvorročné                                             Ročník: prvý

Študijný (učebný) odbor: učiteľstvo pre MŠ a vychovávateľ.  Trieda:  1.A

Učebný predmet: pedagogika                                      Počet  vyuč. hod. v  šk.r.: 68

Vyučujúci: PaedDr. Ivan Pavlov                                  Počet  vyuč. hod. týždenne:2
	M
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c
	h

o

d.
	Téma

tematického celku

Téma

vyučovacej hodiny
	Ciele výučby

     TematickéhO  celku

(afektívne ,

psychomotorické,

 kognitívne)
	FORMY PREVE-ROVANIA

UČIVA    
	* P

  o

  z

  n

  Á

  m

  k

  y

	IX.

X.

XI.
	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

.

.

.
	I. Tematický celok (10 hod.) 

Úvod do štúdia pedagogiky

 Vyučovacia hodina (názov)

Oboznámenie s cieľmi a obsahom výučby pedagogiky

Pedagogika – veda o výchove

Pramene k štúdiu pedagogiky

Základné ped. kategórie

Systém pedagogickej vedy

Vzťah ped. k iným vedám

Predškolská pedagogika

Ped. voľného času

Sociálna pedagogika

Zhrnutie a opakovanie učiva

II. Tematický celok (6 hod.)
Činitele utvárania osobnosti

.

.

.

.
	A f e k t í v n e    c i e l e:

· Vzbudiť záujem o štúdium pedagogiky ako profilujúceho odborného učebného predmetu na škole rozvíjajúceho pedagogické myslenie. 
· Pochopiť a stotožniť sa s požiadavkami na pracovné a  študijné návyky v predmete pedagogika.
P s y  c h o m o t o r i c k é   c i e l e : 

· Utvárať si základy študijných návykov a zručností práce s učebnicou a inými doplnkovými učebnými zdrojmi.

· Vedieť sa orientovať v pramenných materiáloch k štúdiu pedagogiky.
K o g n i t í v n e   c i e l e :

· Osvojiť si základné poznatky o vednom odbore pedagogiky a sústave pedagogických vied.

· Vedieť  adekvátne pedagogickej situácii a kontextu učiva používať základné pedagogické kategórie.

· Vedieť vysvetliť nevyhnutný a úzky vzťah pedagogickej teórie a výchovnej praxe ako predpokladu účinného výchovného pôsobenia.
	Didaktický  test

Práca s pra-menným  materiálom


	 


* Súčasťou formálnej úpravy môže byť aj „stĺpec“ obsahujúci vymedzenie základného, rozširujúceho,  prehlbujúceho učiva (didaktická analýza). Poznámky môžu obsahovať odporúčania na využitie určitých  doplnkových zdrojov, učebníc, iných učebných pomôcok, záznamy o plnení cieľov, poznámky k priebehu výučby.

                                                                                         Vyučujúci:

                                                                                         Vedúci MZ, PK:

                                                                                         Riaditeľ  školy:
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U Č E B N Ý    P L Á N





UČEBNÉ OSNOVY





VZDELÁVACIE ŠTANDARDY





P R Í P R A V A    U Č I T E Ľ A 


N A    V Y U Č O V A C I U    H O D I N U





V Y U Č O V A N I E








Sebareflexia





a evalvácia





výsledkov





výučby





1. Osvojenie obsahu vyučovacieho predmetu


(Čo sa mám naučiť, aby som si osvojil učivo?)





2. Potreby meniacej sa spoločnosti


(Čo potrebujem vedieť, aby som obstál v spoločnosti?)





3. Osobnostné potreby, záujmy žiakov


(Ako môžem učivo  uplatniť súlade so svojimi možnosťami v živote a práci?)





  Z  vytvoreného súboru potencionálnych cieľov  sa na základe: 


podmienok školy (koncepcia vých.-vzdel.pôsobenia)


didaktických zručností učiteľa,


učebných predpokladov a výsledkov triedy,


  formulujú  ciele, obsah výučby  časovo - tematických  celkov.                       
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