Priestor pre maľbu, alebo maľba na textil. Batika.

Maľba, ktorá dominovala v dňoch od 16. do 20. októbra 2017 na Katedre výtvarnej kultúry Pedagogickej fakulty UMB v Banskej Bystrici bola prezentovaná prirodzenou entitou, ktorá sa vyznačovala výsledkom poučenia, skúsenosti a individuálneho poznania študentov učiteľstva výtvarného umenia z pracovného workshopu, ktorý viedla v rámci ERASMU + pani Dr.hab. Małgorzata Strzelec z  Wydziału Sztuki Uniwersytetu Technologiczno-Humanistycznego z mesta Radom v Poľsku. Cieľom nebola len mechanicky ponímaná výtvarná produkcia, aj keď akokoľvek variabilná a flexibilná. Počas celého procesu tvorby sa viedli diskusie a reflexie o technike maľby na textil a o jej možnostiach. V ateliéri sa zdôrazňoval prístup kreatívnej realizácie a uvažovanie nad vlastnou tvorbou, komunikácia a vzájomná diskusia o námetoch a spôsoboch zobrazenia. Podstatným zmyslom bolo, aby študenti prostredníctvom maľby realizovali možnosti výtvarnej edukácia s účinným výchovným prostriedkom. Aby sa vysporiadali s intenzívny zážitkom, nie len v rovine estetickej ktoré tvorbou a recepciou získavame. Hotové veľkoformátové práce nie sú len kompozičné predstavy jednotlivých študentov, ale je to súbor schopností reprodukčných, anticipačných a dynamických maliarskych predstáv a kompozičných vzťahov. Tematické splynutia subjektívnej a objektívnej reality, často na hrane, si napokon našli svoj smer cez maliarsky priestor batiky. Technika batikovania sa bežne uplatňuje vo výtvarnej tvorbe ale aj v ľudovej umeleckej tvorivosti a je s ňou možné pracovať aj v bežnom domácom prostredí, čím si vytvára vhodný priestor aj pre prácu v škole. Študenti pracovali na základe svojich prinesených škíc, návrhov a kompozičných riešení, uchopili podstatu tejto techniky cez prekrývanie miest voskom a pri práci s farbou rešpektovali povrch a textilný materiál. Vo výsledných desiatich prácach študentov dominuje vedomé transponovanie vzťahov, prítomný okamih, presila eufórie aj vnútro autora. Práce sa vyznačujú intenzívnou prítomnosťou farby, umocnené sú koloristickým katalyzátorom, plné veľkorysej kompozičnej harmónie.
[bookmark: _GoBack]Štruktúra tvorivého týždňa bola postavená okrem tvorivej činnosti v ateliéri, ktorá bola ukončená výstavou batík v priestore katedry, aj na autorskej výstave akvarelov Małgorzaty Strzelec a výstavou kresieb študentských prác z Wydziału Sztuki Uniwersytetu Technologiczno-Humanistycznego, ktorú uviedol zo svojho ateliéru profesor Stanisław Zbigniew Kamieński vo vstupných priestoroch fakulty. Výstava načrtáva tendencie kresby v súčasnej výtvarnej edukácii, potvrdzuje fenomén kresby a poukazuje na súčasné umelecké formy kresby, ktoré k výtvarnej edukácii bezprostredne patria. Pozoruhodným je rozvoj individuálnych predstáv niektorých študentských prác, úzko spojený s výtvarným porozumením príčin a následku tvorby, s originálnym predvídaním následného a budúceho. Iný svet, optická clona analýz situácií a opakovaných ľudských problémov.
Spolupráca našich dvoch škôl trvá už viacej ako desať rokov. Za toto obdobie sme realizovali viaceré mobility študentov aj učiteľov, účasť na konferenciách a výstavách na Slovensku aj v Poľsku. To, že navzájom kontaktujeme učiteľov a študentov, ktorí študujú učiteľstvo výtvarného umenia u nás a učiteľov a študentov, ktorí študujú výtvarné umenie ako neučiteľský smer v Poľsku, prináša vzájomné ovocie predovšetkým v tom, že v procesoch výtvarnej edukácie prirodzene integrujeme aktuálne a potrebné prvky podľa potrieb a koncepcie vyučovania praktických predmetov v ateliéroch. Najdôležitejším je to, že podstatnú úlohu zohráva výtvarný pedagóg, ktorý si vyberá metódy a prostriedky, ktorými realizuje výtvarnú edukáciu v jej komplexnej podobe. Vzájomné skúsenosti a pohľad na výtvarnú edukáciu dopĺňajú komplexnosť využitia všetkých atribútov a funkcií výtvarného umenia. Verím, že sa to aj v tomto roku podarilo.

Prof. PaedDr. Jaroslav Uhel, ArtD.

