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                    ASOCIÁCIA SOCIÁLNYCH PEDAGÓGOV, o.z.
                                                         Pedagogická fakulta UMB
                                                         Katedra pedagogiky 

                                                         Ružová 13, 974 11 Banská Bystrica


Zápisnica z  2.Valného zhromaždenia ASPg

(dňa 20.8. 2020)
Program VZ
1. Registrácia účastníkov, propagačné materiály, knihy                              

2. Otvorenie, oboznámenie s programom a pozdravy hostí
    (Asociácia vzdělávateľů v sociální pedagogice v ČR)

3. Správa o činnosti ASPg od jej vzniku a o činnosti 

    regionálnych sekcií (schválenie) a zameranie činností 

    v nasledujúcom období (prof. J. Hroncová)
4. Aktuálne problémy sociálnych pedagógov v zmysle súčasnej legislatívy    

    (Dr. Ľ. Tichý)

5. Participácia sociálnych pedagógov na implementácii národných 
     inkluzívnych projektov  (doc. V. Klein)

6. Spolupráca Asociácie sociálnych pedagógov Slovenska s vydavateľstvom 
    Wolters Kluwer (Mgr. D. Bieleszová)

7.  Správa o hospodárení ASPg a návrh rozpočtu ASPg na 

     rok 2020 – (schválenie), (doc. M. Niklová)    

8. Personálne zmeny v Predsedníctve ASPg a súčasný stav 

    členskej základne (schválenie)  (prof. J. Hroncová)                  

9. Diskusia a závery

Ad 1 
V rámci registrácie sa zistilo, že na 2. VZ prišlo menej prihlásených členov ASPg, čo bolo spôsobené vysokým nárastom infikovaných v predchádzajúci deň, ale aj inými vážnymi dôvodmi. Členovia ASPg v rámci registrácie dostali 2 publikácie vytvorené členmi Katedry pedagogiky a síce: „Sociálna pedagogika na Slovensku a v zahraničí...“ (2020) a zborník „Socialia 2019“ pod názvom „Quo vadis sociálna pedagogika v 21. storočí“, v ktorých autori riešia aktuálne problémy sociálnej pedagogiky a profesie sociálnych pedagógov. 
Ad 2
VZ ASPg otvorila jej predsedníčka prof. J. Hroncová, privítala členov a poďakovala za ich účasť napriek 2. vlne pandémie. Požiadala ich o dodržiavanie opatrení ROR, ktoré boli realizované už od vstupu do budovy PF UMB. Ďalej privítala účastníkov VZ doc. L. Rovňanová, prodekanka pre pedagogickú činnosť. V závere bol prečítaný pozdravný list od doc. J. Hladíka, predsedu Asociácie vzdelávateľov v sociálnej pedagogike v ČR. 

Ad 3
„Správu o činnosti ASPg od jej vzniku a o činnosti regionálnych sekcií a zameranie činností v nasledujúcom období„ predniesla prof. J. Hroncová pričom činnosť ASPg konkretizovala do jednotlivých rokov (2018, 2019 a 2020). Z prezentovaných výsledkov vyplynulo, že činnosť ASPg v uvedenom období bola realizovaná vo viacerých oblastiach:
· Organizačné otázky (evidencia členskej základne, založenie účtu, pečiatka, tvorba členských preukazov a pod.).

· Aktivity predsedníctva a regionálnych sekcií (odborné aktivity a semináre, workshopy, aktívna účasť na konferenciách, publikačné aktivity členov KPg zamerané na ASPg, pripomienkovanie školskej legislatívy smerom k MŠVVaŠ a pod.) – bližšie sú uvedené v zverejnenej prezentácii na webe predsedníčky. 
· Spolupráca s vedením PF UMB (Dohoda o spolupráci PF UMB a ASPg).

· Ďalšie aktivity.
Ďalej je J. Hroncová uviedla návrh aktivít ASPg v nasledujúcom období a v roku 2021. V tomto roku sa bude konať 3. VZ ASPg, kedy sa bude voliť aj nové predsedníctvo. Predsedovia regionálnych sekcií navrhli nezahrnúť do programu žiadne samostatné aktivity z dôvodu ich vysokej zaneprázdnenosti inými pracovnými povinnosťami. Z tohto dôvodu by sa mal konať iba jeden centrálny workshop pod názvom „Rozvoj kritického myslenia v žiackom aj pedagogickom tíme“, ktorý bude lektorovať pani D. Bieleszová. 
Správa o činnosti ASPg od jej vzniku a o činnosti regionálnych sekcií bola jednohlasne schválená (počtom riadnych členov 24). 
Ad 4
Aktuálne problémy sociálnych pedagógov v zmysle súčasnej legislatívy výstižne a do hĺbky prezentoval Dr. Ľ. Tichý, riaditeľ CPPPaP v Banskej Bystrici. Priblížil tiež pripravované štandardy v rámci Národného projektu VÚDPaP, kde sú uvedené aj Odborné činnosti sociálneho pedagóga v škole a sú v súčasnosti v štádiu pripomienkovania. Dr. Tichý, predseda stredoslovenskej sekcie ASPg, vo svojom vystúpení poukázal na mnohé problémy, ktoré prináša nová školská legislatíva a je nevyhnutné ich riešiť. 
Ad 5

„Participácia sociálnych pedagógov na implementácií národných inkluzívnych projektov“ bola predmetom vystúpenia doc. V. Kleina, ktorý prezentoval skúsenosti a zameranie minulých a súčasných inkluzívnych projektov, s osobitným zreteľom na účasť sociálnych pedagógov, ktorí boli v nich zastúpení vo veľkej miere a ich pôsobenie najmä v projekte PRINED bolo pozitívne hodnotené. Určité problémy v nich mali absolventi sociálnej práce, ktorí pôsobili ako školskí sociálni pedagógovia, ale táto činnosť v ich vysokoškolskej príprave bola obsiahnutá iba v minimálnej miere. 
Ad 6 

Spolupráca Asociácie sociálnych pedagógov Slovenska s vydavateľstvom Wolters Kluwer  bola prezentovaná pani D. Bieleszovou, zodpovednou redaktorkou časopisu Manažment školy v praxi. Vo svojom vystúpení poukázala na možnosti participácie sociálnych pedagógov z praxe na prezentácií svojich skúseností v oblasti školskej sociálno-výchovnej práce, nielen v časopise Manažment školy v praxi, ale aj na portály Direktor.sk. Profesorka Hroncová po jej vystúpení poďakovala pani redaktorke za angažovanosť v prospech riešenia problémov sociálnych pedagógov a tiež možnosť publikovania v ich časopise. 

Ad 7
Správy o hospodárení ASPg a návrh rozpočtu ASPg na rok 2020  predniesla doc. M. Niklová, podpredsedníčka ASPg a v súčasnosti aj zastupujúca tajomníčka ASPg. M. Niklová konkretizovala Správy o hospodárení na roky 2018 a 2019, ktoré boli následne samostatne schvaľované. Ďalej predniesla návrh rozpočtu ASPg na rok 2020, ktorý členovia 2. VZ ASPg tiež jednohlasne schválili. 
Správy o hospodárení ASPg na roky 2018 a 2019 boli jednohlasne schválené (počtom riadnych členov 24). 

Návrh rozpočtu ASPg na rok 2020 predniesla doc. M. Niklová, v ktorom uviedla plánované výdavky na aktivity predsedníctva a členov regionálnych pobočiek. 

Návrh rozpočtu ASPg na rok 2020 bol jednohlasne schválený (počtom riadnych členov 24). 

Ad 8

Návrh na personálne zmeny v Predsedníctve ASPg predniesla predsedníčka ASPg prof. J. Hroncová a týkali sa: 
· Podpredsedníčka Dr. Katarína Majerová Kropáčová bude v ďalšom období pôsobiť ako predsedníčka regionálnej sekcie za stredoslovenský región a vystrieda vo funkcii Dr. Ľ. Tichého, ktorý bude ďalej pôsobiť vo funkcii podpredsedu ASPg namiesto Dr. Majerovej Kropáčovej. 

· Funkciu tajomníčky ASPg bude ďalej vykonávať Dr. S. Sámelová, ktorá vystrieda Dr. G. Citterbergovú, ktorá sa svojej funkcie vzdala kvôli MD  a odchodu z KPg dňa 13.6. 2019. Odvtedy túto funkciu až do VZ vykonávala doc. M. Niklová.  
· Tieto personálne zmeny budú účinné od 1.9. 2020 do najbližšieho VZ ASPg, kedy bude volené nové predsedníctvo. 

Návrh na personálne zmeny bol jednohlasne schválený (počtom riadnych členov 24). 

Diskusia k jednotlivým bodom programu prebiehala priebežne pri jednotlivých bodoch programu, bola rozsiahla a predsedníctvo sa bude nastolenými problémami zaoberať v rámci svojich zasadnutí. 
V Banskej Bystrici 21.8. 2020                     prof. PhDr. Jolana Hroncová, PhD., v.r.

                                                                                    Predsedníčka ASPg        
Spracovali:

Predsedníčka: prof. PhDr. Jolana Hroncová, 

Podpredsedníčka: PhD, doc. PhDr. Miriam Niklová, PhD.       
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