Základy slovenského jazyka
Študijný program: Predškolská a elementárna pedagogika
Stupeň štúdia       : bakalársky
Forma štúdia        : interná 

Ročník / semester : 1. Bc. / 1. semester

Školský rok           : 2020/2021
Vyučujúci   :  Mgr. Lýdia Simanová, PhD.
Hodinová dotácia  : 1 prednáška / 2 semináre / 1 cvičenie 
Priebežné hodnotenie: 
plnenie všetkých úloh v MOODLE   10 b   alebo 0b; 

vedomostno-aplikačný test FONETIKA-FONOLÓGIA (min. 13b, max.20b), priebežný ortografický test – pravopisný diktát (autokorekcia) 
Záverečné hodnotenie: 
Záverečný test (min. 26, max.40 b), 
Seminárna práca - vyhľadávanie zdrojov, tvorba aplikačných cvičení a prezentácia (10b, min.6b),
ortografický test (max.20b, min.10b);
Aktívna účasť na prednáškach, seminároch a cvičeniach

Cieľ predmetu:                                                                                                    

      Študent získa teoretické vedomosti z jazykovedných oblastí, ktoré tvoria základ jazykového vzdelávania v materskej a primárnej škole. Nadobudne vedomosti o jazyku ako systéme, o rozdieloch medzi jazykom arečou, o vzťahu medzi fónickou a grafickou sústavou spisovnej slovenčiny. Študent dokáže opísať a vysvetliť jednotlivé roviny jazykového systému, ich stavebných jednotiek a vzťahov medzi nimi. Je schopný rozlišovať slová a slovné konštrukcie z hľadiska spisovnosti, štylistickej príznakovosti a expresívnosti. Pri tvorbe vlastných písomných a ústnych prejavov aplikuje teoretické poznatky a získané zručnosti z oblasti jazykovedy. Na základe súboru vedomostí o základných pravidlách ortoepie a ortografie dokáže analyzovať a hodnotiť písomný prejav z hľadiska dodržiavania pravidiel slovenského pravopisu s cieľom komplexného rozvíjania jazykovej a literárnej gramotnosti žiaka v kontexte kľúčových kompetencií.

	Úvod do štúdia slovenského jazyka a jazykovedy. Základné pojmy a termíny. Jazyk ako systém. Systém jazykovedných disciplín. Jazyková a rečová komunikácia.
Zvuková (fónická) rovina slovenského jazyka a jej vzťah k významovej zložke jazykových jednotiek. Fonetická klasifikácia, charakteristika a opis artikulácie slovenský hlások (fón). Slabika ako základná komplexná jednotka súvislej zvukovej reči.
Syntagmatické zmeny hlások – zvukové variácie významových jednotiek (morfém, slov a tvarov). Pravidlo o rytmickom krátení v spisovnej slovenčine, výnimky. Znelostná asimilácia/ spodobovanie spoluhlások, výnimky v spisovnej slovenčine.
Suprasegmentálne (prozodické) vlastnosti slovenčiny. Syntagmatické zmeny hlások – zvukové variácie významových jednotiek (morfém, slov a tvarov). Vzťah fónickej a grafickej sústavy spisovnej slovenčiny – ortoepia a ortografia. Písmo a abeceda. Základné ortoepické pravidlá spisovnej slovenčiny, výslovnostné štýly. Zvuková kultúra slovenčiny a učiteľ. Slovenská ortografia a jej princípy. Fonematický, morfematický, gramatický, etymologický princíp slovenčiny. Pravidlá slovenského pravopisu (1991,1998,2000).

Morfológia a morfematika. Morféma a gramatický tvar. Klasifikácia morfém. Gramatické kategórie.
Slovné druhy (partes orationis) a ich systém v slovenčine, klasifikácia slovných druhov podľa lexikálneho, morfologického a syntaktického kritéria.

Syntax ako lingvistická disciplína. Gramatická stavba vety, vetné členy a ich systém. 
Lexikológia ako lingvistická disciplína. Lexikálna rovina slovenského jazyka v jazykovom systéme. Lexéma, slovná zásoba, typy lexikálnych jednotiek: ustálené spojenie, združené pomenovanie, frazeologická jednotka.
Diferenciácia slovnej zásoby z hľadiska spisovnosti, štylistickej príznakovosti a expresívnosti.
Základy štylistiky – text, štýl štýlotvorné činitele, štylistické/komunikačné prostriedky, klasifikácia štýlov, fázy textotvorného procesu.
      


Hodnotenie  za predmet:

A      100 - 94        

B        93 - 87           

C        86 - 80

D        79 - 73

E        72 - 65

FX     64 a menej
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Morfológia slovenského jazyka - http://www.juls.savba.sk/ediela/msj/msj-lq.pdf
