Sociálno-výchovné poradenstvo 

 (Časovo-tematický plán výučby)

 

Odbor: Pedagogika 

Št. program: Sociálna pedagogika
Ročník: 1. (denná a externá forma štúdia)
Semester: letný

Forma: Prednášky/semináre

Vyučujúca: doc. PhDr. Miriam Niklová, PhD. 
Hodnotenie Predmetu 
Záverečná skúška 50 b (ústna skúška)
(vypracovať seminárnu prácu na tému: „Sociálno-výchovné poradenstvo pri riešení konkrétneho výchovného problému alebo sociálno-patologického javu v škole“, priblížiť metódy a postupy využiteľné pri riešení danej problematiky, zdôvodniť ich praktické využitie) a jej obhajoba

Priebežné a záverečné hodnotenie =spolu 100 bodov 

Záverečné hodnotenie vychádza zo súčtu súčastí priebežného a záverečného hodnotenia a riadi sa podľa škály A-FX. Minimálny počet bodov, ktorý musí študent získať z priebežného hodnotenia ku skúške je 25 bodov.
Škála hodnotenia: A (100-94); B (93-87); C (86-80); D (79-73); E (72-65); FX (64 a menej)
Cieľ predmetu
Študent si osvojí si základné teoretické poznatky, terminológiu a legislatívu z oblasti sociálno-výchovného poradenstva. Je schopný definovať a vymedziť základné charakteristiky sociálno-výchovného poradenstva. Aplikuje teoretické poznatky do sociálno-výchovnej práce. Dokáže analyzovať špecifiká verejnej správy vo vzťahu k poskytovaniu poradenstva, osvojí si štrukturálno-inštitucionálne zabezpečenie poradenstva Ovláda špecifiká poradenského procesu a dokáže viesť empatický poradenský rozhovor.
Osnova predmetu 

Základná terminológia. Vybrané poradenské systémy. Poradenské prístupy. Vývoj profesionalizácie poradenstva. Súčasná legislatívna úprava. Vývoj sociálneho poradenstva vo svete a v SR. Špecifiká sociálneho poradenstva. Formy a metódy sociálneho poradenstva. Profesia sociálny poradca, Etické zásady v práci sociálneho poradcu. Supervízia v poradenstve. Štrukturálno-inštitucionálne zabezpečenie sociálneho poradenstva – štátna správa, samospráva, verejnoprávne inštitúcie, neštátne subjekty. Výchovné poradenstvo – školský systém a výchovné poradenstvo. Výchovný poradca. Proces práce s klientom – vonkajšie podmienky pre výkon sociálneho poradenstva, prvý kontakt s klientom. Význam komunikácie v poradenstve. Poradenský vzťah v sociálnom poradenstve. Metódy práce s klientom. Ukončenie poradenského procesu. Poradenstvo a syndróm vyhorenia. Predpoklady kvalifikovaného výkonu sociálno-výchovného poradenstva.
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