Všeobecná a vývinová  psychológia  (spoločný základ)

Forma štúdia: externá
Odbor: Učiteľstvo
Ročník: 1

Semester: ZS  14 hodín
Kredity: 4           

Cieľ predmetu: Cieľom predmetu je, aby študenti získali základné  poznatky o psychike človeka jej  vývine a fungovaní.
Obsah predmetu:
Predmet  psychológie. Základné psychologické pojmy: psychika, prežívanie, správanie, vedomie, nevedomie, osobnosť. Systém psychologických vied. Výskumné metódy psychológie: pozorovanie, experiment, dotazník, rozhovor.

Vznik psychológie ako vedy. Vznik experimentálnej psychológie ( W. Wundt ). Najdôležitejšie psychologické smery a ich stručná charakteristika / psychoanalýza, behaviorizmus, gestalt-psychológia, humanistická psychológia, kognitívna psychológia /. 

 
Biologická determinácia psychiky: nervová sústava a mozog, žlazy s vnútornou sekréciou, biologické potreby, dedičnosť. 


Sociálna dterminácia psychiky : vzťahy jedinec-jedinec, jedinec-skupina, skupina-jedinec.


Psychické poznávacie procesy:

Pociťovanie – všeobecná charakteristika procesu, základné druhy pocitov- zrakové, sluchové, čuchové, chuťové a hmatové.

Vnímanie- všeobecná charakteristika, základné druhy vnímania- tvaru a veľkosti, priestoru, hĺbky, času, pohybu  a medziosobné vnímanie. Chyby medziosobného vnímania – prvý dojem, haló-efekt, projekcia, súkromné teórie osobnosti.

Predstavivosť a fantázia – všeobecná charakteristika. Druhy predstáv – pamäťové prestavy a fantázijné predstavy. Všeobecné a jedinečné predstavy. Asociačné zákony: primárne – zákon dotyku v priestore a čase, zákon podobnosti a kontrastu, sekundárne – zákon novosti, živosti a frekvencie. Druhy fantázie – rekonštrujúca a konštruajúca. Zvláštne druhy predstáv: bdelé snenie, spánkové sny, halucinácie.

Myslenie a reč – všeobecná charakteristika. Základné myšlienkové operácie: analýza, syntéza, zovšeobecňovanie, abstrakcia. Základné formy myslenia: pojem, súd, úsudok. Druhy myslenia z hľadiska stupňa zovšeobecňovania: praktické, konkrétno-názorné a abstraktné. Konvergentné a divergentné myslenie. Druhy reči: vonkajšia, vnútorná, hovorená, písaná.

Sprievodné psychické poznávacie procesy:

Pamäť – všeobecná charakteristika. Fázy pamäti: vštiepenie, uchovanie, vybavovanie. Základné druhy pamäti – mechanická, logická, krátkodobá, dlhodobá, úmyselná, neúmyselná. Typy pamäti – názorná, slovno-logická, emocionálna.

Pozornosť – všeobecná charakteristika. Vlastnosti pozornosti: stálosť pozornosti, rozsah, prenášanie pozornosti. Druhy pozornosti – úmyselná a neúmyselná.


Emocionalita – všeobecná charakteristika citov. Základné druhy citov: telesné city, citové reakcie, citové stavy, citové vzťahy a vyššie city – intelektuálne, etické, estetické a sociálne. Základné osobitosti ( znaky ) citov: polarita, ambivalencia  (zmiešanosť ), aktuálnosť, pestrosť časového trvania. Nákazlivosť, citová adaptácia, stereotypnosť.


Motivácia ( potreby, hodnoty záujmy, ciele ).

Predmet vývinovej psychológie a jej postavenie v rámci psychologických disciplín (všeobecná, pedagogická, sociálna psychológia, patopsychológia detí a mládeže, psychológia výchovy, školská a poradenská psychológia, environmentálna psychológia). Význam vývinovej psychológie pre učiteľov.

Charakteristiké znaky psychického vývinu (oblasti vývinu, vývinové zmeny, zákony vývinu).

Determinanty a faktory, ktoré pozitívne aj negatívne ovplyvňujú optimalizáciu vývinu (precipitačné – vonkajšie faktory,  dispozičné - vnútorné faktory). 
Vývinové teórie, s dôrazom na psychosociálnu téoriu E.Eriksona (osem štádií a názvy psychosociálnych konlliktov), teóriu kognitívneho vývinu J.Piageta (základné štádia kognitívneho vývinu).

Metodológia vývinovej psychológie , metódy a typy výskumu vo vývinovej psychológii - longitudinálny (dlohodbý, pozdĺžny) a prierezový (transverzálny) výskum.

Perodizácia psychického vývinu, vývinové medzníky,  s podrobnou charakteristikou tých období, ktoré sú z hľadiska vývinu dôležité, a  s ktorými sa  pedagogickí pracovníci najčastejšie stretavajú vo svojej praxi:  
- obdobie batoľaťa – (motorický, kognitívny, sociálny a emocionálny vývin), s dôrazom na vývin osobnosti, význam samostatnej chôdze (lokomócie) pre ďalšie oblasti vývinu, utváranie osobnosti, negativizmus a vzdorovité správanie;

- obdobie predškolského veku (motorický, kognitívny, sociálny a emocionálny vývin), vývin osobnosti, význam  a charakteristika hry (funkcie a rozdelenie hier), význam a prejavy  fantázie  ;

-  vstup dieťaťa do školy, školská  spôsobilosť,  špecifiká  a rozdiely v školskej zrelosi  a pripravenosti, dôsledky prejavy v školskom prostredí;

-  obdobie mladšieho školského veku, kognitívny, emocionálny a sociálny vývin, utváranie osobnosti dieťaťa vplyvom tzv. Zrkadlovej teórie a Teórie modelov, rola žiaka v edukačnom prostredí;
- obdobie puberty (kognitívny, emocionálny a sociálny vývin, vývin osobnosti pubescenta),  špecifiká obdobia puberty, vzťah    pubescentov k dospleým autoritám, obranné mechanizmy v dospievaní;
- obdobie adolescencie  (kognitívny, emocionálny a sociálny vývin, vývin osobnosti adolescenta), psychosociálne moratórium.

Odporučená literatúra:
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Boroš, J., Ondrišková, E., Živčicová, E.: Psychológia. Bratislava : Iris, 1999.

Boroš, J.: Úvod do psychológie. Bratislava : Iris, 2002.

Langmeier,J. – Křejčířová,D.: Vývojová psychologie. Praha: Grada, 1998

Oravcová, J.: Vývinová psychológia. Banská Bystrica: PF UMB,  2010

Oravcová, J.: Vybrané kapitoly z vývinovej psychológie. Banská Bystrica:  PF UMB, 2015.

Thorová, K.:  Vývojová psychologie. Praha: Portál: 2015.

Vágnerová,M.: Vývojová psychologie. Praha: Portál: 2000 – vývinové obdobia batoľaťa, predškolského veku, mladšieho školského veku, puberty a adolescencie.

Požiadavky na absolvovanie predmetu:
Záverečný písomný  vedomostný test zo všeobecnej a ontogenetickej psychológie.
Hodnotenie:

40 – 37 A

36 – 34 B

33 – 32 C

31 – 29 D

28 – 26 E

Menej ako 26 bodov Fx.
V Banskej  Bystrici 9.9.2016                             Prof. PhDr. Soňa Kariková, PhD.

                                                                             Doc. PhDr. Vladimír Salbot, CSc.         

