Tézy

zo všeobecnej psychológie   pre 1. ročník PsBcN
Predmet všeobecnej psychológie. Základné pojmy psychológie – psychika, prežívanie, správanie, vedomie, nevedomie, osobnosť. Základné funkcie psychiky. Systém psychologických vied. Výskumné metódy psychológie. Biologická a sociálna determinácia správania, psychická regulácia správania. Psychologické smery: Psychoanalýza a neopsychoanalýza, Behaviorizmus a neobehaviorizmus, gestalt psychológia, humanistická psychológia, kognitívna psychológia, postmoderné psychologické smery. Psychické poznávacie procesy. Všeobecná charakteristika pociťovania. Základné druhy pocitov: zrakové, sluchové, čuchové, chuťové a hmatové. Teórie farebného videnia, teórie počutia. Všeobecná charakteristika vnímania. Organizácia vnímania. Základné znaky vnímania. Druhy vnímania. Ilúzie pri vnímaní. Teórie vysvetľujúce vnímanie.      Predstavivosť a fantázia. Pamäťové a fantazijné predstavy. Všeobecné a jedinečné predstavy. Druhy fantázie. Zvláštne druhy predstáv. Asociačné zákony uplatňujúce sa pri predstavách. Teórie predstáv a fantázie. Všeobecná charakteristika pamäti. Fázy pamäti. Pamäťové stopy. Ebbinghausova krivka zabúdania. Základné druhy a typy pamäti. Teórie vysvetľujúce pamäť. Všeobecná charakteristika myslenia a reči. Základné myšlienkové operácie – analýza, syntéza, zovšeobecňovanie, abstrakcia, porovnávanie. Základné formy myslenia – pojem, súd, úsudok. Druhy myslenia. Inteligencia a myslenie. Myslenie a riešenie problémov. Teórie vysvetľujúce myslenie. Všeobecná charakteristika pozornosti. Vlastnosti pozornosti. Druhy pozornosti. Teórie vysvetľujúce pozornosť. Všeobecná charakteristika emocionality. Vymedzenie pojmov emócia a cit.  Základné znaky citov. Základné druhy citov. Individuálne osobitosti citov.  Teórie vysvetľujúce city. Všeobecná charakteristika vôle. Fázy vôľového konania. Vôľové vlastnosti. Všeobecná charakteristika motivácie. Pardelov hypotetický model motivácie.
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Požiadavky na ukončenie predmetu

Seminárna práca  20 bodov. Minimálny počet bodov 13 (65%). Písomný test v priebehu semestra – 40 bodov (minimum 26 bodov). Minimálny počet, aby boli body zahrnuté do celkového hodnotenia je 39 bodov (65%). Maximálna absencia na seminároch 2 krát.

Ústna skúška  - 60 bodov. Minimálny počet 39 bodov (65%). Celkové hodnotenie: A –najmenej 112 bodov, B – najmenej 103 bodov, C – najmenej 94 bodov, D – najmenej 86 bodov, E – najmenej 78 bodov (65%).

Povinná účasť na prednáškach.

V Banskej Bystrici  9.9.2017                    Doc. PhDr. Vladimír Salbot, CSc.

